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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Економіка України знаходиться в 

такому стані, коли відновлення основного капіталу на основі комплексної 

модернізації виробництва набуло життєво важливого значення для подолання 

відставання від розвинутих країн і закріплення у глобальному просторі на 

позиціях суверенної самодостатньої держави. Від забезпеченості підприємств 

основним капіталом та ефективності його використання значною мірою 

залежить обсяг виробництва товарів і послуг та пов'язані з ним кінцеві 

результати діяльності підприємств. В умовах ринкової економіки підприємства 

створюються з метою отримання прибутку і тому повинні здійснювати випуск 

саме тієї продукції, яку вони зможуть реалізувати, а не лише тієї, що мають 

змогу виготовити. При формуванні та визначенні напрямків оновлення 

основного капіталу підприємства донедавна виходили з потреб виробництва, 

але розвиток ринкових відносин вимагає зміни такого підходу. За умов 

ринкової економіки в своїй діяльності підприємства повинні орієнтуватись 

також і на потреби ринку та враховувати їх при формуванні основного капіталу. 

Важливим є також застосування правильної амортизаційної політики. 

Амортизаційна політика держави - це складова частина інвестиційної політики, 

що являє передбачає дії держави з регулювання процесу перенесення вартості 

засобів праці на створюваний продукт з подальшим відновленням засобів праці. 

Введення Податкового кодексу без сумніву сприяло процесу зближення 

податкових розрахунків і бухгалтерського обліку основних засобів в питанні 

амортизації, проте невирішеними ще залишається чимало питань. 

Отже, можна стверджувати, що основні засоби, будучи однією за 

найважливіших складових виробничого процесу потребують чіткого 

налагодження інформаційної системи збору й обробки інформації щодо їх 

стану, ефективності використання, формування оптимальної амортизаційної 

політики, що і визначає актуальність обраної теми. 
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Метою роботи є дослідження обліково-аудиторських проблем 

відображення облікової  інформації щодо основних засобів  на підприємстві, її 

звітно - аналітична обробка та формулювання рекомендацій стосовно методики 

аудиту основних засобів.  

У дипломн ій роботі використовувалися такі методи як: системний анал із 

– для детал ізац ії і под ілу об’єкта досл ідження на окремі складові сегменти 

(класиф ікац ія основних засоб ів та досл ідження їх структурних елемент ів); 

конкретизац ія - для обґрунтування зм істу форм обл ікового  забезпечення  

(характеристики метод ів нарахування амортизац ії, п ідходи щодо автоматизац ії 

обл ікових процедур);  досл ідження  документ ів та реєстр ів обл іку за формою і  

зм істом  для  виявлення  їхньої  в ідпов ідності інформац ійних вимог  стандарт ів; 

статистичні та анал ітичні  розрахунки. 

В роботі визначені і зроблена спроба вир ішити наступні завдання: 

 досл ідити економ ічну суть, класиф ікац ію та оц інку основних 

засоб ів в Україні; 

 опрацювати законодавчі акти з питань регулювання системи обл іку 

основних засоб ів п ідприємства; 

 дати обл іково-економ ічне трактування поняття «основні засоби»; 

 провести класиф ікац ію та оц інку основних засоб ів; 

 розглянути документальне оформлення руху основних засоб ів; 

 вивчити обл ік надходження та наявності основних засоб ів; 

 досл ідити обл ік витрат на кап італьні та поточні ремонти основних 

засоб ів п ідприємства; 

 провести анал із ефективності використання основних засоб ів; 

 розкрити методику аудиту основних засоб ів; 

 визначити основні теоретичні та методичні засади проведення 

аудиторської перев ірки на п ідприємстві. 

Об’єктом досл ідження обрано ТОВ «Сахара» (м. Терноп іль). 

Предметом досл ідження є теоретичні та практичні положення щодо 

обл іку основних засоб ів в п ідприємстві. 
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Наукова новизна проведеного досл ідження полягає: 

- в комплексному п ідході до розгляду питання основних засоб ів з 

точки зору економ ічної та бухгалтерської теор ії; 

-  проведені критичного анал ізу погляд ів р ізних вчених на роль 

інформац ії про основні засоби в інформац ійн ій системі 

п ідприємства; 

- запропоновані методи амортизац ії, які дозволяють швидше 

оновити основні засоби, та динам ічно впливають на формування 

соб івартості продукц ії; 

- уточнено визначення основних засоб ів та удосконалено їх 

класиф ікац ію. 

Практична значущ ість полягає в проведені детальних розрахунк ів 

стосовно стану та динам іки основних засоб ів , визначенні ефективності їх 

використання та досл ідженні впливу чинник ів, пов’язаних з основними 

засобами на випуск продукц ії. 

При написанні дипломної роботи використані нормативно-правові  

документи, інструктивні матер іали, що регламентують цю д ілянку обл ікової 

роботи, наукова л ітература, публ ікац ії в пер іодичних виданнях. 

Інформац ійною базою маг істерської роботи стали законодавчі акти, 

наукові праці в ітчизняних і заруб іжних учених із питань обл іку й аудиту, 

нормативно-правові документи з питань обл іку основних засоб ів, матер іали 

науково-практичних конференц ій, дані обл іку і зв ітності ТОВ «Сахара». 

Практичне значення одержаних результат ів полягає у можливості 

застосування наданих пропозиц ій щодо вдосконалення обл іку та аудиту 

основних засоб ів у практиці ТОВ «Сахара». 

 

 

 

 

 



6 

 

РОЗД ІЛ І 

ТЕОРТИЧНІ ЗАСАДИ ОБЛ ІКУ Й АУДИТУ ОСНОВНИХ ЗАСОБ ІВ 

П ІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Економ ічна суть, класиф ікац ія та оц інка основних засоб ів в Україні 

 

Важливою умовою функц іонування суб’єкта господарювання є наявн ість 

основних засоб ів. Це вимагає пост і йного контролю за ефективн істю 

використання основних засоб ів для потреб управл іння виробничою д іяльн істю. 

Одним із основних завдань обл іку основних засоб ів є надання повно ї, правдиво ї 

та неупереджено ї інформац і ї щодо них. Однак інформац ія, що м іститься у 

ф інансов і й зв ітності в ідносно основних засоб ів, не завжди є такою через 

недосконал ість в ітчизняного законодавства та пост і йні зм іни в ньому. Основні 

засоби, як складова частина будь-якого виробництва, впливають на результат 

д іяльності п ідприємств, що зумовлено ефективн істю їх використання, терм іном 

експлуатац і ї та ступенем зносу, в ідпов ідн істю їх основним вимогам науково-

техн ічного прогресу тощо. Разом з тим, як показали досл ідження, поки що 

в ідсутня єдн ість в трактуванні категор і й, що характеризують основні засоби. 

Так як основні засоби є одним з найважлив іших елемент ів виробничого 

процесу, то з цього приводу в обл іково-правовому полі пост і йно триває 

дискус ія стосовно тлумачення поняття «основні засоби». 

         Р ізні п ідходи до розум іння сутності поняття «основні засоби» (табл. 1.1) 

не сприяють формуванню об’єктивно ї інформац і ї про дани й фактор 

виробництва, а в ідпов ідно, негативно впливає на ефективн ість його 

використання. 

На основі проведеного анал ізу науково ї л ітератури, можна зробити 

висновок, що б ільш ість автор ів п ід «основними засобами» розум іють 

матер іальні активи п ідприємства [2;12;26]. Деякі автори ототожнюють поняття 

«основні засоби» та «основні фонди» зазначаючи, що вони є засобами праці які 

використовуються у виробництві протягом тривалого часу [3;9]. Інші автори 
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вважають, що основні засоби – це матер іальні активи, що використовуються 

лише у виробничому процесі, тобто б ільш ні на що вони впливу не мають, що 

вважаємо є нев ірним тлумаченням, оск ільки основні засоби використовуються 

п ідприємством у вс і й його господарськ і й д іяльності.  

Всі джерела вказують на те, що основні засоби повинні 

використовуватися тривали й час (а саме б ільше одного року чи одного 

операц і йного циклу).  

У Податковому кодексі України (далі – ПКУ) основні засоби – 

матер іальні активи, у тому числі запаси корисних копалин наданих у 

користування д ілянок надр (кр ім вартості землі, незавершених кап італьних 

інвестиц і й, автомоб ільних дор іг загального користування, б ібл іотечних і 

арх івних фонд ів, матер іальних актив ів, варт ість яких не перевищує 6000 

гривень, невиробничих основних засоб ів і нематер іальних актив ів), що 

призначаються платником податку для використання у господарськ і й 

д іяльності платника податку, варт ість яких перевищує 6000 гривень і поступово 

зменшується у зв’язку з ф ізичним або моральним зношенням та оч ікувани й 

строк корисного використання (експлуатац і ї) яких з дати введення в 

експлуатац ію становить понад один р ік (або операц і йни й цикл, якщо в ін 

довши й за р ік)». 

Зг ідно з Положенням (стандартом) бухгалтерського обл іку 7 «Основні 

засоби» (далі – П(С)БО 7), основні засоби – матер іальні активи, які 

п ідприємство утримує з метою використання їх у процесі виробництва або 

постачання товар ів, надання послуг, здавання в оренду іншим особам або для 

зд і йснення адм ін істративних і соц іально-культурних функц і й, оч ікувани й строк 

корисного використання (експлуатац і ї) яких б ільше одного року (або 

операц і йного циклу, якщо в ін довши й за р ік) [21].  

У М іжнародному стандарті бухгалтерського обл іку 16 «Основні засоби» 

(далі – МСБО 16) основні засоби розглядаються як матер іальні об’єкти, які:  

а) утримують для використання у виробництві або постачанні товар ів чи 

наданні послуг, для надання в оренду іншим або для адм ін істративних ц ілей;  
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б) використовуватимуть, за оч ікуванням, протягом б ільше одного пер іоду [14]. 

Як бачимо, значних в ідм інностей в ід визначення основних засоб ів за 

нац іональними та м іжнародними стандартами не існує. Визначення майже 

ідентичні. В П(С)БО 7 до способ ів використання основних засоб ів у 

виробнич і й, торг івельн і й й інш і й д іяльності додані ще соц іально-культурні 

функц і ї, традиц і йні для в ітчизняно ї економ іки. Щодо терм іну використання в 

П(С)БО 7 говориться про терм ін б ільше року чи операц і йного циклу, якщо в ін 

б ільше року, а в МСБО 16 про терм ін, що перевищує пер іод, що має 

принципове значення, оск ільки пер іод може бути і менше року. На нашу думку, 

варто у м іжнародних стандартах уточнити цей пер іод – обл ікови й чи 

операц і йних або конкретизувати б ільше 1 року. 

Якщо пор івнювати податкови й та бухгалтерськи й п ідх ід до визначення 

основних засоб ів, то варто в ідзначити, що у П(С)БО 7 не має варт існого 

п ідходу до визначення основних засоб ів. Таки й важливи й критер і й необх ідно 

доповнити у визначення. Наприклад, ще до впровадження нац іональних 

стандарт ів до основних засоб ів в ідносили засоби, які мали терм ін служби 

б ільше одного року варт істю понад 15 неоподаткованих м ін імум ів доход ів 

громадян за одиницю (а придбані з 01.11.1993 р. – варт істю понад 15 

м ін імальних зароб ітних плат за одиницю), а також с ільськогосподарські 

машини і знаряддя, робоча і продуктивна худоба, буд івельни й механ ізовани й 

інструмент і б ібл іотечні фонди незалежно в ід їх вартості. На сьогодні ця 

варт ість складає зг ідно з ПКУ 2500 грн. або приблизно 147 неоподаткованих 

м ін імум ів доход ів громадян. Зм інилась не т ільки варт існа межа в сторону 

зб ільшення,а й перегрупування об’єкт ів основних засоб ів у склад необоротних 

актив ів. Так, в дани й момент існують такі об’єкти як інші необоротні 

матер іальні активи, довгострокові б іолог ічні активи вид ілені окремо у складі 

необоротних актив ів тощо [3]. 

Як бачимо, кожне з визначень поняття «основні засоби» має сво ї певні 

недол іки. Ще одним недол іком можна назвати те, що основні засоби являють 
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собою не лише засоби праці, а й предмет праці, як у випадку із землею, яка 

зг ідно П(С)БО 7 включена до складу основних засоб ів.  

Необх ідною умовою правильного обл іку й планування в ідтворення 

основних засоб ів п ідприємства є їхня класиф ікац ія.  

(рис. 1.1).                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Класиф ікац ія основних засоб ів [17, с. 516] 

 

З метою бухгалтерського обл іку основні засоби за П(С)БО 7 і Планом 

рахунк ів розпод іляються за наступними групами: 

Основні засоби: 

– Інвестиц і йна нерухом ість. 

КЛАСИФІКАЦІЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

За функціональним 

призначенням 

За використанням 

За ознакою незалежності 

За галузевою ознакою 

виробничі 

невиробничі 

зв’язку  

діючі 

недіючі 

власні 

орендовані 

промисловості 

сільськогосподарські 

будівельні 

транспорту 
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– Земельні д ілянки. 

– Кап італьні витрати на пол іпшення земель. 

– Будинки, споруди та передавальні пристро ї. 

– Машини та обладнання. 

– Транспортні засоби. 

– Інструменти, прилади, інвентар (меблі). 

– Робоча і продуктивна худоба. 

– Багатор ічні насадження. 

– Інші основні засоби. 

Також необх ідно звернути увагу на те, що п ісля 01.04.2011 р. зм інився 

порядок групування основних засоб ів з метою нарахування амортизац і ї за 

податковим законодавством. Так, зг ідно з Податковим кодексом України 

зб ільшилась к ільк ість груп основних засоб ів та інших необоротних актив ів. 

В ідпов ідно до п.145.1 їх нал ічується 16 [22]. Таки й порядок сприяє значному 

зближенню податкового та бухгалтерського обл іку основних засоб ів. Для 

наочності у таблиці 1.1 наведено пор івняльну характеристику податкових і 

бухгалтерських груп основних засоб ів, а також зазначено м ін імально 

допустими й строк (МДС) корисного використання об’єкт ів в ідпов ідних груп з 

метою нарахування податково ї амортизац і ї. Треба зазначити, що п ідприємство 

самост і йно встановлює строк корисного використання кожного об’єкта 

основних засоб ів (але не менше МДС). Його ф іксують наказом по 

п ідприємству, визначаючи об’єкт активом (зараховуючи на баланс).  

Таблиця 1.1 

Пор івняльна характеристика податкових і бухгалтерських груп 

основних засоб ів [27, с. 51] 

Групи податкового обл іку Групи бухгалтерського обл іку 

Субрахунки 

бухгалтерського 

обл іку 

МПС, 

рок ів 

Група 1 – земельні д ілянки Земельні д ілянки 101 – 

Група 2 – кап італьні витрати на пол іпшення  

земель, не пов’язані з буд івництвом 

Кап італьні витрати на 

пол іпшення земель 

102 15 

Група 3 – буд івлі  Будинки і споруди  103 20 

споруди 15 

передавальні пристро ї  10 

Група 4 – машини та обладнання  Машини та обладнання  104 5 

з них:  
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ЕОМ, інші машини для автоматично ї обробки 

інформац і ї, пов’язані з ними засоби, м ікрофони і рац і ї, 

варт ість яких перевищує 2500 грн.  

  2 

Група 5 – транспортні засоби  Транспортні засоби  105 5 

Група 6 – інструменти, прилади, інвентар  

(меблі)  

Інструменти, прилади,  

інвентар  

106 

 

4 

Група 7 – тварини  Тварини  107  6 

Група 8 – багатор ічні насадження  Багатор ічні насадження 108  10 

Група 9 – інші основні засоби  Інші основні засоби, інші 

необоротні матер іальні 

активи 

109, 117 12 

Група 10 – б ібл іотечні фонди  Б ібл іотечні фонди 111 – 

Група 11 – МНМА  МНМА  112 – 

Група 12 – тимчасові (нетитульні) споруди Тимчасові (нетитульні)  

споруди 

113 5 

Група 13 – природні ресурси  Природні ресурси  114 – 

Група 14 – інвентарна тара  Інвентарна тара 115  6 

Група 15 – предмети прокату Предмети прокату  116  5 

Група 16 – довгострокові б іолог ічні активи Довгострокові б іолог ічні 

активи 

16  7 

 

Вивчення порядку групування основних засоб ів за м ін імальними 

допустимими строками корисного використання з метою нарахування 

амортизац і йних в ідрахувань є дуже важливим для рац іонально ї орган ізац і ї 

бухгалтерського обл іку дано ї д ілянки, оск ільки це впливає на правильн ість 

визначення суми податку на прибуток п ідприємства[67]. 

Розр ізняють такі види оц інки основних засоб ів:  

Перв існа варт ість – це варт ість буд івництва або придбання об’єкт ів. За 

перв існою варт істю зараховуються на баланс п ідприємства придбані у 

постачальник ів або створені власними силами основні засоби. Формування 

перв існо ї вартості основних засоб ів представлено в таблиці 1.2. 

Соб іварт ість об'єкта основних засоб ів включає: 

o куп івельну ц іну за винятком торгово ї знижки; 

o мито і безповоротні податки; 

o витрати, безпосередньо зв'язані з доведенням  об'єкт ів до робочого 

стану для використання їх  за прямим призначенням, тобто витрати на: 

o п ідготовку буд івельного майданчика, 

o доставку і розвантаження, 

o установку і монтаж, 

o л іценз і ї і державну реєстрац ію; 
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o гонорари фах івцям (арх ітекторам, юристам і т. п.). 

Таблиця 1.2 

Порядок визначення перв існо ї вартості необоротних актив ів 

№ 

з/п 

Спос іб 

надходження на 

п ідприємство 

 

Складові і порядок утворення 

перв існо ї вартості 
Прим ітки 

1 2 3 4 

1 Придбання  Ц іна (варт ість) придбання: 

суми, сплачені постачальникам 

актив ів і п ідрядчикам за 

виконання буд івельно-

монтажних роб іт, вв ізне мито, 

непрямі податки, зв'язані з 

придбанням, але які не 

п ідлягають в ідшкодуванню 

п ідприємству, витрати по 

страхуванню ризик ів доставки, 

витрати на монтаж, установку, 

налагодження, і інші витрати, 

безпосередньо зв'язані з 

доведенням до стану 

придатності до експлуатац і ї  

Витрати на сплату в ідсотк ів за 

кредит не включаються в 

перв існу варт ість активу, 

придбаного чи ц ілком частково за 

рахунок позикового кап італу. При 

цьому первинна варт ість 

окремого об'єкта сплачених 

загальною сумою об'єкт ів 

визначається шляхом розпод ілу 

сплачено ї суми пропорц і йно до 

справедливо ї вартості кожного з 

придбаних об'єкт ів  

2 Переведення з 

оборотних 

актив ів, товар ів, 

готово ї продукц і ї 

і т.п. в основні  

Соб іварт ість зазначених 

оборотних актив ів, товар ів, 

готово ї продукц і ї і т.п.  

Визначається в ідпов ідно до 

П(С)БО 9 «Запаси» і П(С)БО 16 

«Витрати» 

3 Придбання 

шляхом обм іну на 

под ібни й об'єкт  

  

3.1. Залишкова варт ість 

переданого об'єкта  

При перевищенні залишково ї 

вартості переданого об'єкта над 

справедливою варт істю об'єкта, 

отриманого в обм ін на под ібни й 

об'єкт, варт істю є його 

справедлива варт ість із 

включенням р ізниці у витрати 

зв ітного пер іоду  

3.2 Справедлива варт ість 

переданого об'єкта  

4 Обм ін (чи 

часткови й обм ін) 

на непод ібни й 

об'єкт  

Справедлива варт ість 

переданого об'єкта, зб ільшена 

(зменшена) на суму кошт ів чи 

їх екв івалент ів 

– 

5 Внесок у 

статутни й кап італ  

Погоджена засновниками 

(учасниками) справедлива 

варт ість отриманих об'єкт ів 

основних засоб ів  

На дату одержання  

6 Безкоштовне 

(безоплатне) 

одержання  

Справедлива варт ість 

отриманих об'єкт ів основних 

засоб ів  

На дату одержання  
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Зауважимо, що перв існа варт ість необоротних актив ів  зб ільшується на суму 

витрат, пов'язаних з пол іпшенням об'єкта (модерн ізац ія, модиф ікац ія, добудування, 

дообладнування, реконструкц ія і т.п.), що приводить до зб ільшення майбутн іх 

економ ічних вигод, спочатку оч ікуваних в ід використання об'єкта. Перв існа 

варт ість основних засоб ів зменшується в зв'язку з частковою л ікв ідац ією об'єкта 

основних засоб ів[33]. 

В податковому законодавстві перв існа варт ість основних засоб ів 

зб ільшується на суму витрат, пов’язаних із ремонтом та пол іпшенням об’єкт ів 

основних засоб ів (модерн ізац ія, модиф ікац ія, добудова, дообладнання, 

реконструкц ія), що приводить до зростання майбутн іх економ ічних вигод, 

перв існо оч ікуваних в ід використання об’єкт ів у сумі, що перевищує 10 

в ідсотк ів сукупно ї балансово ї вартості вс іх груп основних засоб ів, що 

п ідлягають амортизац і ї, на початок зв ітного податкового року з в іднесенням 

суми пол іпшення на об’єкт основного засобу, щодо якого зд і йснюється ремонт 

та пол іпшення [22]. 

В ідновна варт ість – це перв існа варт ість необоротних актив ів з урахуванням 

їх переоц інки (індексац і ї). Якщо зм інюється ц іна якогось об’єкта, то повинна бути 

проведена переоц інка ус іх об’єкт ів групи, до яко ї в ін належить. Ран іше переоц інці 

п ідлягали об’єкти, балансова (залишкова) варт ість яких б ільш як на 10 % 

в ідр ізняється в ід їх справедливо ї вартості. Нині ця межа знята, і тако ї гранично ї 

межі немає. П ідприємство самост і йно вир ішує коли робити переоц інку. На нашу 

думку, варто було б залишити цю межу. 

Індекс переоц інки визначається д іленням справедливо ї вартості об’єкта, 

яки й переоц інюється на його залишкову варт ість. 

Сума дооц інки (уц інки) вартості і зносу об’єкта основних засоб ів 

визначається як р ізниця цих показник ів до і п ісля застосування індексу 

переоц інки. Перевищення сум попередн іх дооц інок (індексац і й) разом з сумою 

в ідновлення корисності над сумою зменшення корисності і попередн іх уц інок 

залишково ї вартості ран іше переоц інених об’єкт ів основних засоб ів, що 
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вибули, в ідображається за кредитом рахунку обл іку нерозпод іленого прибутку 

з одночасним зменшенням додаткового кап італу. 

Залишкова варт ість – це перв існа (в ідновна) варт ість за вирахуванням суми 

зносу. 

П(С)БО 7 вводить таки й нови й вид оц інки основних засоб ів як їх справедлива 

варт ість. П ід справедливою варт істю розум іється сума, за якою може бути 

зд і йснени й обм ін активу в результаті операц і й м іж об ізнаними, зац ікавленими та 

незалежними сторонами. 

Кр ім цього П(С)БО 7 встановлює ще й л ікв ідац і йну варт ість актив ів – суму 

кошт ів, яку п ідприємство оч ікує отримати за актив п ісля зак інчення строку його 

корисного використання за вирахуванням витрат, пов’язаних з його вибуттям. 

Варт ість, що амортизується – перв існа або переоц інена (в ідновна) варт ість 

необоротних актив ів за вирахуванням їх л ікв ідац і йно ї вартості. 

В економ ічн і й л ітературі часто ототожнюють поняття «основні засоби», 

«основні фонди» та «основни й кап італ». Так, Лопатников Л. І. трактує основні 

фонди і основни й кап італ, як одну з складових виробничого кап італу, що 

повн істю і багаторазово використовується у виробництві товару та переносить 

свою варт ість на нови й продукт частинами протягом довготривалого часу та 

повертається п ідприємцю в грошов і й формі також частинами. В ін також 

говорив, що основні фонди в грошовому виражені це основні засоби. 

Фаминськи й І.П. зазначає, що основні засоби, як і основні фонди та 

основни й кап італ, є тотожними поняттями, тобто це сукупн ість кап італу, 

вкладеного в сукупн ість матер іально-речових об’єкт ів і ц інностей, що 

використовуються в процесі виробництва для впливу на предмети праці і їх 

перетворення в придатні до споживання продукти. Основни й кап італ 

при ймають участь в багатьох циклах виробництва, служить протягом довгого 

часу й переносить свою варт ість на варт ість вироблених з його допомогою 

товар ів поступово, по м ірі зносу шляхом нарахування амортизац і ї [15, с.27]. 

Тобто вищевказані автори ототожнюють основні засоби, основні фонди 

та основни й кап італ і вбачають їх лише у виробництві. 
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Азр іл іян А.М. розглядаючи поняття «кап італ» трактує його як загальну 

варт ість актив ів будь-яко ї особи за вирахуванням зобов'язань. Райсберг Б.А., 

Лозовски й Л.Ш., Стародубцева Є.Б. зазначають що кап італ у широкому 

розум інні - це все, що здатно приносити дох ід, чи ресурси, створені людьми для 

виробництва товар ів та послуг, а у вузькому розум інні - це вкладене у справу, 

працююче джерело доходу у вигляді засоб ів виробництва. При трактуванні 

поняття «фонд» Б.А. Райсберг, Л.Ш. Лозовски й, Є.Б. Стародубцева мають на 

увазі запас, накопичення грошових кошт ів, грошови й кап італ, або це може бути 

будь-яка орган ізац ія, створена для сприяння визначеним видам д іяльності, 

соц іальним групам людей [15, с.28]. 

З наведених вище понять, визначено, що не можна ототожнювати поняття 

основні засоби, основни й кап італ та основні фонди, адже з позиц і ї 

бухгалтерського обл іку засоби є майном (активом) п ідприємства, а фонди 

(кап італ) є джерелом утворення майна (пасивом) на п ідприємстві. 

3 виникненням бухгалтерського обл іку, вчені почали застосовувати 

поняття «основні засоби» та «основні фонди». При йнято вважати, що 

терм інами «основні фонди» і «основні засоби» визначено одні й ті самі об'єкти, 

проте перши й із терм ін ів використовується в податковому законодавстві, а 

други й використовується в бухгалтерському обл іку. До 2011 року в 

податковому законодавстві використовувалося поняття «основні фонди», яке 

було частково л ікв ідовано шляхом зам іни на «основні засоби» в п'ятому розд ілі 

«податок на прибуток». Що ж до інших податк ів, то поняття «основні фонди» 

залишилось. 

Однак, в економ ічн і й теор і ї терм ін «основні фонди» почали 

використовувати задовго до появи в Україні податкового обл іку. Таким чином, 

вважають, що одним з перших визначень терм іну «основні фонди» є 

висловлювання А. См іта про те, що «фондом є будь-яке накопичення продукт ів 

землі і промислово ї праці. Фонд буде кап італом лише в тому випадку, якщо в ін 

приносить власнику дох ід чи прибуток» [85, С. 327]. Отже, А. См іт визначав 

фонди як матер іальну основу для утворення кап італу. 
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Іншим є енциклопедичне визначення основних фонд ів, сформульоване за 

радянських час ів, як «сукупності засоб ів соц іального виробництва, що 

використовуються б ільше одного виробничого циклу і поступово переносять 

свою варт ість на створювани й продукт» [4]. 

Стосовно сутності основних засоб ів сучасні заруб іжні економ істи 

вважають їх засобами, які мають значни й терм ін експлуатац і ї, 

використовуються п ідприємством та придбаються не з метою їх наступного 

перепродажу. Тобто основна увага акцентується на довгому терм іні 

використання, а також на тому, що основними засобами активи стають лише з 

моменту введення в експлуатац ію.  

Отже, на основі проведеного досл ідження можна стверджувати, що 

б ільш ість розглянутих нами вчених п ід поняттям «основні засоби» розум іють 

матер іальні витрати та засоби праці. Переважна частина науковц ів взяли за 

основу закр іплене законодавством визначення, що наводиться в П(С)БО 7 

«Основні засоби». 

Таблиця 1.3. 

Анал із думок щодо визначення поняття «основні фонди» та «основні 

засоби» [57, с.149] 
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Сл ід зазначити, що автор Т.П. Макаровська визначає основні фонди як 

засоби праці, які неодноразово беруть участь у виробничому процесі, не 

зм інюючи при цьому своєї первинно ї форми [64, C. 48]. 

Завадськи й Й. С., Осовська Г.В., Юшкевич О.О. визначають основні 

фонди як засоби, що беруть участь у процесі виробництва протягом багатьох 

цикл ів, збер ігаючи при цьому свою натуральну форму, і поступово, в м іру 

зношеності, переносять свою варт ість на продукц ію, що виробляється [36, C. 

289]. 

К ірейцев Г.Г. зазначає, що основні засоби - це частина майна 

п ідприємства, що переносить свою варт ість на новостворени й продукт 

частинами за дек ілька виробничих цикл ів [50, с. 156]. 

Загородн і й А.Г. наголошує, що основні засоби - це сукупн ість 

матер іальних актив ів, які тривали й час у незм інн і й натурально-речов і й формі 

використовуються у виробничому процесі [37, с. 495]. 

Водночас  Чебанова Н. В. та Василенко Ю. А. розглядають основні засоби 

як матер іальні активи, які п ідприємство утримує з метою використання їх у 

процесі виробництва або постачання товар ів, надання послуг, здавання в 

оренду іншим особам або для зд і йснення адм ін істративних і соц іально - 

культурних функц і й, оч ікувани й строк корисного використання (експлуатац і ї) 

яких б ільше одного року (або операц і йного циклу, якщо в ін перевищує один 

р ік) [97, с. 113] 

Основні засоби, на думку О.В. Лишиленко, - це матер іальні активи, які 

п ідприємство утримує з метою використання їх у процесі виробництва або 

постачання товар ів, надання послуг, здавання в оренду іншим особам або для 

зд і йснення адм ін істративних і соц іально - культурних функц і й, оч ікувани й 

строк корисного використання (експлуатац і ї) яких б ільше одного року (або 

операц і йного циклу, якщо в ін перевищує один р ік) [60, с. 97]. 

Цал-Цалко Ю.С. трактує основні засоби як засоби праці (активи), які 

багаторазово беруть участь у виробничому процесі, збер ігаючи при цьому 
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первину матер іально-речову форму, і поступово зношуючись, переносять свою 

варт ість на заново створени й товар [96, с. 162]. 

Проанал ізувавши визначення понять «основні засоби» та «основні 

фонди», можна побачити, що автори по-р ізному трактують ці поняття, 

називаючи їх або засобами праці, або матер іальними активами, або 

матер іально-речовими ц інностями, але майже кожен з автор ів зазначає, що 

вони використовуються протягом тривалого пер іоду і втрачають свою варт ість 

частинами. 

В економ ічн і й енциклопед і ї за редакц ією С. В. Мочерного основні засоби 

розглядаються як засоби праці, що експлуатуються довше н іж один р ік і мають 

варт ість понад встановлени й л ім іт; повн істю і багаторазово беруть участь у 

процесі виробництва; переносять свою варт ість на готову продукц ію 

частинами, у м іру зносу [33, с. 224]. 

Отже, в бухгалтерському обл іку використовується одночасно два поняття 

«основні засоби» та «основні фонди». Поняття «основні фонди» є 

загальноеконом ічним, а поняття «основні засоби» - суто обл ікове поняття.  

При визначені понять «основні засоби» та «основні фонди» є деякі 

в ідм інності і на законодавчому р івні. Разом з тим, знання цих в ідм інностей не 

т ільки гарантує правильне їх використання, та багато в чому визначає 

особливості бухгалтерського і податкового обл іку, до яких вони 

застосовуються. Так, визначення «основних засоб ів» дуже р ізнилося м іж 

П(С)БО 7 «Основні засоби» та Законом України «Про оподаткування прибутку 

п ідприємств» (втратив чинн ість). По-перше головна в ідм інн ість це те, що в 

законі розглядається поняття «основні фонди» зам ість засоб ів, по-друге це - 

грошова межа в іднесення до складу основних фонд ів обєкт ів. У Податковому 

кодексі, в свою чергу, в ідмовилися в ід поняття «основні фонди» на користь 

«основних засоб ів», тобто це св ідчить про наближен ість даного Кодексу до 

положень бухгалтерського обл іку [74]. Проте це наближення не є повним адже 

грошове обмеження в іднесення до складу основних засоб ів залишилося, проте 

зросло в ід 1000 грн. до 2500 грн. Пор івнюючи визначення представлені в 
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П(С)БО та м іжнародних стандартах можна сказати, що вони є под ібними, це є 

насл ідком того, що українські нормативні акти спрямовані до м іжнародних 

стандарт ів і при їх написанні використовувались МСБО. 

Основні засоби входять в групу актив ів, які називаються «Необоротні 

активи». При цьому розр ізняють р ізні групи необоротних актив ів. 

1. Необоротні активи, що обслуговують операц і йну д іяльн ість (операц і йні 

необоротні активи). Вони характеризують групу довгострокових актив ів 

п ідприємства (основних засоб ів, нематер іальних актив ів), що 

безпосередньо використовуються в процесі зд і йснення виробничо-

комерц і йно ї д іяльності. Ця група в ід іграє пров ідну роль в загальному 

складі необоротних актив ів п ідприємства. 

2. Необоротні активи, що обслуговують інвестиц і йну д іяльн ість 

(інвестиц і йні необоротні активи). Вони характеризують групу 

довгострокових актив ів п ідприємства, сформовану в процесі зд і йснення 

ним реального і ф інансового інвестування (довгострокові ф інансові 

інвестиц і ї, кап італьні інвестиц і ї). 

3. Необоротні активи, що задов ільняють соц іальні потреби персоналу 

(невиробничі необоротні активи). Вони характеризують групу обєкт ів 

соц іально-побутового призначення, що знаходяться у волод інні 

п ідприємства і сформовані для обслуговування прац івник ів (спортивні 

споруди, оздоровчі комплекси, дошк ільні дитячі заклади). 

Оптим ізац ія складу необоротних актив ів вимагає врахування галузевих 

особливостей зд і йснення операц і йно ї д іяльності, середньо ї тривалості 

операц і йного циклу на п ідприємстві, а також оц інки позитивних і негативних 

особливостей їх функц іонування. 

Необоротні активи характеризуються такими позитивними особливостями: 

а) на них практично не впливає інфляц ія, а отже вони краще захищені в ід 

неї; 

б) їм притаманни й менши й комерц і йни й ризик втрат в процесі операц і йно ї 

д іяльності п ідприємства; вони захищені в ід недобросов існих д і й партнер ів; 
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в) ці активи здатні генерувати стаб ільни й прибуток, забезпечуючи випуск 

р ізноман ітних вид ів продукц і ї в ідпов ідно до конюнктури товарного ринку; 

г) вони сприяють недопущенню чи суттєвому зниженню втрат запас ів 

товарно-матер іальних ц інностей п ідприємства в процесі їх збер ігання; 

д) їм притаманні б ільші резерви суттєвого розширення обсягу операц і йно ї 

д іяльності в пер іод п іднесення конюнктури товарного ринку. 

Разом з тим, необоротні активи в процесі операц і йного використання 

мають ряд недол ік ів: 

а) вони п ідлягають моральному зносу (особливо активна частина 

виробничих основних засоб ів), в зв’язку з чим, нав іть будучи тимчасово 

виведеними з експлуатац і ї, ці види актив ів втрачають свою варт ість; 

б) ці активи важко п іддаються оперативному управл інню, оск ільки мало 

зм інюються в структурі у короткому пер іоді; як насл ідок – будь-яки й 

тимчасови й спад кон'юнктури товарного ринку веде до зниження р івня 

корисного їх використання, якщо п ідприємство не переключиться на випуск 

інших вид ів продукц і ї; 

в) в переважн і й б ільшості вони належать до групи слабо л ікв ідних актив ів 

і не можуть слугувати засобом забезпечення потоку платеж ів, що забезпечує 

операц і йну д іяльн ість п ідприємства [35, с.87]. 

На мою думку, основні засоби є одним із найважлив іших елемент ів 

виробничого процесу, що використовується п ідприємством у вс і й його 

господарськ і й д іяльності із значним терм іном експлуатац і ї та використання. 

 

1.2 Законодавчі акти з питань регулювання системи обл іку основних 

засоб ів п ідприємства виробничо ї сфери 

 

Формування та розкриття обл іково-анал ітично ї інформац і ї щодо основних 

засоб ів пов’язані з розв’язанням складних питань практичного і теоретичного 

характеру. Надання користувачам правдиво ї та неупереджено ї інформац і ї для 

ухвалення економ ічних р ішень безпосередньо впливає на управл іння 
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господарськими процесами, у тому числі і операц іями з основними засобами. 

Проблеми обл іку й анал ізу основних засоб ів в Україні залишаються на дани й 

момент достатньо складними і потребують подальшого наукового досл ідження. 

Орган ізац і йні та економ ічні основи операц і й з основними засобами 

досл іджували у працях В.Д. Базилевич, К.С. Базилевич, Н.І. Гражевська, Н.М. 

Коршунова, В.М. Попов. Окремі обл іково-анал ітичні аспекти сутності та 

значення основних засоб ів, особливості їхнього обл іку та анал ізу досл іджували 

такі в ітчизняні вчені як: В.Г. Швець, Б.А. Засадни й, Г.П. Голубнича, Н.О. Гура, 

В.І. Головко, Г.І. Купалова, Т.Г. Мельник, Л.І. Панасенко. Досл ідженням дано ї 

теми займались і заруб іжні вчені: В.Ч. Гетьман, Г.В. Корнєєв, Г.В. Савицька 

Д.А. Єндовицьки й, Л.Т. Г іляровська, А.Д. Шеремет, Пол К імел, Дональд К ієсо, 

Раймонд Петерсон, Чарльз Хонгрен й інші. Проте, питання методики та 

орган ізац і ї обл іку та економ ічного анал ізу операц і й з основними засобами 

потребують подальшого наукового досл ідження та модиф ікац і ї. Тому мета 

роботи полягає у визначенні особливостей методики й орган ізац і ї обл іку і 

анал ізу основних засоб ів на п ідприємствах в Україні в умовах пост і йного 

удосконалення законодавчо-нормативно ї бази та використання комп’ютерних 

технолог і й.  

Важливим при веденні обл іку основних засоб ів та складанні зв ітності є 

досл ідження нормативно-правового регулювання. Розглянувши д іючі 

нормативні акти, можна згрупувати та представити їх у вигляді чотирьох р івн ів:      

І р івень – законодавчи й – визначає сутн ість бухгалтерського обл іку, його 

завдання, основні поняття, що використовуються, порядок регулювання, 

орган ізац і ї та ведення бухгалтерського обл іку. Включає Конституц ію України, 

Господарськи й кодекс України, Податкови й кодекс України, Закон України 

«Про бухгалтерськи й обл ік і ф інансову зв ітн ість в Україні» в ід 16.07.1999 р. № 

996-Х іV.  

ІІ р івень – нормативни й - Положення (стандарт) бухгалтерського обл іку 7 

«Основні засоби», яки й регулює методолог ічні засади ведення обл іку основних 

засоб ів, інших необоротних матер іальних актив ів, та ряд інших П(С)БО.  
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І ІІ р івень – методични й - Інструкц ія про застосування плану рахунк ів 

бухгалтерського обл іку актив ів, кап італу, зобов’язань і господарських операц і й 

п ідприємств і орган ізац і й; Інструкц ія з інвентаризац і ї основних засоб ів, 

нематер іальних актив ів, товарно-матер іальних ц інностей, грошових кошт ів і 

документ ів та розрахунк ів; Методичні рекомендац і ї з бухгалтерського обл іку 

основних засоб ів; Методичні рекомендац і ї про застосування рег істр ів 

бухгалтерського обл іку; Інші нормативно-правові акти.  

ІV р івень – орган ізац і йни й - Наказ про обл ікову пол ітику п ідприємства; 

Робочи й план рахунк ів для обл іку необоротних матер іальних актив ів; Наказ 

про проведення інвентаризац і ї; посадові інструкц і ї; граф іки документооб ігу та 

інвентаризац і ї; регламенти бухгалтерських та інших адм ін істративних служб та 

26 порядок орган ізац і ї та реал ізац і ї внутр ішнього контролю. Ця група 

документ ів формується в рамках системи управл іння конкретного 

п ідприємства[13, 32]. 

Важливим законодавчим актом, що регулює обл ік основних засоб ів є 

Закон України «Про бухгалтерськи й обл ік і ф інансову зв ітн ість в Україні» в ід 

16.07.1999 р. № 996-Х іV. Цей закон визначає правові засади орган ізац і ї ведення 

бухгалтерського обл іку та складання ф інансово ї зв ітності. Зг ідно даного 

документу бухгалтерськи й обл ік є обов’язковим, ведеться вс іма 

п ідприємствами, оск ільки ф інансова, статистична, податкова та інші види 

зв ітності, ґрунтуються на даних ц ієї системи. Питання орган ізац і ї 

бухгалтерського обл іку на п ідприємстві, в ідпов ідальн ість за правильн ість його 

ведення несе власник або уповноважени й орган, яки й зд і йснює кер івництво 

п ідприємством в ідпов ідно до законодавства та установчих документ ів.  

Податковим кодексом України визначається поняття амортизац і ї, вартості, 

що амортизується, перв існо ї, л ікв ідац і йно ї вартості, класиф ікац ія основних 

засоб ів у залежності в ід строку їх корисного використання та об’єкти основних 

засоб ів, що п ідлягають амортизац і ї.  

Вагома роль в ідводиться П(С)БО 7 «Основні засоби». Це положення 

визначає методолог ічні засади формування в бухгалтерському обл іку 
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інформац і ї про основні засоби та інші необоротні матер іальні активи, а також 

розкриття інформац і ї про них у ф інансов і й зв ітності. Зокрема, у даному 

документі наводяться критер і ї визнання об’єкта основних засоб ів активом, 

прописані методи оц інки, переоц інки та амортизац і ї основних засоб ів, 

врегульовано формування інформац і ї про зменшення корисності та вибуття 

основних засоб ів, а також порядок розкриття інформац і ї про них у прим ітках до 

ф інансово ї зв ітності [56, с.90]. 

Окр ім П(С)БО 7 ведення обл іку основних засоб ів регулюють ще ряд 

стандарт ів, а саме:  

П(С)БО 14 «Оренда» визначає методолог ічні засади формування 

інформац і ї в бухгалтерському обл іку про оренду необоротних актив ів та 

розкриття її у ф інансов і й зв ітності. Зокрема, вид іляє ф інансову та операц і йну 

27 оренду, і в ідпов ідним чином надає інформац ію про ведення обл іку оренди як 

в орендаря, так і в орендодавця, а також розкриття інформац і ї у прим ітках до 

ф інансово ї зв ітності.  

П(С)БО 27 «Необоротні активи, утримувані для продажу, та припинена 

д іяльн ість» визначає критер і ї визнання та оц інки необоротних актив ів, 

утримуваних для продажу, визнання та оц інку припинено ї д іяльності, та 

визначає інформац ію, що наводиться в прим ітках до ф інансово ї зв ітності про 

активи та групи вибуття, утримувані для продажу, а також припинену 

д іяльн ість.  

У П(С)БО 28 «Зменшення корисності актив ів» наводяться критер і ї 

визнання та оц інки зменшення корисності актив ів, зокрема необоротних 

актив ів, визначає порядок формування інформац і ї про обл ік в ідновлення 

корисності активу, зменшення та в ідновлення корисності групи актив ів, яка 

генерує грошові потоки та її розкриття у прим ітках до ф інансово ї зв ітності.  

П(С)БО 32 «Інвестиц і йна нерухом ість» визначає критер і ї визнання та 

оц інки інвестиц і йно ї нерухомості, умови переведення основних засоб ів до 

складу інвестиц і йно ї нерухомості та виведення зі складу інвестиц і йно ї 
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нерухомості, вибуття інвестиц і йно ї нерухомості, та в ідображення цих операц і й 

у прим ітках до ф інансово ї зв ітності.  

У плані рахунк ів бухгалтерського обл іку актив ів, кап італу, зобов’язань і 

господарських операц і й п ідприємств і орган ізац і й, для ведення обл іку основних 

засоб ів призначено рахунок 10 «Основні засоби». Кр ім цього затверджено 

Інструкц ію про застосування плану рахунк ів, що спрямована на забезпечення 

єдності в ідображення однор ідних за зм істом господарських операц і й на 

в ідпов ідних синтетичних рахунках і субрахунках. В згадан і й інструкц і ї 

наведено коротку характеристику та призначення синтетичних рахунк ів і 

субрахунк ів, типову схему реєстрац і ї та групування інформац і ї про 

господарські операц і ї [38]. 

Важливим документом з обл іку основних засоб ів є Інструкц ія з 

інвентаризац і ї основних засоб ів, нематер іальних актив ів, товарно-матер іальних 

28 ц інностей, грошових кошт ів і документ ів та розрахунк ів, яка встановлює 

єдині вимоги щодо порядку проведення інвентаризац і й основних засоб ів 

установами і орган ізац іями, визначає завдання інвентаризац і ї, наводить терм іни 

проведення та перел ік актив ів щодо яких є обов’язкова інвентаризац ія.  

До перел іку важливих нормативних документ ів з обл іку основних засоб ів 

належать Методичні рекомендац і ї з бухгалтерського обл іку основних засоб ів, 

що також наводять класиф ікац ію основних засоб ів, визначають методолог ічні 

особливості обл іку надходження, ремонту, пол іпшення, переоц інки, вибуття, 

амортизац і ї основних засоб ів та обл ік основних засоб ів в оренді. У додатку до 

методичних рекомендац і й наводяться типові кореспонденц і ї рахунк ів 

бухгалтерського обл іку операц і й з такими активами.  

Орган ізац і йни й р івень регулювання обл іку основних засоб ів на р івні 

самого п ідприємства передбачає регулювання, яке зд і йснюється шляхом 

формування наказу про обл ікову пол ітику. У даному наказі, як правило щодо 

об’єкт ів основних засоб ів визначають наступне:  

1. Що є об’єктом основних засоб ів на п ідприємстві. Адже в р ізних 

нормативних документах представлені альтернативні вар іанти визначення 
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об’єкта основних засоб ів. Зокрема в П(С)БО 7, Методичних рекомендац іях з 

бухгалтерського обл іку основних засоб ів надані такі визначення об’єкта 

основних засоб ів: зак інчени й пристр і й з ус іма пристосуваннями і приладдям до 

нього; конструктивно в ідокремлени й предмет, призначени й для виконання 

певних самост і йних функц і й тощо[70;54].  

2. Порядок визначення л ікв ідац і йно ї вартості основних засоб ів. При 

зарахуванні об’єкт ів до складу основних засоб ів визначити їх л ікв ідац і йну 

варт ість через дек ілька рок ів досить складно, тому, як вар іант, п ідприємство у 

наказі про обл ікову пол ітику може вказати, що л ікв ідац і йна варт ість об’єкта 

дор івнює нулю, а варт ість, що амортизують, в ідпов ідає перв існ і й вартості 

об’єкта.  

3. Методи нарахування амортизац і ї основних засоб ів, оск ільки чинним 

законодавством передбачено наступні методи нарахування амортизац і ї 29 

основних засоб ів: прямол ін і йни й, зменшення залишково ї вартості, 

прискореного зменшення залишково ї вартості, кумулятивни й і виробничи й 

метод. П ідприємство може обрати і використовувати р ізні методи амортизац і ї 

для р ізних груп об’єкт ів основних засоб ів.  

4. Встановлення терм іну корисного використання основних засоб ів. 

Експлуатац ією об’єкта є пер іод часу, упродовж якого п ідприємство планує 

використовувати в ідпов ідни й об’єкт або к ільк ість одиниць продукц і ї (послуг), 

яку п ідприємство оч ікує отримати в ід використання основного засобу. При 

встановлені яких важливо враховувати наведені у Податковому кодексі 

наведені м ін імальні терм іни корисного використання об’єкт ів груп основних 

засоб ів , і терм ін, яки й буде встановлени й не може бути менши й за той, що 

встановлено кодексом.  

5. Порядок й умови переоц інки основних засоб ів. Варт ість об’єкт ів 

основних засоб ів, що в ідображена в обл іку і балансі, може не в ідпов ідати їх 

реальн і й вартості. Тому п ідприємства мають право зд і йснювати переоц інку 

об’єкт ів основних засоб ів. Д іючі стандарти не в ідносять переоц інку до 

обов’язкових заход ів. Тому п ідприємство самост і йно при ймає р ішення щодо 
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необх ідності її проведення. Сл ід пам’ятати, що коли зд і йснюється переоц інка 

окремого об’єкта основних засоб ів, то переоц інці п ідлягають всі об’єкти ц ієї 

групи основних засоб ів одночасно, щоб уникнути виб ірково ї переоц інки 

актив ів і в ідображення достов ірно ї інформац і ї у ф інансов і й зв ітності.  

На мою думку у наказі про обл ікову пол ітику, щодо об’єкт ів основних 

засоб ів, необх ідно в ідображати усі принципові питання, щодо яких є 

альтернативні р ішення. Сл ід прагнути обирати саме такі принпици і методи, які 

б сприяли формуванню реальних ф інансових показник ів щодо результат ів 

д іяльності п ідприємства. 

 

1.3 . Теоретичні засади аудиту основних засоб ів п ідприємства 

 

       У сучасних умовах розвитку економ іки України дуже гостро стоять 

питання п ідвищення р івня ефективності використання як виробничого 

потенц іалу країни в ц ілому, так і зростання ефективності господарювання 

окремих економ ічних суб’єкт ів. Одн ією з основних проблем в Україні є 

значни й р івень ф ізичного зношення та морального стар іння основних засоб ів 

п ідприємств, а це дуже важливи й чинник, в ід якого залежать усі техн іко-

економ ічні показники випуску продукц і ї. Тому необх ідною умовою розвитку 

п ідприємства є аудит основних засоб ів, що дає змогу не лише забезпечувати 

перев ірку в ірності в ідображення інформац і ї про основні засоби, але й 

визначати їх як існи й стан, ефективн ість використання та формувати пропозиц і ї 

щодо удосконалення управл іння основними засобами п ідприємства[50]. 

Основні засоби – це варт існа форма існування засоб ів праці, які тривали й 

час, не зм інюючи при цьому своєї натурально ї форми, багаторазово беруть 

участь у процесі виробництва. Вони поступово спрацьовуються і частинами, як 

амортизац і йні в ідрахування, переносять свою варт ість на варт ість виготовлено ї 

продукц і ї. Їх в ідносять до категор і ї довгострокових актив ів, якими 

п ідприємство волод іє тривали й час із метою реал ізац і ї своєї м іс і ї та д іяльності, 

а не для продажу як товар. Аудит основних засоб ів п ідприємства доц ільно 



27 

 

визначати як процес спостереження господарських операц і й щодо їх 

реальності, достов ірності і законності з метою формування інформац і ї для 

задоволення системи  управл іння. При цьому, виходячи із трактуваня мети 

аудиту [4], як форми незалежного контролю, основну спрямован ість аудиту 

основних засоб ів варто визначати як п ідтвердження достов ірності 

інформац і йних даних щодо основних засоб ів, зокрема їх к ільк існо ї, варт існо ї та 

як існо ї оц інки. Основними об’єктами аудиту є господарські операц і ї, що 

пов’язані з придбанням, перем іщенням та вибуттям основних засоб ів, а також 

в ідносини, які виникають при цьому м іж п ідприємством і зовн ішн іми особами. 

Зд і йснення аудиту руху основних засоб ів передбачає застосування двох його 

вид ів: фактичного – у формі інвентаризац і ї та документального. Беззаперечно 

важливим елементом в системі процедур аудиту основних засоб ів п ідприємства 

є його орган ізац ія. Принцип орган ізац і йного п ідходу до побудови будь-якого 

процесу є обов’язковою умовою для забезпечення його високо ї 

результативності та д ієвості. Орган ізац ію аудиту основних засоб ів 

п ідприємства можна представити як сукупн ість трьох основних стад і й, що є 

дотриманням стандартизованого п ідходу в розпод ілі орган ізац і йного процесу 

контролю. Дотримання принцип ів посл ідовно ї орган ізац і ї аудиту основних 

засоб ів передбачає конкретизац ію завдань його проведення, в ідпов ідно до яких 

формуються напрями аудиторсько ї перев ірки, що є п ідставою для розробки 

плану та програми аудиту основних засоб ів п ідприємства.  

Основними завданнями аудиту основних засоб ів є:  

1) встановлення правильності документального оформлення і своєчасного 

в ідображення в обл іку операц і й з основними засобами, їх надходження, 

внутр ішнє перем іщення і вибуття;  

2) перев ірка правильності розрахунку,  

3) своєчасного в ідображення зносу основних засоб ів;  

4) перев ірка доц ільності проведення ремонту основних засоб ів, контроль 

за витратами на кап італьни й ремонт, за правильн істю їх в ідображення;  
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5) перев ірка правильності в ідображення в обл іку ф інансових результат ів 

вибуття (в т.ч. л ікв ідац і ї) основних засоб ів; 

6) контроль за збереженням основних засоб ів;  

7) перев ірка правильності проведення індексац і ї основних засоб ів;  

8) п ідтвердження законності і правильності в ідображення на рахунках 

бухгалтерського обл іку операц і й з основними засобами;  

9) встановлення своєчасності і правильності списання недоамортизовано ї 

частини основних засоб ів на ф інансові результати [1, с. 170]. 

 

Рис 1. 2   Етапи процесу орган ізац і ї аудиту основних засоб ів п ідприємства  

 

За орган ізац і йною ознакою загально ї системи аудит при йнято под іляти 

його на зовн ішн і й та внутр ішн і й. До проблем зовн ішнього аудиту п ідходять з 

позиц і ї проведення аудиту з боку сертиф ікованих аудитор ів (аудиторських 

ф ірм) зг ідно з договором. Ор ієнтац ія д іяльності комерц і йного п ідприємства на 

отримання прибутку і ефективне використання вс іх вид ів ресурс ів засновується 

на результатах такого аудиту. При цьому реал ізується при йняття кер івних 

р ішень в системі управл іння за допомогою функц і й менеджменту, одн ією з 

яких є функц ія аудиту, особливо коли мова йде про операц і йни й, або 

управл інськи й аудит. Розглядаючи аудит з системно ї позиц і ї і, зважаючи на 

значни й обсяг завдань аудиту, та виходячи із попередньо вид ілених етап ів, 

доц ільно обл ікові операц і ї систематизувати і перев ірку зд і йснювати за 

модульним принципом (рисунок 1.3): 
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Рис. 3. Модульни й п ідх ід в орган ізац і ї аудиту основних засоб ів п ідприємства 

1-й модуль об’єкт ів аудиту – операц і ї з надходження основних засоб ів;  

2-й модуль об’єкт ів аудиту – перебування основних засоб ів на балансі 

(збер ігання і експлуатац ія);  

3-й модуль об’єкт ів аудиту – операц і ї вибуття основних засоб ів і списання їх з 

балансу п ідприємства.  

     Таки й п ідх ід дозволить диференц іювати стад і ї руху основних засоб ів з 

позиц і ї специф іки господарських операц і й в межах кожного модулю. В процесі 

аудиту об’єкт ів першого модулю встановлюється достов ірн ість в ідображення в 

бухгалтерському обл іку придбаних основних засоб ів, своєчасн ість введення в 

експлуатац ію, формування перв існо ї вартості реальних об’єкт ів основних 

засоб ів [71]. 

     В межах кожно ї з перел ічених у модулі господарських операц і й, аудитором 

конкретизуються об’єкти досл ідження. Наприклад, за операц іями буд івництва 

основних засоб ів господарським способом об’єктами аудиту будуть обл ікові 

записи і в ідпов ідні первині документи щодо прямих матер іальних витрат, 
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прямих витрат на оплату праці, інших витрат, що зумовлюють перв існу 

варт ість об’єкта буд івництва. Господарські операц і ї третього модулю об’єкт ів 

контролю досл іджуються з позиц і ї законності, доц ільності і достов ірності 

списання основних засоб ів з балансу п ідприємства. Це забезпечується 

перев іркою в ідпов ідних первинних документ ів, даних синтетичного і 

анал ітичного обл іку. 

      Узагальнення і реал ізац ія результат ів аудиту зд і йснюється з використанням 

таких методичних при йом ів, як групування недол ік ів, документування 

пром іжних результат ів, анал ітичне групування результат ів спостереження, 

сл ідчо-юридичне обґрунтування виявлених недол ік ів, їх систематизоване 

групування, розробка пропозиц і й з проф ілактики недол ік ів, при йняття кер івних 

р ішень за результатами аудиту та контроль виконання при йнятих р ішень.  

     Перел ік робочо ї документац і ї аудиту, яка прикладається до акт ів 

аудиторсько ї перев ірки, визначає аудитор, що проводить перев ірку. Головна 

вимога до ц ієї документац і ї – її переконлив ість і вагом ість при доказі висновк ів 

і пропозиц і й, що випливають з матер іал ів перев ірки. Робочі документи повинні 

бути повними і детальними, щоб досв ідчени й аудитор, ознайомившись з ними, 

м іг отримати загальне уявлення про аудит.  

     Аудит основних засоб ів завершується анал ізом ефективності їх 

використання. Визначають фондов іддачу, фондом істк ість, коеф іц ієнти зносу, 

поновлення, придатності основних засоб ів [3, с. 79 – 80]. 

      Отже, можна зробити висновок, що аудит основних засоб ів дуже складни й 

процес, а з огляду на пост і йні зм іни в нормативних актах стосовно їх 

амортизац і ї, класиф ікац і ї тощо це ще й дуже важлива частина в загальному 

аудиті п ідприємства, так як може значно впливати на його к інцеві 

результати. 
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Висновки до розд ілу 1. 

 

1. Основни й кап італ - це та частина продуктивного кап італу, яка бере 

участь в к ількох виробничих циклах, свою варт ість переносить на створювани й 

продукт частинами і в процесі виробництва не зм інює своєї натурально ї форми 

(буд івлі, споруди, машини, обладнання і т.д.). Под іл кап італу на основни й та 

оборотни й властиви й лише продуктивному кап італу. Грошови йта товарни й 

кап італи функц іонують лише в сфері об ігу і тому на основни й та оборотни й не 

под іляються. 

2. Напрямок формування основного кап італу залежать в ід етапу 

життєвого циклу п ідприємства. Умовно можна вид ілити такі етапи: створення 

п ідприємства, зростання, зр іл ість, спад. На етапі створення п ідприємству 

необх ідно сформувати основни й кап італ, яки й за сво їм обсягом і складом 

забезпечуватиме виготовлення продукц і ї запланованого обсягу і асортименту. 

На етапі зростання обсяги виробництва продукц і ї п ідприємства зб ільшуються, 

на ринку може з’явитися попит на нові товари. Виникає ситуац ія, коли наявни й 

основни й кап італ п ідприємства не дає змоги зб ільшити випуск продукц і ї, чи 

розпочати виробництво нових вид ів. На етапі зр ілості необх ідно зд і йснювати 

пост і йне оновлення основного кап італу для задоволення попиту споживач ів на 

нові товари, що з’являються на ринку, та зам інювати зношені об’єкти для 

забезпечення належно ї якості вироб ів. Етап спаду характеризується 

скороченням обсяг ів виробництва. Для запоб ігання зниженню ефективності 

використання основного кап італу п ідприємства можуть зд і йснити зменшення 

його обсягу, оптим ізувати склад. 

3. 3 виникненням бухгалтерського обл іку, вчені почали застосовувати 

поняття «основні засоби» та «основні фонди». При йнято вважати, що 

терм інами «основні фонди» і «основні засоби» визначено одні й ті самі об’єкти, 

проте перши й із терм ін ів використовується в податковому законодавстві, а 

други й використовується в бухгалтерському обл іку. Вважаємо, що не можна 

ототожнювати поняття основні засоби, основни й кап італ та основні фонди, 



32 

 

адже з позиц і ї бухгалтерського обл іку засоби є майном (активом) п ідприємства, 

а фонди (кап італ) є джерелом утворення майна (пасивом) на п ідприємстві. 

Проанал ізувавши визначення понять «основні засоби» та «основні 

фонди», можна побачити, що науковці по-р ізному трактують ці поняття, 

називаючи їх або засобами праці, або матер іальними активами, або 

матер іально-речовими ц інностями, але майже кожен з автор ів зазначає, що 

вони використовуються протягом тривалого пер іоду і втрачають свою варт ість 

частинами. 

4. Аудит основних засоб ів п ідприємства – це складни й процес, що передбачає 

проведення трьох основних етап ів, в ідпов ідно до яких доц ільно визначати 

модулі перев ірки, що грунтуються на систематизац і ї завдань аудиту, виходячи 

із інформац і йного навантаження ф інансово-господарських операц і й з 

основними засобами п ідприємства. Таки й п ідх ід дозволяє забезпечує 

систематизац ію вс іх аудиторських процедур навколо єдиних центр ів (модул ів), 

що  ун іф ікує окремі з них і б ільш широко впроваджує виб іркові методи 

спостереження і контролю з метою м ін ім ізац і ї витрат часу аудитор ів та 

забезпечення ефективності аудиту. 
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РОЗД ІЛ ІІ. 

ОРГАН ІЗАЦ ІЯ І МЕТОДИКА ОБЛ ІКУ ОСНОВНИХ ЗАСОБ ІВ 

П ІДПРИЄМСТВА 

 

2.1 Документальне в ідображення операц і й із об’єктами основних засоб ів 

п ідприємства 

 

Для правильно ї орган ізац і ї обл іку основних засоб ів важливе значення має 

своєчасне й як існе документальне оформлення їх руху. 

Бухгалтерськи й обл ік інвентарних об’єкт ів основних засоб ів ведеться із 

застосуванням типових форм первинного обл іку. Типові форми первинно ї 

обл іково ї документац і ї з обл іку основних засоб ів затверджено наказом 

М ін істерства статистики України в ід 29.12.1995 р. № 352 «Про затвердження 

типових форм первинного обл іку» (далі – Наказ № 352).  

Рух основних засоб ів на п ідприємстві в ідпов ідно до вищезазначених 

положень зд і йснюють на основі наступних форм документ ів:  

 ОЗ-1 «Акт при ймання-передачі (внутр ішнього перем іщення) 

основних засоб ів»;  

 ОЗ-2 «Акт при ймання-здачі в ідремонтованих, реконструйованих і 

модерн ізованих об’єкт ів»;  

 ОЗ-3 «Акт на списання основних засоб ів»;  

 ОЗ-4 «Акт на списання автотранспортних засоб ів»;  

 ОЗ-5 «Акт на установку, пуск і демонтаж буд івельно ї машини»;  

 ОЗ-6 «Інвентарна картка обл іку основних засоб ів»;  

 ОЗ-7 «Опис інвентарних карток по обл іку основних засоб ів»;  

 ОЗ-8 «Картка обл іку руху основних засоб ів»;  

 ОЗ-9 «Інвентарни й список основних засоб ів»; 
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 ОЗ-14 «Розрахунок амортизац і ї основних засоб ів (для промислових 

п ідприємств)»;  

 ОЗ-15 «Розрахунок амортизац і ї основних засоб ів (для буд івельних 

орган ізац і й)»;  

 03-16 «Розрахунок амортизац і ї по автотранспорту» [23]. 

Узагальнення інформац і ї про господарські операц і ї з основними засобами 

може зд і йснюватися за Методичними рекомендац іями по застосуванню 

рег істр ів бухгалтерського обл іку, затвердженими наказом М ін істерства 

ф інанс ів України в ід 29 грудня 2000 року № 356, Методичними 

рекомендац іями по застосуванню рег істр ів бухгалтерського обл іку малими 

п ідприємствами, затвердженими наказом М ін істерства ф інанс ів України в ід 25 

червня 2003 року № 422.  

В залежності в ід характеру та порядку оплати основних засоб ів 

розр ізняють наступні шляхи їх надходження у п ідприємство:  

 шляхом придбання з в ідпов ідною оплатою або за бартерним обм іном; 

 буд івництва п ідрядним чи господарським способами; 

 в результаті безоплатного отримання в ід інших орган ізац і й;  

 внеск ів засновник ів до статутного кап італу п ідприємства; 

 оприбуткування лишк ів, виявлених при інвентаризац і ї.  

Необоротні активи надходять в ід постачальник ів, в ід п ідрядчик ів п ісля 

зак інчення буд івництва об’єкт ів, в ід вищестоящо ї орган ізац і ї тощо. У вс іх 

випадках надходження основних засоб ів оформляється первинним документом 

за формою ОЗ-1 «Акт при ймання-передачі основних засоб ів». Форма ОЗ-1 

застосовується для оформлення зарахування до складу основних засоб ів 

окремих об’єкт ів, для обл іку введення їх в експлуатац ію; для оформлення 

внутр ішнього перем іщення основних засоб ів, а також виключення їх зі складу 

основних засоб ів при передачі іншим орган ізац іям (п ідприємствам). 

При отриманні (куп івлі) основних засоб ів акт складає ком іс ія, яка 

призначається розпорядженням (наказом) кер івника. Акт ОЗ-1 складається в 

одному прим ірнику на кожни й окреми й об’єкт. Складання загального акту, 



35 

 

яким оформляється при ймання дек ількох об’єкт ів основних засоб ів, 

дозволяється лише при обл іку господарського інвентарю, інструмент ів, 

обладнання і т.п., якщо ці об’єкти однотипні, мають однакову варт ість та 

при йняті в одному календарному м ісяці. 

Анал ітични й обл ік основних засоб ів ведеться в інвентарних картках. На 

кожен об’єкт основних засоб ів в ідкривається картка, в як і й записуються всі 

дані, які характеризують об’єкт: інвентарни й номер, перв існа варт ість, норми 

амортизац і йних в ідрахувань, дата виготовлення чи введення, техн ічна 

характеристика та інше [63]. 

Для розробки інвентарних номер ів можна використати метод, 

запроваджени й Державним класиф ікатором України  «Класиф ікац ією основних 

фонд ів». Зг ідно з його положеннями, кожна позиц ія м істить шестизначни й 

цифрови й код і назву в ідпов ідних класиф ікац і йних угруповань, що 

позначаються в ідпов ідною к ільк істю цифр (рис. 2.1). 

х  х хх хх 

група  

п ідгрупа 

клас 

тип 

Рис. 2.1. Структура коду основних засоб ів 

Незважаючи на те, що класиф ікац ію побудовано за ознаками 

функц іонального призначення основних засоб ів, внасл ідок застосування 

ієрарх ічного методу система кодування не сп івпадає з нормами П(С)БО 7 

«Основні засоби»  і Планом рахунк ів бухгалтерського обл іку, тому її 

використання для розробки інвентарних номер ів знижує анал ітичні і 

контрольні можливості обл іково ї інформац і ї. 
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Для загального контролю за наявн істю і рухом даних необоротних актив ів 

вказані картки реєструються в описах інвентарних карток з обл іку основних засоб ів 

ф.№ ОЗ-7, які ведуться по видах (класиф ікац і йних групах) основних засоб ів  та 

м істять номер картки, яка реєструється, інвентарни й номер і найменування об’єкту. 

Для обл іку наявності необоротних актив ів (за матер іально-

в ідпов ідальними особами), застосовують інвентарні списки основних засоб ів 

(ф. №ОЗ-9). Інвентарні списки ведуться як доповнення до інвентарних карток. 

Списки заповнюються в двох прим ірниках, на основі акт ів при ймання-передачі 

основних засоб ів ф.№ ОЗ-1, або накладних на внутр ішнє перем іщення 

основних засоб ів, якими оформляються перем іщення, надходження основних 

засоб ів. Загальна к ільк ість і варт ість основних засоб ів, які враховуються в 

списках, повинні бути тотожні даним інвентарних карток.  

Для нормального функц іонування об’єкт ів необоротних актив ів 

п ідприємство несе певні витрати на їх п ідтримання у працездатному стані та 

в ідновлення.  

На п ідставі П(С)БО 7, в ідображення витрат, пов’язаних з експлуатац ією 

або пол іпшенням стану основних засоб ів, у бухгалтерському обл іку залежить 

в ід їх впливу на майбутні економ ічні вигоди, оч ікувані в ід використання 

об’єкт ів. При цьому розр ізняють два поняття: 

 ремонт; 

 пол іпшення. 

Якщо п ідприємство зд і йснює пол іпшення (добудову, реконструкц ію, 

модерн ізац ію), тобто роботи, в ід яких оч ікується зб ільшення вигод у 

майбутньому, то такі д і ї розц інюються як кап італьні інвестиц і ї. Вони 

документально оформляються типовою формою № ОЗ-2 «Акт при ймання-здачі 

в ідремонтованих, реконструйованих і модерн ізованих об’єкт ів». 

Можливі такі напрями вибуття необоротних актив ів з п ідприємства:  

 реал ізац ія основних засоб ів; 

 л ікв ідац ія; 

 безкоштовна передача; 
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 передача окремих об’єкт ів у статутні фонди інших п ідприємств; 

 виявлення нестач; 

 зменшення корисності (переоц інка). 

Реал ізац ія необоротних актив ів зд і йснюється за узгодженими м іж 

сторонами ц інами. При цьому сплачується податок на додану варт ість, можуть 

виникати прибуток або збитки. Бухгалтерські записи зд і йснюють на п ідставі 

первинних документ ів про передачу об’єкта покупцеві (рахунку-фактури, акту 

на списання основних засоб ів, накладно ї та інших). 

Для визначення непридатності основних засоб ів до використання, 

можливості їх використання іншими п ідприємствами, орган ізац іями та 

установами, неефективності або недоц ільності їх пол іпшення (ремонту, 

модерн ізац і ї тощо) та оформлення в ідпов ідних первинних документ ів 

кер івником п ідприємства створюється пост і йно д іюча ком іс ія.  

Пост і йна д іюча ком іс ія:  

 зд і йснює безпосередн і й огляд об’єкта, що п ідлягає списанню;  

 встановлює причини нев ідпов ідності критер іям активу;  

 визначає ос іб, з вини яких в ідбулося передчасне вибуття основних засоб ів 

із експлуатац і ї, вносить пропозиц і ї щодо їх в ідпов ідальності;  

 визначає можлив ість продажу (передачі) об’єкта іншим п ідприємствам, 

орган ізац іям та установам або використання окремих вузл ів, деталей, 

матер іал ів, що можуть бути одержані при демонтажі, розбиранні (л ікв ідац і ї) 

основних засоб ів, встановлює їх к ільк ість і варт ість;  

 складає і п ідписує акти на списання основних засоб ів. 

Л ікв ідац ія об’єкт ів може в ідбуватися в результаті ф ізичного, морального зносу, 

авар і й, стих і йного лиха. При цьому ком іс ія складає акт л ікв ідац і ї основних 

засоб ів типово ї форми ОЗ-3 «Акт на списання основних засоб ів» або ж ОЗ-4 

«Акт на списання автотранспортних засоб ів», якщо списуються транспортні 

засоби. 

Типова форма ОЗ-3 «Акт на списання основних засоб ів» застосовується 

для оформлення повно ї або частково ї л ікв ідац і ї основних засоб ів (кр ім 
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автотранспортних засоб ів). Акт складає ком іс ія, яка призначена кер івником, у 

двох прим ірниках. Один прим ірник акта передають до бухгалтер і ї, други й 

залишається у особи, в ідпов ідально ї за збер ігання основних засоб ів, та є 

п ідставою для здачі на склад запчастин, інших матер іал ів, брухту, що 

залишилися в результаті їх списання.  

Недол іки дано ї форми за б ільш істю позиц і й сп івпадають з типовою 

формою ОЗ-1, а саме: зайва інформац ія (код норми амортизац і йних 

в ідрахувань, норми амортизац і йних в ідрахувань на повне в ідновлення та на 

кап італьни й ремонт, поправни й коеф іц ієнт). Тому доц ільно забрати з форми ці 

недоречності [29]. 

Складені ком іс ією акти на списання основних засоб ів в ідображаються в 

бухгалтерському обл іку п ісля їх затвердження (погодження) посадовою особою 

(кер івним органом), уповноваженою зг ідно із законодавством (статуту 

п ідприємства) при ймати р ішення щодо розпорядження (в ідчуження, л ікв ідац і ї) 

об’єкт ів основних засоб ів. 

У акті на списання основних засоб ів вказується об’єкт, що л ікв ідується, 

його варт ість, сума зносу і причина вибуття, оприбутковані в процесі л ікв ідац і ї 

матер іальні ц інності, а також понесені витрати.  

При л ікв ідац і ї враховується ступ інь зносу об’єкт ів, результати само ї 

л ікв ідац і ї: дох ід (запчастини, металобрухт), витрати (зарплата роб ітник ів, 

нарахування на неї тощо). 

У разі списання основних засоб ів, які вибувають в результаті авар і ї або 

стих і йного лиха, до акту додається коп ія акта авар і ї і зазначаються обставини 

стих і йного лиха.  

Рег істри анал ітичного обл іку основних засоб ів, що вибули, додаються до 

документ ів, якими оформлені факти вибуття основних засоб ів. 

Всю інформац ію, яка м іститься в актах про їх вибуття заносять до 

Інвентарних списк ів основних засоб ів (ф. № ОЗ – 9). Один прим ірник акт ів 

передають до бухгалтер і ї, де проставляють кореспонденц ію рахунк ів, а други й 

залишається в особи, яка в ідпов ідає за збереження основних засоб ів. 
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Паралельно вилучають інвентарні картки обл іку основних засоб ів (ф. № 

ОЗ – 6) і роблять записи про їх витрачання в Описі інвентарних карток з обл іку 

основних засоб ів (ф. № ОЗ – 7). 

Списання автотранспортних засоб ів оформляється спец іальним актом 

типово ї форми ОЗ-4 «Акт на списання автотранспортних засоб ів». Інших, будь-

яких принципових в ідм інностей у порядку в ідображення в бухгалтерському 

обл іку й оформлення акта списання автотранспортних засоб ів, немає. 

Окремо вказуються витрати, пов’язані з л ікв ідац ією і надходженням у 

вигляді ще придатних до експлуатац і ї частин або деталей, отриманих у 

результаті розбирання л ікв ідованого об’єкта або кошт ів, виручених за здачу 

металобрухту чорних або кольорових метал ів. П ісля чого головни й бухгалтер 

установи робить позначку про вибуття об’єкта в його інвентарн і й картці 

типово ї форми ОЗ-6 і вказує в акті типово ї форми ОЗ-3, у як і й інвентарн і й 

картці (№) і коли (дата) в ін зробив запис про вибуття основних засоб ів, 

списаних даним актом. П ісля чого ставить св і й п ідпис.  

Таким чином, основними шляхами удосконалення орган ізац і ї обл іку 

основних засоб ів є рац іонал ізац ія як кожно ї форми документ ів і рег істр ів 

обл іку, так і метод ів, і способ ів збирання, обробки і узагальнення обл іково ї 

інформац і ї, адаптованих до сучасних умов. 

         Методолог ічні засади формування в бухгалтерському обл іку інформац і ї 

про основні засоби визначені в П(с)БО 7 ―Основні засоби‖, затвердженому 

наказом М інф іну України в ід 27.04.00 № 92, та у наказі М ін істерства ф інанс ів 

України ―Про затвердження плану рахунк ів бухгалтерського обл іку та 

інструкц і ї про його застосування‖ в ід 30.11.99 № 291. Для обл іку й 

узагальнення інформац і ї про наявн ість та рух власних або отриманих на умовах 

ф інансового л ізингу об’єкт ів і орендованих ц іл існих майнових комплекс ів, які 

в іднесені до складу основних засоб ів призначено рахунок 10 ―Основні 

засоби‖.Обл ік основних засоб ів, що не використовуються у виробнич і й 

д іяльності, повинен бути вид ілени й в окрему обл ікову групу, оск ільки вони не 

впливають на податкові зобов’язання платника податку. Анал ітични й обл ік 

http://www.dtkt.com.ua/school/ukr/2003/48/bl2.pdf
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основних засоб ів ведеться в типових формах первинно ї обл іково ї документац і ї 

з обл іку основних засоб ів, які були затверджені наказом М ін істерства 

статистики України в ід 29.12.95 № 352. 

       Обл ік ведеться за кожним об’єктом групи в картотеках за м ісцями 

знаходження і матер іально-в ідпов ідальними особами. Зам ість картотеки на 

окремих п ідприємствах ведуть книги обл іку основних засоб ів. Одиницею 

обл іку є окремі інвентарні об’єкти, тобто, зак інчені пристро ї чи їх комплекс, 

призначені для виконання самост і йних функц і й. Кожному інвентарному 

об’єкту присвоюється окреми й інвентарни й номер, яки й збер ігається за ним 

протягом всього пер іоду експлуатац і ї. Надходження основних засоб ів 

оформлюється актом при ймання-передачі (внутр ішнього перем іщення) 

основних засоб ів (типова форма 03-1). На п ідставі цього документа, а також 

техн ічно ї документац і ї, що прикладається до об’єкта, заповнюються інвентарні 

картки обл іку основних засоб ів (типова форма 03-6), які в свою чергу 

враховуються в опису інвентарних карток (типова форма 03-7). Для контролю 

за збереженням основних засоб ів за м ісцями експлуатац і ї і збер ігання, 

п ідприємство веде інвентарни й список основних засоб ів (типова форма 03-9).       

Списання основних засоб ів оформлюється актом на списання основних засоб ів 

(типова форма 03-03). 

         Синтетични й обл ік основних засоб ів ведеться за групами класиф ікац і ї, що 

визначена нац іональним планом рахунк ів. 

Зг ідно із Законом України ―Про оподаткування прибутку п ідприємств‖, у разі 

виведення з експлуатац і ї окремих об’єкт ів основних фонд ів групи 1 у зв’язку з 

їх реал ізац ією балансова варт ість групи зменшується на суму балансово ї 

вартості такого об’єкта. Сума перевищення виручки в ід реал ізац і ї над 

балансовою варт істю окремих об’єкт ів основних фонд ів та нематер іальних 

актив ів включається до валових доход ів платника податку, а сума перевищення 

балансово ї вартості над виручкою в ід тако ї реал ізац і ї включається до валових 

витрат платника податку[11]. 
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          У разі якщо платник податку при ймає самост і йне р ішення про л ікв ідац ію 

окремого об’єкта основних фонд ів групи 1, за наявності в ідпов ідних документ ів 

про його знищення, роз ібрання або перетворення іншими способами, внасл ідок 

чого таки й об’єкт не може використовуватись у майбутньому за перв існим 

призначенням, а також разі ж вимушено ї зам іни основних фонд ів, якщо з 

незалежних в ід платника податку обставин вони (чи їх частина) зруйновані, 

вкрадені чи п ідлягають знесенню або платник податку змушени й в ідмовлятись 

в ід використання таких основних фонд ів з обставин загрози чи неминучо ї 

зам іни, зруйнування або знесення (за умови п ідтвердження наявності тако ї 

загрози або неминучості у порядку, визначеному законодавством), балансова 

варт ість такого окремого об’єкта прир івнюється до нуля і включається до 

складу валових витрат. У інших випадках самост і йно ї л ікв ідац і ї балансова 

варт ість в ідшкодовується за рахунок власних джерел платника податку. При 

цьому, на податкову залишкову варт ість в ідпов ідно ї інвентарно ї одиниці 

основних засоб ів нараховується ПДВ для сплати в бюджет. 

        Балансова варт ість груп основних фонд ів 2, 3 і 4 при л ікв ідац і ї і вимушен і й 

зам іні окремих об’єкт ів для нарахування амортизац і ї не зм інюється. 

        У разі виведення з експлуатац і ї основних фонд ів груп 2, 3 та 4 у зв’язку з 

їх реал ізац ією, балансова варт ість в ідпов ідно ї групи зменшується на суму 

виручки в ід реал ізац і ї таких фонд ів без урахування суми ТТДВ. У разі, коли 

сума виручки в ід реал ізац і ї основних фонд ів дор івнює, або перевищує 

балансову варт ість в ідпов ідно ї групи, її балансова варт ість прир івнюється до 

нуля і р ізниця в ідноситься на прибутки. У разі, коли на дату зак інчення 

зв ітного кварталу будь яка група основних фонд ів не м істить матер іальних 

ц інностей, балансова варт ість тако ї групи в ідноситься на валові витрати 

(збитки) платника податку і враховується при визначенні балансового 

прибутку. 

        За придбаними (виготовленими) основними фондами груп 2 та 3 у 2002 р. 

податкові розрахунки зд і йснювались за правилами, встановленими для групи 1, 

кр ім застосування норми амортизац і ї. 
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Балансова варт ість в ідпов ідно ї групи основних фонд ів зменшується на варт ість 

основних фонд ів, які надаються орендодавцем у ф інансову оренду в порядку, 

передбаченому для реал ізац і ї основних фонд ів. При цьому орендар зб ільшує 

балансову варт ість в ідпов ідно ї групи основних фонд ів у порядку, 

передбаченому для придбання основних фонд ів [38, с.35-46]. 

        Витрати на л ікв ідац ію основних засоб ів в ідносяться до витрат та валових 

витрат, а варт ість одержаних в ід л ікв ідац і ї ц інностей – до доход ів. При цьому 

сл ід зазначити, що списання з балансу не повн істю амортизованих основних 

засоб ів, а також їх прискорена амортизац ія державними комерц і йними 

п ідприємствами зд і йснюється лише за згодою органу, до сфери управл іння  

якого входить п ідприємство. 

      У разі продажу невиробничих фонд ів отримані доходи включаються у 

валові доходи, а у валові витрати включаються сума витрат, пов’язаних з 

придбанням та пол іпшенням таких фонд ів. 

     Я вважаю, що обл ік основних засоб ів є важливою категор ією у веденні 

бухгалтерського обл іку, адже вони являються ц інним активом виробничого 

процесу. Саме тому дотримання м іжнародних стандарт ів бухгалтерського 

обл іку та чинного законодавства України є необх ідним для забезпечення 

прозоро ї та правильно ї д іяльності. І перш за все, це стосується обл іку  

наявності та руху основних засоб ів п ідприємства. 

 

2.2 Обл ік амортизац і ї і зносу основних засоб ів п ідприємства 

 

У процесі виробництва основні засоби втрачають свою споживчу варт ість 

і переносять її на створени й з їх участю продукт. Внасл ідок цього основні 

засоби втрачають виробничі якості і, якщо вони не можуть бути в ідновлені 

ремонтом або модерн ізац ією чи в ідновлення стає як існо не виг ідним, їх 

л ікв ідують. 
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Таким чином, в процесі виробництва в ідбувається кругооб іг вартості 

основних засоб ів. Так, їх варт ість у вигляді амортизац і йних в ідрахувань 

включається в соб іварт ість вироблено ї продукц і ї. В процесі її реал ізац і ї 

виручка. Частина ц ієї виручки є в ідшкодуванням зношених основних засоб ів і 

спрямовується на кап італьні вкладення для оновлення основних засоб ів. 

Порядок нарахування і використання амортизац і йних в ідрахувань визначено 

чинним законодавством та П(С)БО 7 «Основні засоби». 

Знос і амортизац ія – взаємообумовлені категор і ї обл іку. Якщо знос 

показує, наск ільки зм інилась варт ість основних засоб ів у результаті їх участі у 

виробничому процесі, то амортизац ія – яка варт ість включена у витрати за 

зв ітни й пер іод. Досить часто в л ітературних джерелах ці два поняття 

помилково ототожнюються [24]. 

В економ ічн і й науці існує два види зносу: ф ізични й (визначени й техн ічними 

параметрами і строком служби) і моральни й (як прояв пост і йного вдосконалення  

та створення нових основних фонд ів у результаті д і ї науково-техн ічного 

прогресу). Зв ідси вит ікає необх ідн ість в ідновлення ф ізично ї споживчо ї вартості 

з урахуванням д і ї людського розуму, тобто необх ідн ість нарахування 

амортизац і ї на ф ізични й та моральни й знос. У свою чергу, це передбачає ведення  

двох в ідпов ідних норм амортизац і йних в ідрахувань. При цьому нормою 

амортизац і ї на ф ізични й знос повинен передбачатися нормативни й, визначени й 

виробником строк служби основних фонд ів, передбачени й техн ічними 

характеристиками. 

Професор Пушкар М.С. вважає, що доц ільно обирати такі методи 

нарахування зносу, які враховують тенденц і ї науково-техн ічного прогресу, щоб 

штучно не занижувати амортизац ію і цим не консервувати техн ічну в ідстал ість 

України через завищення строк ів експлуатац і ї [20]. 

В ідпов ідно до П(С)БО 7 п ід амортизац ією розум іють систематични й 

розпод іл вартості, яка амортизується, необоротних актив ів протягом строку їх 

корисного використання (експлуатац і ї). П ід амортизац ією ще розум іють 

поступове перенесення вартості необоротних актив ів на новостворени й продукт 
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в ідпов ідно до встановлених метод ів і норм. 

Терм ін корисного використання – це оч ікувани й пер іод часу, протягом 

якого необоротні активи будуть використовуватися п ідприємством або з їх 

допомогою буде виготовлено (виконано) оч ікувани й обсяг продукц і ї, робі 

(послуг). В ідпов ідно до часу корисного використання встановлюються норми 

нарахування амортизац і ї (в %) і варт ість, що амортизується. 

Норма амортизац і ї – це частина вартості, виражена у в ідсотках до 

амортизовано ї вартості, яку необх ідно перенести на новостворени й продукт у 

зв ітному пер іоді. 

Варт ість, що амортизується – визначається як р ізниця м іж перв існою, 

в ідновною, справедливою варт істю і л ікв ідац і йною варт істю. 

Л ікв ідац і йна варт ість – варт ість, створена при л ікв ідац і ї об’єкта 

основних засоб ів (оч ікувані доходи за виключенням витрат на л ікв ідац ію). 

В ідпов ідно до П(С)БО 7 амортизац ія може нараховуватися за такими 

методами: 

1) Прямол ін і йни й метод. Для цього методу характерним є стаб ільна 

норма амортизац і ї, яка визначається на п ідставі терм іну корисного 

використання основних засоб ів. 

2000100
100

2010000

100

НаВа
А 





  

А – сума амортизац і ї за р ік; 

Ва – варт ість, що амортизується (при перв існ і й вартості 12000 грн. та 

л ікв ідац і йн і й 2000 грн., вона буде дор івнювати 10000 грн.);  

На – р ічна норма амортизац і ї (20%). 

2) Метод зменшення залишково ї вартості, за яким р ічна сума амортизац і ї 

визначається як добуток залишково ї вартості об’єкта на початок року на р ічну 

норму амортизац і ї.  

І р ік експлуатац і ї  10000 х 20 : 100 = 2000 

ІІ р ік    (10000-2000) х 20 : 100 = 1600 

І іІ р ік    (10000-2000-1600) х 20 : 100 = 1280 

IV р ік    (10000-2000-1600-1280) х 20 : 100 = 1024 
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V р ік    (10000-2000-1600-1280-1024) х 20 : 100 = 819 

і т. д. 

3) Метод прискореного зменшення залишково ї вартості, за яким р ічна 

сума  амортизац і ї  визначається  як  добуток  залишково ї  вартості об'єкта  на  

початок  зв ітного року або перв існо ї вартості на дату початку нарахування 

амортизац і ї та р ічно ї норми  амортизац і ї,  яка обчислюється, виходячи із строку 

корисного використання об'єкта, і подвоюється. 

4) Кумулятивни й метод, за яким р ічна сума амортизац і ї визначається як 

добуток вартості, що амортизується, на кумулятивни й коеф іц ієнт. 

Кумулятивни й коеф іц ієнт розраховується д іленням к ількості рок ів, що 

залишилися до к інця оч ікуваного строку використання об’єкта на суму числа 

рок ів його корисного використання за схемою: 

  

варт ість, що 

амортизується 
х 

кумулятивни й коеф іц ієнт – 

к ільк ість рок ів, що 

залишається до к інця як існого 

строку використання 

: 

суму числа рок ів 

його корисного 

використання = 15 

(1+2+3+4+5) 

  

Сума амортизац і ї за роками експлуатац і ї буде дор івнювати: 

 

І р ік   10000 х 5 : 15 = 3333 

ІІ р ік  10000 х 4 : 15 = 2667 

І іІ р ік  10000 х 3 : 15 = 2000 

IV р ік  10000 х 2 : 15 = 

1333 

V р ік             10000 х 1 : 15 = 667 

Разом                  10000 грн. 
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5) Виробничи й метод, за яким м ісячна сума амортизац і ї визначається як 

добуток фактичного м ісячного обсягу  випущено ї продукц і ї, виконаних роб іт 

(послуг) та виробничо ї ставки амортизац і ї, що залежить в ід фактичного обсягу 

продукц і ї. 

6) В ідпов ідно до П(С)БО 7 при визначенні обл іково ї пол ітики 

п ідприємство може для нарахування амортизац і ї (зносу) обрати податкови й 

метод.  

Порядок визначення та нарахування амортизац і ї у зв’язку з при йняттям 

Податкового кодексу зазнав кардинальних зм ін. Для з’ясування питання 

амортизац і ї сл ід керуватися наступними нормами Податкового кодексу: 

статтями 144-148 Розд ілу І ІІ «Податок на прибуток п ідприємств»; положення 

п.6 та п.14 п ідрозд ілу 4 «Особливості справляння податку на прибуток 

п ідприємств» Розд ілу XX «Перех ідні положення»; Розд ілом І «Загальні 

положення» [22].  

В ідзначимо, що зі вступом у д ію Податкового кодексу амортизац ія стала 

асоц іюватися зі складовою витрат, а не з якоюсь в ідокремленою категор ією 

податкового обл іку.  

В ідпов ідно до пп. 14.1.3 п. 14.1 ст. 14 Розд ілу І Податкового кодексу 

амортизац ія – систематични й розпод іл амортизовано ї вартості основних 

засоб ів, інших необоротних актив ів та нематер іальних актив ів, що 

амортизується, протягом строку їх корисного використання, експлуатац і ї [22]. 

На в ідм іну в ід цих положень у пп. 8.1.1. п.8.1 ст. 8 Закону № 334 поняття  

амортизац і ї трактувалась як «зменшення скоригованого прибутку платника 

податку у межах норм амортизац і йних в ідрахувань» [9]. 

Об’єктом амортизац і ї є перв існа або переоц інена варт ість основних 

засоб ів (кр ім вартості землі і незавершених кап італьних інвестиц і й), зменшена 

на їх л ікв ідац і йну варт ість.  

Л ікв ідац і йна варт ість при ймається в сумі, яку п ідприємство оч ікує 

отримати в ід реал ізац і ї (л ікв ідац і ї) основних засоб ів п ісля зак інчення строку їх 
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корисного використання (експлуатац і ї), за вирахуванням витрат, пов’язаних з 

продажем (л ікв ідац ією).  

В ідпов ідно до податкового законодавства амортизац і ї п ідлягають: 

— витрати на придбання основних засоб ів, нематер іальних актив ів та 

довгострокових б іолог ічних актив ів для використання в господарськ і й 

д іяльності;  

— витрати на самост і йне виготовлення основних засоб ів вирощування 

довгострокових б іолог ічних актив ів для використання в господарськ і й 

д іяльності, в тому числі витрати на оплату зароб ітно ї плати прац івникам, які 

були зайняті на виготовленні таких основних засоб ів;  

— витрати на проведення ремонту, реконструкц і ї, модерн ізац і ї та інших 

вид ів пол іпшення основних засоб ів, що перевищують 10 в ідсотк ів сукупно ї 

балансово ї вартості вс іх груп основних засоб ів, що п ідлягають амортизац і ї, на 

початок зв ітного року;  

— витрати на кап італьне пол іпшення землі, не пов’язане з буд івництвом, а 

саме іригац ію, осушення та інше под ібне кап італьне пол іпшення землі;  

— кап італьні інвестиц і ї, отримані платником податку з бюджету, у вигляді 

ц ільового ф інансування на придбання (створення) об’єкта інвестування 

(основного засобу, нематер іального активу) за умови визнання доход ів 

пропорц і йно сумі нараховано ї амортизац і ї по такому об’єкту  

— сума переоц інки вартості основних засоб ів, проведено ї в ідпов ідно до 

статті 146 ПКУ; 

— варт ість безоплатно отриманих об’єкт ів енергопостачання, газо- і 

теплозабезпечення, водопостачання, канал ізац і йних мереж, побудованих 

споживачами на вимогу спец іал ізованих експлуатуючих п ідприємств зг ідно з 

техн ічними умовами на приєднання до вказаних мереж або об’єкт ів;  

— варт ість основних засоб ів, визначена на р івні звичайно ї ц іни, отриманих в 

концес ію в ідпов ідно до Закону України «Про особливості передачі в оренду чи 

концес ію об’єкт ів централ ізованого водо-, теплопостачання і водов ідведення, 

що перебувають у комунальн і й власності». 
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Нарахування амортизац і ї зд і йснюється протягом строку корисного 

використання (експлуатац і ї) об’єкта, яки й встановлюється п ідприємством при 

визнанні цього об’єкта активом (при зарахуванні на баланс), і призупиняється 

на пер іод його реконструкц і ї, модерн ізац і ї, добудови, дообладнання та 

консервац і ї.  

Строк корисного використання (експлуатац і ї) – це оч ікувани й пер іод 

часу, протягом якого основні засоби будуть використовуватися п ідприємством 

або з їх використанням буде виготовлено (виконано) оч ікувани й п ідприємством 

обсяг продукц і ї (роб іт, послуг) [15].  

Строк корисного використання визначається п ідприємством самост і йно з 

урахуванням його потужності (продуктивності), ф ізичного та морального 

зносу, правових або інших обмежень щодо строк ів використання об’єкта. За 

обсяг продукц і ї (роб іт, послуг), яки й буде виготовлено (виконано) 

п ідприємством з використанням об’єкта основних засоб ів, при ймається 

заплановани й п ідприємством обсяг продукц і ї (роб іт, послуг), яки й 

п ідприємство планує виробити (виконати) з використанням цього об’єкта. 

Однак, сл ід вважати на те, що строк корисного використання не повинен бути 

меншим за м ін імально допустимі строки корисного використання, зазначенні у 

ст. 145 ПКУ. 

Нарахування амортизац і ї проводиться пом ісячно, починаючи із м ісяця, 

що настає за м ісяцем п ісля уведення в експлуатац ію об’єкта основних засоб ів 

та зупиняється на пер іод його реконструкц і ї, модерн ізац і ї, добудови, 

дообладнання та консервац і ї.  

Амортизац і йні розрахунки кварталу за кожним об’єктом основних засоб ів 

визначаються як сума амортизац і йних в ідрахувань за три м ісяці 

розрахункового кварталу.  

Амортизац ія основних засоб ів провадиться до досягнення залишково ї 

вартості об’єктом його л ікв ідац і йно ї вартості.  

Розрахунок амортизац і йних в ідрахувань прикладається до рег істр ів 

бухгалтерського обл іку. 
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Синтетични й обл ік амортизац і ї основних засоб ів ведеться на пасивному 

рахунку 13 «Знос (амортизац ія) необоротних актив ів», субрахунку 131 «Знос 

основних засоб ів» в Журналі-ордері № 13 при журнально-ордерн і й формі, в 

Журналі № 4 – при журнальн і й формі, або у в ідпов ідн і й машинограмі.  

Сума нараховано ї амортизац і ї в ідображається за дебетом рахунк ів обл іку 

витрат д іяльності, виробництва і кап італьних інвестиц і й у кореспонденц і ї з 

рахунком обл іку зносу основних засоб ів (табл. 2.1). 

 

Таблиця 2.1 

Обл ік амортизац і ї основних засоб ів  

№ 

з/п 
Зм іст господарсько ї операц і ї 

Кореспонденц ія рахунк ів 

Дебет Кредит 

1 2 3 4 

1. Нарахована амортизац ія основних засоб ів: 

a) 

об’єкт ів виробничого призначення, 

включаючи об’єкти, узяті у ф інансову 

оренду 

23 «Виробництво» 

91 «Загальновиробничі 

витрати» 

131 «Зноc 

основних 

засоб ів» 

б) об’єкт ів, переданих в операц і йну оренду 
949 «Інші витрати 

операц і йно ї д іяльності» 

131 «Зноc 

основних 

засоб ів» 

в) 
об’єкт ів допом іжних, п ідсобних 

виробництв 

23.2 «Усі види 

виробництва» 

131 «Зноc 

основних 

засоб ів» 

г) 
загальновиробничого 

(загальнод ільничного) призначення 

91 «Загальновиробничі 

витрати» 

131 «Зноc 

основних 

засоб ів» 

д) 
об’єкт ів загальногосподарського 

призначення 

92 «Адм ін істративні 

витрати» 

131 «Зноc 

основних 

засоб ів» 

е) об’єкт ів, що забезпечують збут продукц і ї 93 «Витрати на збут» 

131 «Зноc 

основних 

засоб ів» 

є) 

об’єкт ів житлово-комунального 

призначення та соц іально-культурного 

призначення 

949 «Інші витрати 

операц і йно ї д іяльності» 

131 «Зноc 

основних 

засоб ів» 

2. 
Списується амортизац ія (знос) за 

основними засобами, які вибули 

131 «Зноc основних 

засоб ів» 

10 «Основні 

засоби» 

 

       П ідсумовуючи вищенаведене, зазначимо, що у процесі реформування 

економ ічних в ідносин загалом і системи бухгалтерського обл іку зокрема, 

в ітчизняні п ідприємства отримали можлив ість формувати власну 

амортизац і йну пол ітику. Так  ТОВ «Сахара» в ідпов ідно до П(С)БО 7 
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використовує прямол ін і йни й метод амортизац і ї. Стандарти бухгалтерського 

обл іку дають змогу реал ізувати багатовар іантні п ідходи до розрахунку розм іру 

амортизац і йних в ідрахувань з метою забезпечення в ідтворення основних 

засоб ів й ефективного управл іння витратами і, в ідпов ідно, ф інансовими 

результатами. 

 

2.3 Обл ік витрат на кап італьні та поточні ремонти основних засоб ів 

п ідприємства 

 

      Ремонти под іляють на поточні і кап італьні. Поточні ремонти, як правило, 

проводять з пром іжками часу до одного року. При кап італьному ремонті 

машини, зазвичай, розбирають агрегати, зам інюють зношені конструкц і ї, вузли, 

деталі. Кап італьни й ремонт в ідновлює варт ість основних засоб ів, їх потужн ість 

та експлуатац і йні властивості. Для трактор ів, комбайн ів, автомоб іл ів залежно 

в ід марок машин встановлені м іжремонтні строки, які визначаються обсягом 

виконаних роб іт. 

      За буд івлями, спорудами, передавальним устаткуванням ремонт вважається 

кап італьним, якщо зам інюють зношені конструкц і ї й деталі м іцн ішими і 

економ ічн ішими, що пол іпшить експлуатац і йні якості в ідремонтованих 

об'єкт ів. Якщо ж зам інюють основні конструкц і ї на об'єкті, встановлюють нові 

пристро ї, що сприяють зб ільшенню потужності об'єкт ів, зм інюють їх як ість, то 

такі роботи вважають не кап італьним ремонтом, а кап італьними інвестиц іями. 

Ремонт основних засоб ів зд і йснюється п ідрядним або господарським 

способами[88]. 

      П ідрядни й спос іб означає, що ремонтні роботи виконують сторонні 

орган ізац і ї (п ідрядники). Якщо ремонт виконують п ідрядним способом, то 

витрати на його виконання обл іковує п ідрядник, а замовник в ідображає лише 
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загальну варт ість цього ремонту зг ідно з оплаченими сумами. Господарськи й 

спос іб передбачає, що ремонт проводиться п ідрозд ілами цього п ідприємства. 

        Анал ітични й обл ік ведуть за буд івлями і спорудами в розр ізі об'єкт ів, які 

п ідлягають ремонту, а за тракторами, комбайнами і автомоб ілями - за групами 

основних засоб ів. 

       Для оформлення при ймання-здачі основних засоб ів із ремонту, 

реконструкц і ї та модерн ізац і ї застосовують типову форму № 03-2 "Акт 

при ймання-здачі в ідремонтованих, реконструйованих та модерн ізованих 

об'єкт ів". 

        При здаванні машини в ремонт складають в ідом ість дефект ів на ремонт 

машин (ф. № 130), в як і й зазначають вид ремонту, виявлені несправності, 

встановлюють потребу в запасних частинах та інших матер іалах для виконання 

ремонту та визначають його варт ість. У ремонтн і й майстерні ведуть журнал 

обл іку витрат за видами машин. У к інці м ісяця на п ідставі даних названого 

журналу затрати на ремонт списують за в ідпов ідними кореспондуючими 

рахунками. 

        В ідпов ідно до пункту 15 П(С)БО 7 "Основні засоби" витрати, що 

зд і йснюються для п ідтримання об'єкта в робочому стані та одержання перв існо 

визначено ї суми майбутн іх економ ічних виг ід в ід його використання, 

включаються до складу витрат. 

Витрати на проведення ремонту основних засоб ів списують безпосередньо у 

витрати того виробництва, де їх використовують. Наприклад, варт ість ремонту 

буд івель загальногосподарського призначення в ідносять на рахунок 92 

"Адм ін істративні витрати", кор івник ів - на рахунок 23 "Виробництво", 

субрахунок 2 "Тваринництво", анал ітични й рахунок "Молочне стадо", 

вантажних автомоб іл ів, гараж ів - на рахунок 23, анал ітични й рахунок 

"Експлуатац ія вантажного автотранспорту" і т. д. 

      Витрати на ремонт можуть визнаватися кап італьними інвестиц іями, якщо 

ц іна придбання активу в ідображає необх ідн ість п ідприємства зд і йснити 

витрати для приведення об'єкта в стан, у якому в ін придатни й для 
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використання. Наприклад, у разі придбання буд івлі, яка потребує ремонту, 

витрати на ремонт тако ї буд івлі включають у зб ільшення її вартості. 

Витрати, що приводять до зб ільшення оч ікуваних майбутн іх виг ід в ід об'єкта 

основних засоб ів, в ідносять до кап італьних інвестиц і й, які зб ільшують 

початкову варт ість основних засоб ів. До них в ідносять витрати на 

модиф ікац ію, модерн ізац ію, добудову об'єкт ів основних засоб ів. Витрати на 

кап італьні інвестиц і ї обл іковують за дебетом рахунку 15 "Кап італьні інвестиц і ї" 

і списують їх на зб ільшення вартості об'єкт ів: дебет рахунку 10 "Основні 

засоби" і кредит рахунку 15. 

          Податковим кодексом України визначено (ст. 146, п. 146.11, 146.12), що 

перв існа варт ість основних засоб ів зб ільшується на суму витрат, пов'язаних із 

ремонтом та пол іпшенням об'єкт ів основних засоб ів (модерн ізац ія, 

модиф ікац ія, добудова, дообладнання, реконструкц ія), що приводить до 

зростання майбутн іх економ ічних вигод, перв існо оч ікуваних в ід використання 

об'єкт ів у сумі, що перевищує 10 % сукупно ї балансово ї вартості вс іх груп 

основних засоб ів, що п ідлягають амортизац і ї, на початок зв ітного податкового 

року з в іднесенням суми пол іпшення на об'єкт основного засобу, щодо якого 

зд і йснюється ремонт та пол іпшення [31, с.36]. 

         Сума витрат, пов'язана з ремонтом та пол іпшенням об'єкт ів основних 

засоб ів, у тому числі орендованих, у розм ірі, що не перевищує 10 % сукупно ї 

балансово ї вартості вс іх груп основних засоб ів на початок зв ітного року, 

належить до витрат того зв ітного податкового пер іоду, в якому такі ремонт та 

пол іпшення були зд і йснені. 

       Методичними рекомендац іями передбачено, що для оформлення 

при ймання-здачі основних засоб ів із ремонту, реконструкц і ї та модерн ізац і ї, 

виконаних власними силами, або сторонн іми орган ізац іями (п ідрядниками) 

застосовується Акт при ймання-здачі в ідремонтованих і реконструйованих 

(модерн ізованих) об'єкт ів за формою № ОЗСГ-2. 
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Зм іни до характеристики об'єкта, пов'язані із кап італьним ремонтом, 

реконструкц ією та модерн ізац ією, повинні бути внесені до техн ічного паспорту 

в ідпов ідного об'єкта основних засоб ів. 

       Акт складають у двох прим ірниках, у випадку якщо ремонт, 

реконструкц ію, або модерн ізац ію виконує стороннє п ідприємство, то други й 

прим ірник передають п ідприємству, що виконує ремонт, реконструкц ію або 

модерн ізац ію. 

       П ід час експлуатац і ї основні засоби (далі – ОЗ) зношуються і поступово 

втрачають свою перв існу варт ість, а іноді й виходять з ладу. У такому разі 

п ідприємство змушене витрачати кошти на їх ремонт, техн ічне обслуговування, 

модерн ізац ію, реконструкц ію або на в ідновлення і п ідтримку в робочому стані. 

Як в ідобразити в обл іку такі витрати? 

      Порядок в ідображення витрат на ремонт, техн ічне обслуговування, 

модерн ізац ію, реконструкц ію або на в ідновлення і п ідтримку в робочому стані 

ОЗ у бухобл іку п ідприємства залежить в ід виду ремонту – кап ітального чи 

поточного. 

Кап італьни й ремонт 

         Кап італьними вважаються витрати на ремонт, пов’язані з пол іпшенням 

ОЗ (модерн ізац ія, модиф ікац ія, добудова, дообладнання, реконструкц  ія тощо), 

що призводять до зб ільшення майбутн іх економ ічних виг ід, перв існо 

оч ікуваних в ід їх використання. 

      Такі витрати зб ільшують перв існу варт ість ОЗ (п. 14 П(С)БО 7). Тобто 

кап італьні витрати накопичуються на в ідпов ідному субрахунку рахунку 15 

«Кап італьні інвестиц і ї» і п ісля завершення ремонт ів включаються до перв існо ї 

вартості ОЗ. В обл іку їх в ідображають за дебетом субрахунку 152 з кредитом 

рахунк ів 23, 20 «Виробничі запаси», 22 «Малоц інні та швидкозношувані 

предмети», 63 «Розрахунки з постачальниками та п ідрядчиками», 65 

«Розрахунки за страхуванням», 66 «Розрахунки з оплати праці». А п ісля 

завершення ремонту – за дебетом в ідпов ідних субрахунк ів рахунку 10 з 

кредитом субрахунку 152. 

http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/z0288-00


54 

 

        Також варто пам’ятати, що на пер іод проведення капремонту 

ОЗ амортизац ію цього об’єкта не нараховують. Причому нарахування 

амортизац і ї припиняється починаючи з м ісяця, наступного за м ісяцем вибуття 

об’єкта ОЗ, і поновлюється з м ісяця, наступного за м ісяцем введення об’єкта в 

експлуатац ію п ісля реконструкц і ї, модерн ізац і ї, добудови, дообладнання (п. 27 

Методичних рекомендац і й з бухгалтерського обл іку основних засоб ів, 

затверджених наказом М інф іну в ід 30.09.2003 р. № 561 (далі – 

Методрекомендац і ї № 561). 

       Поточни й ремонт. 

       Витрати, що зд і йснюються для п ідтримання ОЗ у робочому 

стані (техн ічни й огляд, нагляд, обслуговування, ремонт тощо) та одержання 

перв існо визначено ї суми майбутн іх економ ічних виг ід в ід його використання, 

вважаються поточним ремонтом і включаються до складу витрат зв ітного 

пер іоду (п. 15 П(С)БО 7). В обл іку такі витрати в ідображають за дебетом 

рахунку 23 або витратних рахунк ів 91–94 (залежно в ід призначення ОЗ) з 

кредитом рахунк ів 20, 63, 65, 66. 

       Р ізниця м іж кап італьним і поточним ремонтом полягає в тому, що метою 

капремонту є зб ільшення майбутн іх економ ічних виг ід, перв існо оч ікуваних в ід 

використання ОЗ, а поточного – отримання перв існо визначено ї суми майбутн іх 

економ ічних виг ід в ід їх використання. Як саме п ідприємство має визначати 

майбутні економ ічні вигоди, П(С)БО 7 не пояснює. Водночас у п. 29   

Методрекомендац і й № 561 зазначено, що р ішення про характер і ознаки 

зд і йснюваних п ідприємством роб іт, тобто чи призведуть вони в майбутньому 

до зб ільшення економ ічних виг ід, чи зд і йснюються вони для п ідтримання 

об’єкта в придатному для використання стані та одержання перв існо визначено ї 

суми майбутн іх економ ічних виг ід в ід його використання, при ймає кер івник 

п ідприємства [48, с.24-30]. 

        При ймання зак інчених роб іт з ремонту і пол іпшення ОЗ (модерн ізац ія, 

добудова, реконструкц ія тощо) оформляють актом при ймання-здачі 

в ідремонтованих, реконструйованих і модерн ізованих об’єкт ів. 
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       Отже, своєчасни й ремонт основних виробничих засоб ів запоб ігає 

передчасному їх зносу та вибуттю, продовжує строк служби, п ідвищує 

виробничу потужн ість та скорочує потребу в нових кап італьних вкладеннях. 

Витрати на всі види ремонт ів визначаються п ідприємствами самост і йно, 

виходячи з техн ічного р івня, ф ізичного зносу основних виробничих засоб ів та 

забезпечення ремонтних роб іт матер іально-техн ічними ресурсами. 
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Висновки до розд ілу 2 

 

       Досл ідження орган ізац і ї і методики обл іку основних засоб ів п ідприємства 

дало нам змогу зробити наступні висновки:  

      1. Запропоновано внести зм іни до первинних документ ів ф. ОЗ-1, ф. ОЗ-3, 

ф. ОЗ-6 , що дозволить п ідвищити їх інформац і йн ість і анал ітичн ість. Оск ільки 

д іючі типові форми первинно ї документац і ї не виправдовують себе, багато 

граф нині не заповнюються, так як в ідсутнє економ ічне обґрунтування їхнього 

зм істу. Зокрема, пропонуємо ввести зм іни у типову форму ОЗ-1, вив івши з неї 

зайві графи 12 і 13, і доповнивши її новими – оч ікувани й терм ін корисно ї 

експлуатац і ї та спос іб амортизац і ї, інформац ія в яких в ідпов ідатиме сучасним 

вимогам обл іку основних засоб ів. Інвентарну картку  амортизац і йних 

в ідрахувань на повне в ідновлення (гр. 12) та на кап італьни й ремонт (гр. 13) не 

використовуються зг ідно чинного законодавства, тому доц ільно було б їх 

усунути, а доповнити такими показниками, як група основних засоб ів, терм ін 

корисного використання, метод нарахування амортизац і ї, л ікв ідац і йна варт ість.  

      2. Дискус і йним є використання рахунку 680 «Розрахунки, пов’язані з 

необоротними активами та групами вибуття, утримуваними для продажу» для 

в ідображення розрахунк ів з реал ізац і ї необоротних актив ів, так як при 

в ідвантаженні таких актив ів виникає деб іторська заборгован ість, а не поточні 

зобов’язання. Рахунок 680 доц ільно використовувати лише у разі наявності 

передоплати за такі активи, а для інших розрахунк ів варто передбачити 

в ідпов ідни й субрахунок до рахунку 37 «Розрахунки з р ізними деб іторами», а 

саме – 377 «Розрахунки з іншими деб іторами».  

      3. Розглянуто, що види ремонт ів та їх в ідображення в обл іку напряму 

залежить в ід економ ічних вигод що отримує п ідприємство в ід їх використання. 

Неможливо достов ірно визначити, чи кап італьни й ремонт об’єкта призведе до 

зб ільшення перв існо ї вартості основного засобу, чи п ідтримання в робочому 

стані та зб ільшенні витрат зв ітного пер іоду. Велика к ільк ість нормативних 

акт ів і методичних рекомендац і ї з податкового та ф інансового обл іку основних 

засоб ів приводить до неч іткого формування обл іку ремонт ів. Цей момент 
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потребує методичного доопрацювання на законодавчому р івні, адже при 

проведенні податкових перев ірок з податку на прибуток, такі витрати можуть 

трактуються двояко.  

      4. Досл іджено економ ічні категор і ї «амортизац ія», «перв існа варт ість», 

«справедлива варт ість», «л ікв ідац і йна варт ість». Зокрема, амортизац ія – це 

поступове зношування основних засоб ів і перенесення їхньо ї вартості на 

продукц ію, яку за допомогою цих актив ів виробляють. У Податковому кодексі 

України розр ізняють поняття «бухгалтерська амортизац ія» та «податкова 

амортизац ія», досл іджено порядок проведення 69 коригування амортизац і ї, 

розраховано ї у бухгалтерському обл іку на податкові р ізниці.  

      5. Надання інформац і ї про активи і групи вибуття, утримувані для продажу 

є корисним для користувач ів ф інансових зв іт ів. У Інструкц і ї про застосування 

Плану рахунк ів № 291 вказано, що на синтетичному рахунку 28 «Товари» 

обл іковують рух товарно-матер іальних ц інностей, що над і йшли на 

п ідприємство з метою їх реал ізац і ї. Оск ільки основні засоби придбані для 

подальшого використання, а не продажу, і на момент ухвалення р ішення про 

продаж активу його вже використовували у п ідприємстві, вважаємо, що 

обл іковувати основні засоби на рахунку 286 другого класу Плану рахунк ів 

серед оборотних актив ів недоц ільно. Пропонуємо обл ік таких актив ів вести у 

першому класі Плану рахунк ів «Необоротні активи», а саме на рахунку 10, 

субрахунку 109 «Інші основні засоби».  

       6. У зв іті про ф інансові результати реал ізац ію основних засоб ів в ідносять 

до операц і йно ї д іяльності. Вважаємо, що реал ізац ія необоротних актив ів за 

своєю економ ічною суттю в ідносяться до інвестиц і йно ї д іяльності, що 

в ідпов ідає визначенню НП(С)БО 1. Для усунення зазначених недол ік ів 

запропоновано використовувати субрахунки 977 «Інші витрати звичайно ї 

д іяльності» та 746 «Інші доходи в ід звичайно ї д іяльності» щодо доход ів і 

витрат в ід реал ізац і ї необоротних актив ів, утримуваних для продажу. Також 

пропонуємо додати у Прим ітки до р ічно ї ф інансово ї зв ітності рядки у яких би 

в ідображалась інформац ія про необоротні активи, утримувані для продажу. 
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РОЗД ІЛ І ІІ. 

 
МЕТОДИКА Й ОРГАН ІЗАЦ ІЯ ПРОВЕДЕННЯ АУДИТУ ОБ’ЄКТ ІВ 

ОСНОВНИХ ЗАСОБ ІВ П ІДПРИЄМСТВА 
 

 

3.1.   Орган ізац ія і методика аудиту основних засоб ів у п ідприємстві 

виробничо ї сфери 
 

Зг ідно із Законом України «Про аудиторську д іяльн ість», аудит - це 

перев ірка публ ічно ї бухгалтерсько ї зв ітності, обл іку, первинних документ ів та 

іншо ї інформац і ї, що стосується ф інансово-господарсько ї д іяльності суб’єкт ів 

господарювання, з метою визначення достов ірності їх зв ітності, обл іку, його 

повноти і в ідпов ідності д іючому законодавству та встановленим нормативам 

[40]. 

Проводячи аудит основних засоб ів аудитор керується такими 

нормативними документами: 

1. Закон України «Про бухгалтерськи й обл ік і ф інансову зв ітн ість в 

Україна» в ід 16 липня 1999 р. № 996-XIV затверджени й Верховною Радою 

України (зі зм інами і доповненнями). 

2. Податкови й кодекс України. 

3. Наказ М ін істерства статистики України «Про затвердження типових 

форм первинного обл іку » № 352 в ід 29. 12. 1995 р. 

4. Інструкц ія з інвентаризац і ї основних засоб ів, нематер іальних актив ів, 

ТМЦ, грошових кошт ів і документі та розрахунк ів, затверджена наказом 

М ін істерства ф інанс ів України в ід 11 серпня 1994 р. № 69 (зі зм інами і 

доповненнями в ід 22 листопада 2004 р. № 731). 

5. Постанова Каб інету М ін істр ів України в ід 22. 01. 1996р. № 116 «Про 

затвердження Порядку визначення розм іру збитк ів в ід розкрадання, нестачі, 

знищення (псування) матер іальних ц інностей». 

6. Положення про порядок збирання і здавання в ідход ів і лому 

дорогоц інних металі і дорогоц інного кам іння, затверджене Наказом 

М ін істерства ф інанс ів України в ід 23.06.1994 р. № 54. 
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7.  План рахунк ів бухгалтерського обл іку актив ів, кап італу, зобов’язань і 

господарських операц і й п ідприємств і орган ізац і й та Інструкц ія з його 

використання, затверджені наказом М ін істерства ф інанс ів України в ід 30 

листопада 1999 р. № 291. 

8. Положення (стандарти) бухгалтерського обл іку, затверджені 

в ідпов ідними наказами М ін істерства ф інанс ів України : 1 «Загальні вимоги до 

ф інансово ї зв ітності»; 2 «Баланс»; 3 «Зв іт про ф інансові результати»; 5 «Зв іт 

про власни й кап італ»; 7 «Основні засоби»; 14 «Оренда». 

Метою аудиту операц і й з основними засобами є п ідтвердження 

достов ірності даних щодо їх руху, повноти і своєчасності в ідображення 

первинно ї інформац і ї в обл ікових рег істрах, в ідпов ідн ість ведення обл іку 

основних засоб ів при йнят і й п ідприємством обл іков і й пол ітиці, достов ірн ість 

в ідображення операц і й з основними засобами у ф інансов і й зв ітності, 

встановлення методики обл іку і оподаткування операц і й з основними засобами 

чинному законодавству. 

Завданнями аудиту операц і й з основними засобами є: 

 збереження основних засоб ів та ефективне використання; 

 перев ірка правильності оформлення операц і й із надходження, 

перем іщення, вибуття, використання та списання основних засоб ів; 

 встановлення правильності визначення строку корисно ї 

експлуатац і ї (використання) основних засоб ів; 

 контроль за правильн істю нарахування амортизац і ї; 

 перев ірка доц ільності та законності витрат на поточни й та 

кап італьни й ремонт; 

 п ідтвердження достов ірності в ідображення в бухгалтерському 

обл іку перв існо ї та л ікв ідац і йно ї вартості основних засоб ів, а також 

результат ів їх переоц інки; 

 перев ірка правильності списання основних засоб ів внасл ідок 

непридатності їх до використання та л ікв ідац і ї; 

 в ідображення в обл іку переоц інки основних засоб ів; 
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 законн ість і правильн ість в ідображення операц і й на рахунках 

бухгалтерського обл іку. 

Предметом аудиту операц і й з основними засобами є господарські 

процеси та операц і ї, пов’язані з наявн істю, рухом та використанням основних 

засоб ів, а також в ідносин, які виникають при цьому всередині п ідприємства та 

за його межами. 

Об’єктами аудиту операц і й з основними засобами є: 

1. Елементи обл іково ї пол ітики: перел ік обл ікових документ ів з 

обл іку основних засоб ів; список ос іб, які мають право п ідписувати документи з 

обл іку основних засоб ів; список матер іально-в ідпов ідальних ос іб; порядок 

оц інки та переоц інки основних засоб ів; строк корисно ї експлуатац і ї основних 

засоб ів; метод нарахування зносу; порядок обл іку витрат на ремонт. 

2. Операц і ї з обл іку основних засоб ів, зносу основних засоб ів, а саме: 

записи в первинних документах, обл ікових рег істрах, зв ітності. 

3. Інформац ія попередн іх рев із і й, перев ірок, аудиту про проведення 

обл іку, нестачі, зловживання, що в ідображена в активах, висновках. 

Перед проведенням аудиту основних засоб ів, необх ідно ознайомитись з 

основами д іяльності п ідприємства, де проводиться аудит. Для цього аудитор 

розробляє програму знайомства з п ідприємством (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1  

Порядок проведення аудиту по питанню знайомства з п ідприємством 

№

З 

 

 

 

Найменування роботи Джерела Терм інн 

1 2 3 4 

1. 
Визначити сферу д іяльності (виробнича або сфера 

послуг) 

Надається 

п ідприємством 
 

2. 
З ібрати інформац ію про галузь, по як і й ведеться 

перев ірка 

Статистичні дані та 

інша л ітература 
 

3. Визначити вид економ ічно ї д іяльності Статут  

4. 
Визначити розм ір п ідприємства (мале, середнє, 

велике) 

К ільк ість 

зд і йснюваних 

операц і й за м ісяць 

 

5. 
Знайомство з юридичними документами 

п ідприємства 

Надається 

п ідприємством 
 

6. 
Визначити форму власності, порядок створення 

п ідприємства, його особливості 
Статут  

7. Визначити п ідпорядкован ість п ідприємства Статут  
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1 

 

 

2 3 4 

    

8. 
Ознайомитись з предметом д іяльності 

п ідприємства, зг ідно до Статуту 
Статут  

9. 
Пор івняти д іяльн ість п ідприємства з д іяльн істю, 

яка заф іксована в Статуті. 

Проводиться 

аудитором 
 

10

. 

Перев ірити наявн ість л іценз і й на окремі види 

д іяльності 
Юридичні документи  

11

. 
Визначити обороти п ідприємства 

Надається 

п ідприємством 
 

12

. 
Вивчити структуру п ідприємства 

Схема – Структура 

п ідприємства 
 

13

. 

Ознайомитись з чисельн істю службовц ів, 

функц іональними обов'язками 

Надається 

п ідприємством 
 

14

. 

Ознайомитись з Б ізнес планом п ідприємства, 

перспективою розвитку 

Надається 

п ідприємством 
 

15

. 

Знайомство з основними показниками, які 

характеризують д іяльн ість п ідприємства 

Розрахунки 

п ідприємства, або 

аудитора 

 

 

З метою правильного розпод ілу обов’язк ів м іж аудиторами, якщо аудит 

проводиться к ількома спец іал істами, розробляється програма перев ірки. У н і й 

вказуються: мета аудиту; основні д ілянки роботи п ідприємства і розд іли обл іку, 

які будуть перев ірені; характер перев ірки (суц ільна чи виб іркова); закр іплення 

обов'язк ів за членами бригади; терм іни початку і зак інчення аудиту. 

Формулювання мети аудиту має важливе значення. (табл. 3.2). 

 

Таблиця 3.2  

Програма аудиту основних засоб ів  
№ 

з/п 

 

Етап  перев ірки 

 

Мета і завдання аудиту 

 

 

Аудиторські процедури 

 

Аудиторські докази 

1 2 3 4 5 

1. П ідготовчи й Попереднє знайомство з 

п ідприємством-кл ієнтом, оц інка 

систем контролю та 

бухгалтерського обл іку, 

визначення аудиторського ризику, 

планування аудиту основних 

засоб ів 

Опитування персоналу 

п ідприємства , вивчення 

матер іал ів попередньо ї 

аудиторсько ї перев ірки, 

документальна пе-рев ірка, 

спостереження 

Статут п ідприємства, 

накази, зв іт про попе-

редню аудиторську 

перев ірку, інвентарні 

картки, дані син-

тетичного та 

анал ітичного обл іку 

основних засоб ів 

2. Ф ізично ї 

перев ірки 

Оц інка достов ірності результат ів 

проведено ї інвентаризац і ї 

основних засоб ів 

Спостереження за 

проведенням інве-нтаризац і ї 

основних засоб ів 

Матер іали інвен-

таризац і ї, обл ікові 

записи по основних 

засобах 
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1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

3. Основни й Контроль оц інки основних 

засоб ів, встановлення їх 

належності, перев ірка 

достов ірності обл ікових запис ів і 

залишк ів у Балансі, перев ірка 

правильності нарахування 

зносу   основних засоб ів 

З іставлення даних 

інвентаризац і ї, син-

тетичного та аналі-тичного 

обл іку, запит до 

постачальник ів, 

документальна виб іркова 

перев ірка, перев ірка 

арифметичних п ідрахунк ів, 

анал із 

Акти інвентаризац і ї, 

первинна, документац ія 

по основних засобах, 

обл ікові рег істри 

синтетичного і. 

аналі ітичного обл іку, 

в ідпов іді на запит, 

Баланс 

 

4. 

 

Завершальни й 

 

Складання розд ілу 

аудиторського зв іту 

про основні засоби 

п ідприємства-

кл ієнта 

 

Систематизац ія та ґрунтування отримано ї 

на попередн іх етапах інформац і ї, анал із, 

складання зв іту та аудиторського висновку 

 

Робоча документац ія, 

складена на попередн іх 

етапах перев ірки 

 

 

Вона ч ітко визначає для чого аудитор з’явився на п ідприємстві і яку 

користь може принести ця перев ірка. Програма аудиторсько ї перев ірки 

передається кер івникові п ідприємства для ознайомлення й узгодження об'єкт ів 

та стад і й перев ірки. На прохання кер івника п ідприємства у програму можуть 

бути внесені зм іни [65]. 

Операц і ї щодо надходження, перем іщення, вибуття та л ікв ідац і ї основних 

засоб ів досл іджують за первинними документами і бухгалтерськими записами. 

Звертається увага на правильн ість, своєчасн ість та повноту оприбуткування 

основних засоб ів. За основними засобами, які над і йшли безоплатно, сл ід 

провести зустр ічну перев ірку, щоб установити правильн ість списання їх за 

к ільк істю та варт істю. Перев іряючи операц і ї з перем іщення основних засоб ів, 

необх ідно з’ясувати доц ільн ість перем іщення, правильн ість оформлення цих 

операц і й, повноту і своєчасн ість оприбуткування основних засоб ів, ураховуючи 

при цьому, що їх перем іщення потребує значних витрат. Увага прид іляється 

операц іям з вибуття та л ікв ідац і ї основних засоб ів, з тим щоб установити, чи не 

був п ідвищени й при цьому в ідсоток в ідпрацювання, щоб продати їх особам за 

нижчими ц інами. Л ікв ідац ія основних засоб ів вивчається за складеними 

в ідпов ідними актами. Необх ідно встановити, що: 
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-акти л ікв ідац і ї складені спец іал істами ц ієї галузі за встановленою 

формою, яка передбачена типовими формами первинного обл іку; 

-дотримується порядок списання л ікв ідованих основних засоб ів; 

-обставини і причини л ікв ідац і ї основних засоб ів обґрунтовані. Необх ідно 

вивчити і правильно визначити насл ідки л ікв ідац і ї основних засоб ів: чи 

дотримані нормативні акти про порядок списання обладнання, яке стало 

непридатним майном. За даними анал ітичного обл іку з’ясовують, чи не 

перебувають тривали й час основні засоби в запасі, які причини та обставини 

несвоєчасного введення їх у д ію, установлюють, чи немає на п ідприємстві 

надлишкових основних засоб ів, чи забезпечується збереження і які вживаються 

заходи для їх передавання за призначенням. Велика увага прид іляється 

ефективності використання основних засоб ів. 

Аудит операц і й руху основних засоб ів проводиться з метою встановлення 

законності, а також правильності і своєчасного оформлення операц і й за 

основними засобами. 

Законн ість надходження основних засоб ів у результаті кап італьних 

вкладень визначається через пор івняння об'єкт ів, що над і йшли і були 

оприбутковані, за перел іком і титульним списком. 

За незаконними надходженнями основних засоб ів, незаконним 

перем іщенням, перем іщенням за неправильно оформленими документами, а 

також за фактами несвоєчасного обл іку основних засоб ів аудитор з’ясовує 

причини порушень і встановлює конкретно винних у цьому ос іб. 

Доц ільно перев ірити такі випадки, як можливі зловживання, приховані за 

рахунок п ідвищення вартості окремих об’єкт ів основних засоб ів, повноту 

оприбуткування основних засоб ів, правильн ість передання їх п ід зв іт 

матер іально в ідпов ідальним особам. 

Необх ідно установити, чи не зменшується к ільк ість окремих частин з 

одночасним зб ільшенням вартості інших частин основних засоб ів, факти 

надлишку, розтрат та незаконного придбання основних засоб ів. П ід час аудиту 

операц і й вибуття основних засоб ів, пов’язаних з їх стар інням і зносом, 
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необх ідно вивчити обґрунтування л ікв ідац і ї, з’ясувати, чи оприбутковані 

придатні для використання деталі [76, с.27]. 

Основні засоби в процесі функц іонування з часом зношуються. Первинна 

варт ість основних засоб ів п ідприємств в ідшкодовується амортизац і йними 

в ідрахуваннями за встановленими нормами. Правильн ість використання кошт ів 

амортизац і йного фонду досл іджується безперервним способом. Амортизац і йні 

в ідрахування забезпечують накопичення кошт ів на модерн ізац ію та 

кап італьни й ремонт основних засоб ів. Перев ірка правильності нарахувань та 

використання амортизац і йних в ідрахувань має важливе значення. 

Для цього необх ідно встановити: 

- чи правильно визначена л ікв ідац і йна варт ість основних засоб ів та 

варт ість, яка п ідлягає амортизац і ї; 

- чи правильно застосовується передбачени й обл іковою пол ітикою метод 

амортизац і ї; 

          - чи правильно нараховується амортизац ія на повне поновлення в розм ірі 

норм амортизац і йних в ідрахувань; 

- чи правильно нараховується амортизац ія за незак інченими або 

неоформленими актами при ймання об’єкт ів буд івництва тощо; 

- чи не допускається нарахування амортизац і ї і зносу основних засоб ів по 

б ібл іотечних фондах, автомоб ільних шляхах загального користування та інших 

фондах, переведених в установленому порядку на консервац ію. 

Перев ірка витрат на поточни й та кап італьни й ремонт основних засоб ів 

починається з вивчення наявності і виконання завдань щодо поточного та 

кап ітального ремонту. Необх ідно встановити правильн ість розмежування роб іт 

та в іднесення їх до поточного і кап ітального ремонту. Це пов’язано з 

особливостями їх орган ізац і ї та технолог і ї, а в ідпов ідно і контролю витрат. 

Вивчаючи витрати на поточни й і кап італьни й ремонт, необх ідно з’ясувати, чи є 

кошторис - ф інансові розрахунки та техн ічна документац ія, ким вона 

затверджена, яким способом виконувався ремонт. Аудитор повинен вивчити за 

документами (за нарядами, актами при ймання роб іт), чи правильно 
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застосовувались розц інки, як зд і йснювалося списання у межах норм. У разі 

ремонту за п ідрядним методом сл ід перев ірити стан розрахунк ів з 

п ідрядниками і встановити, чи правильно виписані ними розрахунки на 

виконані роботи, чи є акти при ймання-передавання роб іт та чи вказані в актах 

недоробки, дефекти, чи встановлені строки їх усунення, у яки й спос іб ведеться 

обл ік ремонту. 

Досл ідження операц і й з погляду правильності в ідображення витрат на 

кап італьни й ремонт обладнання та транспортних засоб ів мають велике 

значення для попередження приписок обсягу ремонту. 

Вивчення операц і й, пов’язаних з кап італьними вкладеннями, проводиться 

на п ідставі затверджених титульних списк ів, кошторис ів, техн ічно ї 

документац і ї та укладених договор ів з п ідприємствами. Аудитори з’ясовують 

законн ість та обґрунтован ість витрат на кап італьні вкладення, чи в ідпов ідають 

вони д іюч і й затверджен і й техн ічн і й документац і ї і джерелам ф інансування.  

П ід час вивчення операц і й щодо кап італьних вкладень важливо 

розпод ілити їх на кап італьні вкладення, які виконуються п ідрядним методом, і 

кап італьні вкладення, які виконуються господарським способом. Необх ідно 

перев ірити правильн ість укладення договор ів з п ідрядними орган ізац іями, 

правильн ість визначення обсягу виконаних роб іт з пром іжних акт ів та як ість 

цих роб іт. Установлюють випадки заниження соб івартості за рахунок р ізних 

недоробок і зниження якості роб іт, вивчають стан бухгалтерського обл іку 

кап італьних вкладень і правильн ість подання зв ітності щодо них. Аудитори 

звертають увагу на можливі верс і ї порушень, зокрема на: 

- випадки приховування нестачі основних засоб ів унасл ідок 

незадов ільного стану анал ітичного обл іку і неяк існого проведення щор ічно ї 

інвентаризац і ї; 

- використання посадовими особами основних засоб ів у сво їх ц ілях п ід 

виглядом тимчасового використання, коли немає належного внутр ішнього 

контролю на п ідприємстві, а також можливе подальше їх списання; 
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- зам іну нових частин основних засоб ів застар ілими, які були в роботі, і 

списаними, але не знищеними; 

- списання основних засоб ів за актами, які не оформлені зг ідно з чинними 

нормативними актами; 

- в ідображення в бухгалтерському обл іку оприбуткування вузл ів, деталей 

п ісля л ікв ідац і ї основних засоб ів; 

- знищення основних засоб ів, які п ідлягають л ікв ідац і ї; 

- зб ільшення початково ї вартості частин основних засоб ів за рахунок 

в іднесення їх на соб іварт ість витрат, які стосуються інших господарських 

операц і й; 

-заниження первинно ї вартості основних засоб ів або окремих їх частин; 

- використання основних засоб ів не за призначенням; 

- завищення витрат на л ікв ідац ію основних засоб ів; 

- нев ідпов ідн ість нарахування амортизац і ї в розм ірах і пер іодах наявності 

та руху основних засоб ів; 

- в ідсутн ість проведення інвентаризац і ї кап італьних витрат орендованих 

основних засоб ів; 

- п ід час інвентаризац і ї не прид іляється належно ї уваги вивченню 

наявності документ ів на основні засоби та їх в ідпов ідн ість паспортам. 

Таблиця 3.3  

Перел ік помилок, виявлених п ід час проведення аудиту первинних 

документ ів з обл іку основних засоб ів на п ідприємстві  

пер іод перев ірки з 1.01.2017 по 31.12.2017 (умовни й приклад) 

Види порушень, виявлених при перев ірці 

первинних документ ів 
Назва первинних документ ів Дата складання документ ів 

1. В ідсутн ість обов’язкових рекв ізит ів у формі, не 
передбачен і й альбомами типових форм або не 

затвердженими в ідпов ідним чином 

Акт на списання основних засоб ів      № 13 в ід 05.04.2017 р. 

2. Не заповнення обов’язкових рекв ізит ів Інвентарна картка обл іку основних засоб ів № 26 в ід 15.08.2017 р. 

3. Необумовлені виправлення  - - 

4. В ідсутн ість п ідпис ів, наявн ість помарок Акт на списання основних засоб ів      № 16 в ід 16.07.2017 р. 

5. Записи простим ол івцем Акт при ймання-передачі основних засоб ів № 8 в ід 12.04.2017 р. 

6. В ідсутн ість прочерк ів у в ільних рядках Накладна № 38 на оприбуткування верстата в ід 4.04.2017 р. 

7. Дописки по тексту та у цифрах - - 

8. В ідсутн ість в ідм ітки про дату запису до 
обл ікового рег істру та п ідписи особи, яка в ідпов ідає 

за обробку документу 

Накладна № 45 

 
в ід 18.06.2017 р. 

9. Використання в рег істрах бухгалтерського обл іку 

ксерокоп і й первинних документ ів 
- - 
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Цей перел ік далеко не повни й і може доповнюватись у процесі 

проведення аудиту. П ід час вивчення акта про л ікв ідац ію основних засоб ів 

звертається увага на компетентн ість ком іс і ї, яка брала участь у складанні акта 

про л ікв ідац ію основних засоб ів, вказується конкретна причина їх вибуття, 

ск ільки раз ів виконувались ремонти, яка реальна варт ість основних засоб ів, 

терм ін експлуатац і ї, наявн ість інвентарного номера, правильн ість нарахування 

зносу на такі засоби, чи є в наявності документи на їх розбраковування, 

оприбуткування в п ідзв іт матер іально в ідпов ідальним особам запасних частин 

в ід розбраковування, заповнення техн ічних паспорт ів, чи здаються непридатні 

металеві предмети до «вторсировини» та чи оформлене це передання 

в ідпов ідними документами. П ісля зак інчення перев ірки аудитор складає 

аудиторськи й висновок. [10]. 

Внесення в аудиторські висновки додаткових елемент ів на п ідставі 

одержаних п ід час перев ірки даних зумовлює таку їх класиф ікац ію  (рис. 3.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1. Класиф ікац ія вид ів аудиторських висновк ів 

 

Аналіз результатів аудиторської перевірки 

Відповідність умовам надання 

безумовно позитивного висновку 
Наявність обставин надання 

безумовно позитивного висновку 

Невпевненість Незгода Окремий випадок 

Фундаментальна Не фундаментальна Фундаментальна 

Безумовно 

позитивний 

висновок 

Відмова від 

надання 

висновку 

Умовно 

позитивний 

висновок 

Негативний 

висновок 

Умовно  

позитивний 

висновок 
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1. За результатами аудиту: 

1.1. Безумовно позитивни й. 

1.2. Умовно-позитивни й (із застереженнями). 

1.2.1. Умовно позитивни й з не фундаментальною невпевнен істю. 

1.2.2. Умовно позитивни й з не фундаментальною незгодою. 

1.2.3. Умовно позитивни й (окреми й випадок, не передбачени й 

м іжнародними нормативами аудиту). 

1.3. Негативни й. 

1.4. В ідмова в ід надання висновку (складається зв іт особливо ї форми). 

2. Залежно в ід вид ів зм ін стандартно ї форми позитивного аудиторського 

висновку, які називають в ідхиленнями, розр ізняють: 

2.1. Висновок з обмеженнями, що в ідображає такі моменти: 

–  в ідгук про в ідхилення в ід принцип ів обл іку; 

– незгоду з в ідхиленням в ід принцип ів обл іку: 

– в ідгук про обмежени й масштаб аудиторських процедур; 

– неможлив ість видання аудиторського висновку за перев іреною 

зв ітн істю або через порушення незалежності аудитора; 

– неможлив ість видання аудиторського висновку, що п ідтверджує 

достов ірн ість зв ітності, у зв'язку з неадекватн істю достов ірно ї інформац і ї. 

2.2. Модиф іковани й висновок, що м істить додаткові пояснення, які не 

вносять обмежень У його зм іст, охоплюючи такі моменти: 

–  проблеми невизначеності або невпевненості у безперервні й д іяльності; 

– зм іни принцип ів обл іку протягом пер іоду перев ірки; 

–  виправлення, які треба внести в обл ік п ідприємства за результатами 

аудиту; 

– виклад принцип ів обл іку, що в ідр ізняються в ід тих, які д іють в Україні; 

– розяснення з приводу використання зв іт ів інших аудитор ів; 

– пояснення, що стосуються попередн іх аудиторських висновк ів. 

2.3. Висновок з доповненнями, яки й кр ім стандартних розд іл ів м істить 

коментарі до інформац і ї, що не входить до складу основно ї зв ітності, а саме: 
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– додаткови й розд іл, в якому звертається увага на важливу інформац ію; 

– зауваження про в ідсутн ість поквартальних даних або анал ітичного 

обл іку; 

– вказ івки на нев ідпов ідн ість іншо ї інформ і ї, яка входить до зв ітності, 

даним перев ірених зв іт ів. 

У практичн і й д іяльності, як правило, має м ісце надання безумовно 

позитивного та умовно позитивних аудиторських висновк ів, тому передус ім 

потр ібна об ізнан ість щодо умов складання саме цих вид ів їх. Безумовно 

позитивни й висновок складають тоді. коли, на думку аудитора, додержано 

таких умов: 

 аудитор отримав вичерпну інформац ію і пояснення, необх ідні для 

проведення аудиту; 

 подана інформац ія є достатньою для в ідображення реального стану 

суб'єкта перев ірки; 

 є адекватні дані з ус іх питань, суттєвих з погляду достов ірності та 

повноти зм істу інформац і ї; 

 зв ітн ість ґрунтується на достов ірних даних, які не м істять 

суперечностей; 

 форма зв ітності в ідпов ідає затверджен і й у встановленому порядку. 

Однак, коли ф інансова зв ітн ість кл ієнта не в ідпов ідає вимогам, за яких 

можливе складання безумовно позитивного аудиторського висновку, аудитор 

повинен правильно квал іф ікувати обставини, що призводять до цього. 

          Отже, на мою думку, аудиторська перев ірка  важливим елементом 

контролю та анал ізу проведення господарсько ї та економ ічно ї д іяльності 

п ідприємства. 

 

 

3.2. Анал ітичні процедури при проведенні аудиту основних засоб ів. 
 

 

Джерелами даних для аналiзу стану основних засоб ів на п ідприємстві є: 

бiзнес-план пiдприємства, план техн ічного розвитку, форма № 1 «Баланс», 
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форма № 2 «Звiт про фiнансовi результати», форма 5 «Примiтки до рiчно ї 

фiнансово ї зв ітності», форма № 11–ОЗ «Зв іт про наявнiсть і рух основних 

засобiв, амортизацiю (знос)», форма № 2-кб (потужностi) «Звiт про введення в 

дiю основних фондiв, будiвель, споруд та потужностей», данi про переоцiнку 

основних засобiв, iнвентарнi картки облiку основних засобiв, 

проектнокошторисна, технiчна документацiя тощо. 

Аналiз зазвичай починається з вивчення наявностi основних засобiв, 

їхньо ї динамiки та структури. Основнi засоби пiдприємства подiляються на 

промислово-виробничi і непромисловi, а також на засоби невиробничого 

призначення. Виробничу потужнiсть пiдприємства визначають промислово- 

виробничi засоби. Крiм того, при йнято видiляти активну частину (робочi 

машини й обладнання) і пасивну частину основних засобiв, а також окремi 

пiдгрупи вiдповiдно до їхнього функцiонального призначення (споруди 

виробничого призначення, склади, робочi й силовi машини, обладнання, 

вимiрювальнi прилади й пристро ї, транспортнi засоби і т. ін.). Така деталiзацiя 

необхiдна для виявлення резервiв пiдвищення ефективностi використання 

основних засобiв на основi оптимiзацiї їхньо ї структури. Велики й iнтерес при 

цьому становить спiввiдношення активно ї i пасивно ї частин, силових i робочих 

машин, оскiльки вiд їхнього оптимального поєднання багато в чому залежать 

фондовiддача, рентабельнiсть фонду i фiнансови й стан пiдприємства. 

У загальному процес зд і йснення анал ізу основних засоб ів п ідприємства 

зд і йснюється у так і й посл ідовності: 

• вивчається обсяг, структура і динам іка основних засоб ів п ідприємства; 

• в складі основних засоб ів анал ізується питома вага активно ї і пасивно ї 

їх частини;  

• оц інюється рух і оновлення основних засоб ів на основі розрахунку 

наступних показник ів: коеф іц ієнту вибуття основних засоб ів, яки й 

характеризує частку основних засоб ів, що вибули за анал ізовани й пер іод; 

коеф іц ієнту введення в д ію нових основних засоб ів, яки й характеризує частку 

введених основних засоб ів в загальн і й їх сумі; коеф іц ієнту оновлення основних 
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засоб ів, яки й характеризує прир іст нових основних засоб ів в загальн і й їх сумі; 

швидкості оновлення основних засоб ів, яки й характеризує середн і й пер іод 

повного їх оновлення; коеф іц ієнт зносу основних засоб ів, яки й характеризує 

р івень зношення основних засоб ів. 

Для забезпечення в ідтворення основних виробничих засоб ів важливе 

значення має вивчення їхньою стану та використання. Стан і використання 

основних виробничих засоб ів є важливим фактором п ідвищення ефективності 

д іяльності п ідприємства. 

Показники стану й ефективності використання основних засоб ів можна 

об'єднати в 3 групи ,які характеризують: 

1) забезпечення п ідприємства основними засобами; 

2) стан основних засоб ів; 

3) ефективн ість використання основних засоб ів. 

Основні засоби п ідприємства под іляються на виробничі й невиробничі 

основні засоби. Перші включають основні засоби основного виду д іяльності 

(промисловості) та інших галузей народного господарства. Анал ізуючи склад 

основних виробничих засоб ів, їх сл ід под ілити на активні й пасивні, 

визначивши частку кожно ї групи.  

Потр ібно детально вивчити зм іну сп івв ідношення м іж ними. Позитивною 

тенденц ією в зм іні основних засоб ів є перевищення темп ів росту виробничих 

засоб ів пор івняно з невиробничими, активно ї їх частини над пасивною. Це 

св ідчить про правильну економ ічну пол ітику п ідприємства щодо п ідвищення 

ефективності використання основних засоб ів. Хоча п ідвищення питомо ї ваги 

активно ї частини основних засоб ів характеризує прогресивн ість структури, р іст 

техн ічно ї оснащеності п ідприємства, сприяє зб ільшенню випуску продукц і ї, 

росту фондов іддачі, але в той же час в ідсутн ість пасивно ї частини основних 

засоб ів, її низька частка св ідчить про в ідсутн ість нормальних умов праці, веде 

до травматизму зниження продуктивності праці тощо. 

Анал із основних засоб ів починають з оц інки їх наявності, стану, 

структури і динам іки у зв ітному пер іоді. При цьому необх ідно з іставляти темпи 
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їх зм іни з динам ікою зростання вартості продукц і ї або обсяг ів виробництва в 

натуральному вираженні. Останн і й показник повинен мати б ільш високі темпи 

зростання пор івняно з основними фондами. Для вивчення наявності, складу і 

структури основних виробничих засоб ів використовують р ічну зв ітн ість 

п ідприємства, а саме дані, що м істяться у формі №5 «Прим ітки до ф інансово ї 

зв ітності», формі №1 «Баланс» (аналог ічні показники можна взяти з 

статистично ї форми №11-03 р ічного зв іту п ідприємства), на п ідставі яких 

складена таблиця 3.1. 

Анал ізуючи наведені дані таблиці 3.4 необх ідно в ідм ітити: варт ість 

необоротних матер іальних актив ів (без кап італьних інвестиц і й) п ідприємства за 

зв ітни й р ік в ц ілому зб ільшилось на 351 тис. грн.; причому в ідбулося 

зб ільшення вартості машин та обладнання (активно ї частини) на 160 тис. грн., 

їх питома вага зб ільшилась на 0,9 %, в ідбулось також зб ільшення вартості 

транспортних засоб ів на 203 тис. грн., питома вага їх зб ільшилася на 3,5 %. 

Зб ільшилась також величина малоц інних необоротних матер іальних актив ів та 

інших необоротних матер іальних актив ів( в ідпов ідно на 14 і 22 тис. грн.).  

Зменшилась величина інших основних засоб ів та інструмент ів, прилад ів 

та інвентара в ідпов ідно на 15 і 33 тис. грн.  

Для узагальнюючо ї оц інки динам іки основних засоб ів і характеру їх зм ін 

розраховують коеф іц ієнти оновлення, введення, вибуття, приросту та 

в ідтворення основних засоб ів. 

Таблиця 3.4  

Наявн ість, рух та динам іка необоротних матер іальних актив ів ( за 

перв існою варт істю) на ТОВ «Сахара» за 2017 р ік 

№ 

з/п 

Групи основних 

засоб ів 

На початок року Надходження за 

р ік 

Вибуття за р ік На к інець  

року 

В ідхилення на 

к інець року в ід 

початку  

тис. 

грн. 

% тис. 

грн. 

% тис. 

грн. 

% тис. 

грн. 

% тис.гр

н. 

% 

1 Будинки та споруди  2561 54,4 0 0 0 0 2561 50,7 0 -3,7 

2 Машини та 

обладнання 

1564 33,2 209 45,4 49 44,5 1724 34,1 160 0,9 

3 Транспортні засоби 307 6,6 203 44,0 0 0 510 10,1 203 3,5 

4 Інструменти, 

прилади, інвентар 

128 2,7 8 1,7 23 20,1 113 2,2 -15 -0,5 
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5 Інші основні засоби 49 1,0 0 0 33 30 16 0,3 -33 -0,7 

6 Б ібл іотечні фонди 3 0,1 0 0 0 0 3 0,1 0 0 

7 Малоц інні 

необоротні мате-

р іальні активи 

79 1,7 22 4,8 0 0 101 2,0 22 0,3 

8 Інші необоротні 

матер іальні активи 

13 0,3 19 4,1 5 4,6 27 0,5 14 0,2 

              Разом 4704 100 461 100 110 100 5055 100 351 0 

 

 

Коеф іц ієнт оновлення (Кон) в ідображає інтенсивн ість оновлення 

основних засоб ів і обчислюється за формулою: 

 

К он =  З пост / З к ін. р.                            (3.1) 

 

де Зпост. - варт ість основних засоб ів, що над і йшли за в ідпов ідни й пер іод; 

Зк ін.р. - варт ість основних засоб ів на к інець року. 

Цей коеф іц ієнт рекомендується розраховувати за вс іма основними 

засобами, промислово-виробничими, активною їх частиною, окремими групами 

промислово-виробничих засоб ів, а також за основними видами устаткування. 

Коеф іц ієнт введення (Квед) обчислюють як в ідношення введених в д ію 

основних засоб ів до вартості засоб ів на к інець в ідпов ідного пер іоду (формула 

3.2): 

 

К вед = З введ. / З к ін. р.                          ( 3.2) 

 

де З введ. - варт ість введених в д ію основних засоб ів. 

Для повн ішого анал ізу доц ільно пор івняти коеф іц ієнт оновлення за 

активною частиною з коеф іц ієнтом оновлення за вс іма основними засобами 

(промислово-виробничими) і вивчити, за рахунок яко ї саме частини основних 

засоб ів б ільшою м ірою в ідбувається їх оновлення. Якщо одержимо вищи й 

коеф іці ієнт оновлення за активною частиною, то це дає п ідставу для висновку, 

що оновлення основних засоб ів зд і йснюється саме за рахунок активно ї частини і 

при вс іх інших умовах позитивно впливає на показник фондов іддачі 
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Процес оновлення основних засоб ів передбачає вивчення характеру їх 

вибуття. Оц інку вибуття основних засоб ів проводять за коеф іц ієнтом вибуття 

(Квиб), яки й характеризує ступ інь інтенсивності вибуття основних засоб ів з 

виробництва й обчислюється як в ідношення вартості вибулих за зв ітни й пер іод 

основних засоб ів (Звиб) до вартості засоб ів на початок цього ж пер іоду (З поч.р.): 

 

К виб. Оз = З виб / З поч. р.                            (3.3) 

 

У процесі анал ізу процеси оновлення та вибуття основних засоб ів 

повинні бути взаємно оц інені. Для цього вивчають коеф іц ієнт приросту (Кпр) 

основних засоб ів. Цей коеф іц ієнт характеризує р івень приросту основних засоб ів 

(окремих груп) за в ідпов ідни й пер іод і обчислюється як в ідношення вартості 

приросту основних засоб ів (Зввед. - Звиб.) до їх вартості на початок пер іоду: 

 

К пр = (З введ. – З виб.) / З поч. р.                   (3.4) 

 

Важливим етапом анал ізу основних засоб ів є досл ідження їх техн ічного 

стану. Для цього обчислюють та вивчають такі узагальнюючі показники техн іч-

ного стану, як коеф іц ієнт зношеності та коеф іц ієнт придатності. 

Коеф іц ієнт зношеності (Кзн) визначається як в ідношення суми 

зношеності (Сзн) за в ідпов ідни й пер іод до початково ї вартості цих же 

основних засоб ів (Зп): 

 

К зн = С зн / З п. в.                                (3.5) 

 

Цей коеф іц ієнт показує м іру зношеності основних засоб ів, що 

перебувають в експлуатац і ї, тобто ту частину вартості засоб ів, яка перенесена 

на новостворени й продукт. 

Коеф іц ієнт придатності (Кпр) обчислюється як в ідношення залишково ї 

вартості основних засоб ів (В з) до їх початково ї вартості (В п): 
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К пр = В з / В п.                                                  (3.6) 

 

Чим менша величина коеф іц ієнта зношеності і б ільша величина 

коеф іц ієнта придатності, то кращи й техн ічни й стан основних засоб ів. 

Сл ід мати на увазі, що економ ічна зношен ість основних засоб ів, обчисле-

на за нормами амортизац і ї, не в ідпов ідає їх ф ізичн і й та моральн і й зношеності. 

Тому наведені показники зношеності лише в ідносно характеризують ступ інь 

зношеності [89, с. 56 - 78]. 

Для б ільш глибокого досл ідження та розробки заход ів з п ідвищення 

ефективності використання основних засоб ів необх ідно вивчити в ікови й склад 

р ізних вид ів устаткування. В ін характеризує техн ічни й р івень основних засоб ів і 

ступ інь їх морально ї зношеності, дає можлив ість визначити придатне 

устаткування, устаткування, яке потребує кап ітального ремонту, непридатне 

устаткування та устаткування, що належить списати. Для анал ізу все д іюче 

устаткування групують за видами, а всередині кожного виду - за тривал істю його 

використання. Оц інюючи в ікови й склад р ізних вид ів устаткування, виходять з 

того, що строк с ім (у деяких галузях - десять) рок ів є найоптимальн ішим для 

зам іни д іючого устаткування. У процесі анал ізу визначають питому вагу 

устаткування за в іковими групами до 5 рок ів, в ід 5 до 10 рок ів, в ід 10 до 20 рок ів, 

понад 20 рок ів, пор івнюють д іючі строки експлуатац і ї з нормативними. Окр ім 

того, виявляють устаткування, використання якого не може забезпечити 

належного р івня фондов іддачі (табл.. 3.5). 

Показники стану ОЗ і НМА 
2016 

р ік 

2017 

р ік 
Абсолютне в ідхилення 

1. Наявн ість ОЗ та інших  НМА на початок року, (тис. грн.) 4105 4704 599 

2. Над і йшло актив ів за р ік, (тис. грн.) 650 461 -189 

3. Вибуло актив ів за р ік, (тис. грн.) 51 110 59 

4. Наявн ість ОЗ та інших НМА на к інець року, (тис. грн.) 4704 5055 351 

5. Коеф іц ієнт оновлення (2 / 4) 0,14 0,09 -0,05 

6. Коеф іц ієнт вибуття (3 / 1) 0,01 0,02 0,01 

7. Знос актив ів, тис. грн. 1872 2111 239 

8. Коеф іц ієнт зносу ( 7 /  4) 0,40 0,42 0,02 

9. Коеф іц ієнт придатності (1 - ряд. 8) 0,60 0,58 -0,02 

Таблиця 3.5 Анал із показник ів основних засоб ів та інших необоротних 

матер іальних актив ів ТОВ «Сахара» 



76 

 

За даними табл. 3.5. коеф іц ієнт оновлення виробничих основних засоб ів 

випереджає коеф іц ієнт їх вибуття. За минули й р ік таке перевищення склало 

0,14 проти 0,01 пункту, а за зв ітни й - 0,09 проти 0,02 пункти. Це св ідчить про 

те, що оновлення основних засоб ів на п ідприємстві в ідбувається в основному за 

рахунок придбання нових засоб ів, а не зам іни старих, зношених, що призводить 

до накопичення застар ілого обладнання і стримує зростання економ ічно ї ефек-

тивності основних засоб ів. 

Анал із стану основних засоб ів засв ідчив, що коеф іц ієнт зносу у зв ітному 

році зб ільшився на 0,02 пункти і виходить, що основні засоби майже 

наполовину зношені.  На в ідм іну в ід минулого року у зв ітному на п ідприємстві 

над і йшло значно б ільше основних засоб ів та інших необоротних матер іальних 

актив ів, н іж вибуло. В ц ілому в ідбувся прир іст основних засоб ів та інших 

необоротних матер іальних актив ів на 351 тис. грн.  

Необх ідно детально вивчити стан справ на п ідприємстві та чи достатньо 

буде наявних основних засоб ів для забезпечення нормально ї роботи 

п ідприємства. Зрозум іло, виробнича потужн ість зм інюється, якщо вводять у 

д ію нові основні засоби, пол іпшують стан чинних або л ікв ідують старе і 

непотр ібне устаткування. Все це неважко передбачити при плануванні 

виробництва продукц і ї. При анал ізі використання виробничих потужностей 

треба розр ізняти проектну (планову) і фактично д іючу потужн ість. Остання 

може бути вищою за проектну у зв'язку з обставинами, названими вище, однак 

фактични й обсяг виробництва н іколи не може перевищити фактичну 

потужн ість п ідприємства. Тобто, п ідприємству необх ідно пор івняти фактичну 

потужн ість наявних основних засоб ів із запланованим обсягом виробництва 

продукц і ї. 

Пог іршення вс іх цих показник ів св ідчить про серйозні проблеми з 

оновленням устаткування на п ідприємстві, в ідсутн ість кошт ів для ф інансування 

цих потреб. Розглядаючи р івень спрацювання основних засобі в, мають на увазі 

насамперед їх ф ізични й знос. Проте не сл ід забувати ще й про моральне 

стар іння основних засоб ів, яке набагато пог іршує становище. 
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Забезпечен ість п ідприємства основними засобами характеризується 

показниками фондом істкості, фондо -, техно - та енергоозброєності праці, 

коеф іц ієнтом реально ї вартості основних виробничих засоб ів у майні 

п ідприємства, а також наявн істю, складом і в ідпов ідн істю фактичного парку 

обладнання по видах необх ідному для виконання планового обсягу 

виробництва продукц і ї. 

Узагальнюючими показниками забезпеченості п ідприємства основними 

виробничими засобами є фондоозброєн ість праці та техн ічна озброєн ість праці. 

Фондоозброєн ість - це в ідношення середньор ічно ї вартості промислових 

виробничих засоб ів до середньосписково ї чисельності роб ітник ів у найб ільшу 

зм іну. Техн ічна озброєн ість праці визначається в ідношенням вартості виробни-

чого устаткування до середньосписково ї чисельності роб ітник ів.  

В ході анал ізу з іставляють темпи зростання техн ічно ї озброєності праці з 

темпами зростання продуктивності праці. Позитивно ї оц інки заслуговує 

випередження темп ів зростання продуктивності праці. В умовах економ ічно ї 

кризи значно скоротились обсяги виробництва багатьох п ідприємств. Це 

призвело до створення залишк ів неефективних основних засоб ів, їх наявн ість 

негативно впливає на ф інансові результати д іяльності. 

Розглянемо значення цих показник ів на п ідприємстві. Для анал ізу 

використаємо таблицю 3.6.  

Таблиця 3.6 

Анал із показник ів забезпеченості основними засобами ТОВ «Сахара» 

 

Показник 

 

2011 

 

2012 

В ідносне 

в ідхи-

лення 

% 

1.  Перв існа варт ість основних засоб ів на к інець 

пер іоду та інших НМА, (тис. грн.) 
4105 4704 14,6 

2.  Сума зносу основних засоб ів, (тис. грн.) 1872 2111 12,8 

3.  Залишкова варт ість основних засоб ів, (тис.грн) 2233 3593 16,1 

4.  Варт ість актив ів п ідприємства, (тис. грн.) 6122 7205 17,7 

5.  Середньор ічна варт ість основних засоб ів, (тис. 

грн.) 
3919 4405 12,4 

6.  Середньообл ікова чисельн ість працюючих,чол. 41 39 -4,9 

7.  Втрачено електроенерг і ї на технолог ічні ц ілі, (тис. 

грн.) 
132 117 -11,6 
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8.  Обсяг випущено ї продукц і ї, (тис. грн.) 8707 7120 18,2 

9.  Фондом істк ість (п.5 / п.8) 0,45 0,62 37,8 

10.  Фондоозброєн ість (п.5 / п.6) 95,6 112,9 18,1 

11.  Енергоозброєн ість (п.7 / п.6) 3,2 3,0 -6,3 

12.  Коеф іц ієнт реально ї вартості основних засоб ів у 

майні п ідприємства (п.3 / п.4) 
0,364 0,359 -1,4 

 

Анал із засв ідчив, що показник фондоозброєності вир іс на 18.1 % , що є 

позитивним. Проте негативним явищем є зб ільшення фондом істкості пор івняно 

з минулим роком на 37,8 %. Тепер на кожну гривню продукц і ї припадає 62 коп. 

зам ість 45 коп. основних засоб ів минулого року.  

Коеф іц ієнт реально ї вартості основних засоб ів у майні п ідприємства 

зменшився на 1,4 % пор івняно з минулим роком., що не є надто критичним для 

виробничого процесу і л ікв ідності балансу.  

Коеф іц ієнт енергоозброєності теж знизився на 6,3 %, але це є позитивним 

явищем, оск ільки зменшення цього показника разом із ростом обсягу 

виготовлено ї продукц і ї св ідчить про енергозбер ігаючі технолог і ї, які 

практикують на п ідприємстві.  

Загалом, можна зробити висновок, що коеф іц ієнти оновлення є 

недостатн іми і разом із значним зношенням основних засоб ів (б ільше 50 %) 

таки й стан речей може спричинити значні проблеми у використання основних 

засоб ів в недалекому майбутньому.  

Можна сказати, що аудиторські процедури – це групи конкретних 

докладних інструкц і й про особливості збору доказ ів того чи іншого виду на 

кожному етапі аудиту. 

 

 

3.3 Характеристика та анал із руху й ефективності використання основних 

засоб ів п ідприємства 
 

 

 Виробничо-господарська д іяльн ість та ф інансови й стан п ідприємства 

багато в чому залежать в ід забезпеченості основними засобами та в ід їх 

використання. Основні засоби — це матер іальні активи, які п ідприємство 

утримує для використання їх у процесі виробництва, постачання товар ів і 
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послуг, надання в оренду іншим особам або для зд і йснення адм ін істративних 

функц і й. Терм ін корисного використання (експлуатац і ї) основних засоб ів 

перевищує один р ік (операц і йни й цикл, якщо останн і й є тривал ішим за один 

р ік). 

Розвиток виробництва є нев ідд ільним в ід проблеми ефективного 

використання основних виробничих засоб ів. 

Основні засоби п ідприємства  це сукупн ість матер іально-речових 

ц інностей, що д іють у натуральн і й формі протягом тривалого часу як у сфері 

матер іального виробництва, так і в невиробнич і й сфері і варт ість яких 

поступово зменшується у зв’язку з ф ізичним та моральним зносом. 

Починати анал із основних засоб ів сл ід з ознайомлення зі складом у ц ілому 

на п ідприємстві і за окремими групами. При цьому виявляється рух і напрямок 

зм іни основних засоб ів, питома вага промислових основних засоб ів, 

виробничих основних засоб ів в інших галузях і невиробничих основних 

засоб ів. 

Вивчаючи зм іну структури засоб ів у варт існому виразі, з’ясовують, за 

рахунок чого вона сталася - зм іни складу буд івель і споруд чи складу машин, 

обладнання та інших груп основних засоб ів. Важливою умовою рац іонально ї 

зм іни складу буд івель і споруд є зростання виробничо ї площі як пор івняти з 

невиробничою, зокрема виробничо ї площі цех ів, де в ідбуваються виробничі 

процеси. 

Вивчаючи стан основних засоб ів, визначають також і забезпечення ними 

п ідприємства. Для цього спочатку анал ізують потужн ість обладнання й те, 

наск ільки ця потужн ість в ідпов ідає виробнич і й програмі п ідприємства. 

Якнайповн іше та якнайрац іональн іше використання основних засоб ів і 

виробничих потужностей п ідприємства сприяє пол іпшенню вс іх його техн іко-

економ ічних показник ів: зростанню продуктивності праці та фондов іддачі, 

зб ільшенню випуску продукц і ї, зниженню її соб івартості, економ і ї кап італьних 

вкладень. 
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Завдання анал ізу стану та ефективності використання основних виробничих 

засоб ів можна визначити так: 

а) виявлення забезпеченості п ідприємства та його структурних п ідрозд іл ів 

основними засобами, тобто встановлення в ідпов ідності величини, складу та 

техн ічного р івня засоб ів виробнич і й програмі п ідприємства; 

б) визначення р івня використання основних засоб ів і фактор ів, які 

впливають на нього; 

в) установлення належно ї комплектності наявного парку обладнання; 

г) з’ясування ефективності використання обладнання в часі та за 

потужн істю; 

д) розрахунок впливу використання основних засоб ів на обсяг продукц і ї; 

е) виявлення резерв ів п ідвищення ефективності використання основних 

засоб ів [95]. 

Джерелами інформац і ї для анал ізу основних засоб ів п ідприємства є: 

паспорт п ідприємства; план економ ічного та соц іального розвитку; план 

техн ічного розвитку; форма 1 «Баланс п ідприємства»; форма 4 «Зв іт про 

власни й кап італ»; форма 1-П «Зв іт п ідприємства (об’єднання) з продукц і ї»; 

форма 11-ОФ «Зв іт про наявн ість та рух основних фонд ів, амортизац ію (знос)». 

Кр ім названих джерел інформац і ї, для анал ізу використовуються також дані 

проведених на п ідприємстві інвентаризац і й, інвентарні картки обл іку тощо. 

Основні напрями анал ізу використання основних засоб ів та посл ідовн ість 

його проведення показано на рис. 13.7. 

Анал із складу, динам іки, структури і техн ічного стану основних 

засоб ів. Анал із основних засоб ів починають із визначення забезпеченості ними 

п ідприємства. Для цього необх ідно з’ясувати, чи достатньо в п ідприємства 

основних засоб ів, яка їхня динам іка, склад, структура, техн ічни й стан, яким є 

р івень виробництва та його орган ізац ія. 

Анал із ефективності використання основних виробничих фонд ів 
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Рис. 3.2 Анал із використання основних виробничих засоб ів основного виду 

д іяльності 

Велике анал ітичне значення мають показники структури основних засоб ів. 

Насамперед анал ізують розпод іл основних засоб ів п ідприємства на основні 

виробничі засоби головного виду д іяльності, основні виробничі засоби інших 

вид ів д іяльності (наприклад, заклад ів торг івлі та громадського харчування у 

складі промислового п ідприємства) і засоби невиробничого призначення. 

Основні виробничі засоби пров ідного виду д іяльності є такою частиною 

засоб ів, яка бере участь у процес і виробництва тривали й час, збер ігаючи при 

цьому натуральну форму. Варт ість основних виробничих засоб ів переноситься 

на вироблени й продукт поступово, частинами, в ідпов ідно до часу 

використання. Поновлюються основні виробничі засоби через кап італьні 

вкладення. 

Невиробничі основні засоби - це житлові будинки та інші об’єкти 

соц іально-культурного й побутового обслуговування, які перебувають на 

балансі п ідприємства і не використовуються в господарськ і й д іяльності. Вони 

в ідтворюються т ільки за рахунок прибутку, яки й залишається в розпорядженні 

п ідприємства [77]. 
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Усі основні засоби п ідприємств за характером участі у виробничому 

процесі та функц іонування в невиробнич і й сфері под іляються на три 

амортизац і йні групи (для кожно ї з них установлено єдину норму 

амортизац і йних в ідрахувань): 

 перша група - буд івлі, споруди, передавальні пристро ї; 

 друга група - автомоб ільни й транспорт, меблі, оф існе обладнання, 

електронно-обчислювальні машини та інше обладнання для автоматизовано ї 

обробки інформац і ї, побутові прилади та інструменти, телефони, м ікрофони, 

рац і ї; 

 третя група - машини, устаткування і будь-які інші основні засоби, що не 

входять до першо ї і друго ї груп. 

Виробничу потужн ість п ідприємства визначають промислово-виробничі 

фонди. Кр ім цього, заведено виокремлювати активну (робочі машини та 

обладнання) та пасивну частини засоб ів, а також окремі п ідгрупи в ідпов ідно до 

їхнього функц іонального призначення (буд івлі виробничого призначення, 

склади, робочі та силові машини, вим ірювальні прилади та обладнання, 

транспортні засоби). Основні промислово-виробничі засоби безпосередньо 

пов’язані з виробництвом продукц і ї і тому мають найб ільшу питому вагу. 

Наявн ість, рух та динам іку основних Засоб ів можна простежити, склавши 

таблицю за зразком табл. 3.7 

Для п ідвищення ефективності виробництва темпи зростання активно ї 

частини основних засоб ів мають випереджати темпи зростання пасивно ї їх 

частини, а зростання к ількості машин і обладнання — темпи зростання інших 

вид ів активно ї частини основних засоб ів. 

Методом пор івняння зв ітних даних у таблиці 3.7 (складено ї за формою 11), 

які показують варт ість основних засоб ів на початок і к інець планового пер іоду, 

проводять анал із засоб ів. В ідношенням окремих вид ів основних засоб ів до 

загально ї вартості визначається їх структура. Пор івнюванням структури 
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основних засоб ів на початок і к інець зв ітного пер іоду можна виявити динам іку 

її зм ін і в ідхилень. 

Так, за даними таблиці 3.7 варт ість основних засоб ів на п ідприємстві зросла 

на 130 тис. грн (2081 – 1951), або на 7 %, у тому числі основних виробничих 

засоб ів — на 160 тис. грн (1981 – 1821), або на 9 %. Зб ільшилась частка 

основних виробничих засоб ів у загальн і й к ількості на 2,6 % і в ідпов ідно 

зменшилась частка невиробничих засоб ів (наприклад, в ідбулася приватизац ія 

житлового фонду), а також значно зб ільшилась питома вага активно ї частини 

засоб ів (в ід 48,84 % до 53,0 %). 

 

Таблиця 3.7 

Наявн ість, рух та динам іка основних засоб ів 

Основні засоби 

Наявн ість на початок 

зв ітного пер іоду 

Надходження за 

зв ітни й пер іод 

Вибуття за зв ітни й 

пер іод 

Наявн ість на к інець 

зв ітного пер іоду 
(гр. 1 + гр. 2 –– гр. 3) 

В ідхилення, тис. 

грн (гр.7 – гр.1) 

тис.  грн 
питома 

вага,  % 
тис. грн 

питома 

вага,  % 
тис. грн 

питома 

вага,  % 
тис. грн 

питома 

вага,  % 

А 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 

Промислово-виробничі 

основні фонди 

1821 93,3 250 92,6 90 64,3 1981 95,2 160 

у тому числі:                   

— активні фонди 

953 48,84 225 83,3 75 53,5 1103 53,0 44 

 

Виробничі основні фонди 
інших галузей 

— — — — — — — — — 

 

Невиробничі основні фонди 

130 6,7 20 7,4 
50 

35,7 100 4,8 –30 

 

Усього 

1951 100 270 100 140 100 2081 100 130 

 

 

Анал із складу і структури основних виробничих засоб ів забезпечить 

кер івництво п ідприємства інформац ією про склад основних засоб ів і 

сп івв ідношення м іж їхн іми групами, уможливить виявлення тенденц і ї зм іни 

структури основних засоб ів за групами. Пор івняння із середн іми та 



84 

 

найл іпшими показниками дасть змогу вжити в ідпов ідних заход ів для 

в ідновлення оптимально ї питомо ї ваги машин і обладнання як найактивн ішо ї 

частини основних засоб ів, а також визначити м іру впливу цих зм ін на 

показники використання основних засоб ів. 

Пост і йно зм інюється і обсяг основних засоб ів п ідприємства. Передовс ім в ін 

зб ільшується за рахунок уведення в д ію основних виробничих буд івель, 

верстат ів, машин та іншого обладнання, їх реконструкц і ї і модерн ізац і ї. Кр ім 

того, п ідприємство може отримувати основні засоби в ід інших п ідприємств у 

порядку безоплатного передавання [49]. 

Отже, зм іни обсягу основних засоб ів п ідприємства обумовлюються їхн ім 

надходженням і їхн ім вибуттям. 

Анал ізуючи основні засоби, треба брати до уваги те, що зб ільшення обсягу 

продукц і ї, яка виробляється, залежить в ід частки в цих фондах нових, 

досконал іших засоб ів праці. Анал із повинен розкрити причини вибуття 

основних засоб ів як щодо всього їх складу, так і за окремими видами або 

об’єктами. 

Проанал ізувавши динам іку та структуру основних засоб ів, необх ідно 

розглянути техн ічни й стан засоб ів, що в ід нього також значною м ірою 

залежить зб ільшення випуску продукц і ї. 

Для характеристики техн ічного стану основних засоб ів використовуються 

такі основні показники: коеф іц ієнти спрацювання (зносу), придатності, 

оновлення, вибуття та к ілька інших (допом іжних) коеф іц ієнт ів. 

Розр ізняють два види зносу — ф ізични й і моральни й. У свою чергу, кожни й 

із них має ще дві форми. 

Ф ізични й знос - це поступова втрата засобами праці сво їх перв існих 

техн іко-експлуатац і йних якостей унасл ідок їх використання у виробництві 

(перша форма), а також у стані безд іяльності — п ід впливом сил природи 

(короз ія металу, вив ітрювання) і надзвичайних обставин (друга форма). Що 

інтенсивн ішим є використання основних фонд ів, то швидшим буде їх ф ізични й 

знос. 
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Ф ізични й знос можна визначити двома способами: на п ідставі паспортних 

даних про можливу тривал ість експлуатац і ї (к ільк ість виконаних роб іт), або за 

даними обстежень техн ічного стану основних фонд ів. Ці методи 

використовуються, як правило, п ід час проведення інвентаризац і ї та переоц інки 

основних фонд ів. 

Моральни й знос - це знец інення об’єкт ів основних засоб ів унасл ідок нових 

досягнень техн ічного прогресу ще задовго до повного їх ф ізичного зносу. 

Розр ізняють дві форми морального зносу: знец інення машин унасл ідок 

здешевлення їх виробництва або внасл ідок випуску нових, досконал іших і 

продуктивн іших машин. 

Суму морального зносу першо ї форми можна визначити за даними 

переоц інки основних фонд ів як р ізницю м іж перв існою і в ідновною варт істю 

об’єкта основних засоб ів. За морального зносу друго ї форми, визначаючи 

в ідновну варт ість, необх ідно враховувати продуктивн ість об’єкта основних 

засоб ів, тривал ість м іжремонтних пер іод ів, споживання енерг і ї та інші 

показники засоб ів праці сучасно ї конструкц і ї. Найскор іше і найб ільше 

морально зношуються активні основні форми. 

Ф ізични й знос основних засоб ів частково компенсується ремонтами. На 

практиці (зг ідно з існуючою методикою) сума зносу основних фонд ів 

характеризується сумою нараховано ї амортизац і ї. 

Амортизац і йні в ідрахування - частина вартості основних засоб ів, яку 

перенесено на виготовлену продукц ію. Для визначення суми амортизац і ї 

зд і йснюють допом іжні розрахунки або беруть в ідомості про використання 

аналог ічних вид ів основних засоб ів. 

На практиці суму амортизац і ї визначають на основі норм амортизац і ї. При 

цьому припускають, що основні засоби зношуються р івном ірно протягом 

усього пер іоду функц іонування. Норми амортизац і ї диференц і йовано за 

групами й видами основних засоб ів, тобто за строками служби, 

конструктивними особливостями тощо, і виражено у в ідсотках. Норми 

амортизац і ї пер іодично переглядаються та вдосконалюються [37]. 
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П ідприємство може застосовувати норми і методи нарахування амортизац і ї 

основних засоб ів, які передбачені податковим законодавством. 

П ідприємство може самост і йно вибирати метод амортизац і ї: (1) 

прямол ін і йни й метод; 2) метод зменшення залишково ї вартості; 3) метод 

прискореного зменшення залишково ї вартості 4) кумулятивни й метод; 5) 

виробничи й метод з урахуванням очикуваного способу отримання економ ічних 

виг ід в ід його використання, а також цей метод може переглядатися. 

Нарахування амортизац і ї за новим методом починається з м ісяця, наступного за 

м ісяцем при йняття р ішення про зм іну методу амортизац і ї. 

Нарахування амортизац і ї проводиться щом ісячно. 

М ісячна сума амортизац і ї при застосуванні метод ів зменшення залишково ї 

вартості, прискореного зменшення залишково ї вартості, прямол ін і йного та 

кумулятивного визначається д іленням р ічно ї суми амортизац і ї на 12 зг ідно з 

П(С)БО. 

Для науково обґрунтованого планування в ідтворення основних засоб ів 

необх ідні дані про їхн і й стан, яки й характеризують коеф іц ієнти зносу і 

придатності засоб ів праці. 

Коеф іц ієнт зносу характеризує ту частку вартості основних засоб ів, що її 

списано на витрати виробництва в попередн іх пер іодах, а коеф іц ієнт 

придатності - частку не перенесено ї на створювани й продукт вартості. 

Коеф іц ієнт зносу основних засоб ів розраховують на початок та на к інець 

зв ітного пер іоду, а також вивчають його динам іку за к ілька рок ів. Анал із 

проводять на п ідставі даних першого розд ілу активу бухгалтерського балансу. 

Що нижчи й коеф іц ієнт зносу (вищи й коеф іц ієнт придатності), то л іпшим є 

техн ічни й стан, основних засоб ів. Спрацьовані (застар ілі) основні засоби 

зумовлюють і необх ідн ість застосування застар ілих технолог ічних процес ів, що 

призводить до не конкурентоспроможності продукц і ї п ідприємства. 

Так, на п ідставі даних табл. 3.8 можна розрахувати і коеф іц ієнт зносу і 

коеф іц ієнт придатності (на певному умовному п ідприємстві). 

Коеф іц ієнт зносу (Кзн): 
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де Зн — сума зносу основних засоб ів; ОЗп — перв існа варт ість основних 

засоб ів на початок пер іоду. 

Коеф іц ієнт придатності (Кприд): 

       
   

   
 
        

    
      

де ОЗз — залишкова варт ість основних засоб ів; ОЗп — початкова варт ість 

основних засоб ів. 

 

Таблиця 3.8 

Анал із зносу основних засоб ів 

Показник 
Одиниця 

вим іру 

На початок 

пер іоду 

На к інець 

пер іоду 
Зм іна (±) 

 

Перв існа варт ість основних засоб ів 

тис. грн. 1951 2081 + 130 

 

 

Знос основних засоб ів за час їх 

експлуатац і ї 

тис. грн. 700 762 + 62 

 

 

Р івень зносу основних засоб ів 

% 35,88 36,62 + 0,74 

 

Р івень придатності основних 

засоб ів 

% 64,12 63,38 – 0,74 

 

Якщо перв існа варт ість основних засоб ів зросла на 130 тис. грн, то їх знос 

за час експлуатац і ї зб ільшився на 62 тис. грн. Це призвело до зростання р івня 

зносу (зменшення р івня придатності) основних засоб ів на 0,74 %, що св ідчить 

про пог іршання їх техн ічного стану. 
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Взаємозв’язок вид ів зносу основних засоб ів і форм їх зам іщення показано 

на рис. 3.3. 

Рис. 3.3 Схема анал ізу форм зам іщення зносу основних засоб ів 

 

Анал із техн ічного стану основних засоб ів проводиться за схемою, поданою 

на рис. 3.4 

Техн ічни й стан і в ідпов ідн ість основних засоб ів науково-техн ічним 

досягненням формується в процесі їх в ідновлення. 

Форми і темпи в ідновлення основних засоб ів обумовлені доц ільн істю 

реконструкц і ї, зам іни, модерн ізац і ї груп і вид ів обладнання. 

Коеф іц ієнт оновлення основних засоб ів характеризує інтенсивн ість 

уведення в д ію нових основних засоб ів. В ін показує частку введених основних 

засоб ів за визначени й пер іод у загальн і й вартості основних засоб ів на к інець 

зв ітного пер іоду. 

Цей показник розраховується як у ц ілому, так і в розр ізі окремих груп 

основних засоб ів. Б ільш високи й коеф іц ієнт оновлення активно ї частини, н іж 

інших основних засоб ів, покаже, що оновлення засоб ів на п ідприємстві (табл. 

3.3) зд і йснюється саме за рахунок активно ї частини і позитивно вплине на 

показник фондов іддачі [69]. 
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Рис. 3.4 Схема анал ізу техн ічного станута тенденц і ї розвитку основних 

засоб ів 

 

Коеф іц ієнт оновлення (Кон): 

 

    
   

   
 
   

    
       

 

де ОЗо — варт ість введених основних засоб ів за зв ітни й р ік;ОЗк — загальна 

варт ість основних виробничих засоб ів на к інець року. 

Коеф іц ієнт вибуття основних засоб ів характеризує р івень інтенсивності їх 

вибуття засоб ів зі сфери виробництва. 

Коеф іц ієнт вибуття (Квиб): 

 

     
   

   
 
   

    
       

 

де ОЗв — варт ість основних засоб ів, які вибули; ОЗп — варт ість основних 

виробничих засоб ів на початок пер іоду. 
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Коеф іц ієнт вибуття доц ільно розраховувати для вс іх основних засоб ів, 

промислово-виробничих засоб ів, активно ї їх частини, окремих груп 

промислово-виробничих основних засоб ів і основних вид ів обладнання. 

Коеф іц ієнти придатності та вибуття якнайт існ іше залежать в ід темп ів 

оновлення основних засоб ів: що б ільше коеф іц ієнт вибуття засоб ів 

наближається до коеф іц ієнта оновлення, то нижчим є р івень зносу засоб ів і 

л іпшим їх техн ічни й стан. Це стосується і нашого умовного п ідприємства (Кон 

= 0,129, Квиб = 0,072). 

Коеф іц ієнт приросту основних засоб ів характеризує р івень приросту 

основних засоб ів або окремих його груп за певни й пер іод. 

Коеф іц ієнт приросту (Кп): 

 

   
    

   
 
       

    
       

 

де ОЗпр — варт ість приросту основних засоб ів; ОЗп — варт ість основних 

засоб ів на початок пер іоду. 

Методика пор івняльного анал ізу цього коеф іц ієнта аналог ічна методиці 

анал ізу коеф іц ієнт ів оновлення та вибуття основних засоб ів. 

У процесі анал ізу руху та техн ічного стану основних засоб ів перев іряється 

виконання плану впровадження ново ї техн іки, уведення в д ію нових об’єкт ів, 

ремонту основних засоб ів. Визначається частка прогресивного обладнання в 

загальн і й його к ількості і за кожною групою окремо, а також частка 

автоматизованого обладнання. Для характеристики в ікового складу та 

морального зносу основні засоби групуються за тривал істю використання (за 

строками служби) — до 5 рок ів, 5—10 рок ів, 10—15 рок ів і т.д. — і 

розраховується питома вага кожно ї групи в загальн і й к ількості обладнання. 

Оптимальним в іком для обладнання є 7 рок ів, оптимальні строки 

експлуатац і ї інших вид ів засоб ів залежать в ід їх особливостей. 

У таблиці 13.20 подано класиф ікац ію структури обладнання п ідприємства 

за в іком. 
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Так, обладнання, що експлуатується протягом 10 рок ів і менше, становить 

40 % (21,6 + 18,4), у тому числі металор ізальне — 38,9 % (386 + 255 : 1647 • 

100), ковальсько-пресувальне — 43,8 % (57 + 62 : 272 • 100). 

Понад 15 рок ів експлуатується 26,4 % обладнання, у тому числі 

металор ізальне — 25,2 % (415 : 1647 • 100) і ковальсько-пресувальне — 26,5 % 

(72 : 272 • 100). Отже, для п ідвищення ефективності використання основних 

засоб ів потр ібно провести зам іну і модерн ізац ію застар ілого обладнання, 

використовуючи нові види верстат ів і машин (автоматичні, нап івавтоматичні, а 

також з програмним управл інням), які забезпечують високу досконал ість та 

економ ічн ість технолог ічних процес ів. 

 

Таблиця 3.9 

Анал із в ікового складу та структури обладнання 

В ікова 

група, 

роки 

Металор ізальне Ливарне  Ковальсько-

пресувальне 

П ідйомно-

транспортне 

Деревообробне  Інше Разом Питома 

вага, % 

До 5 рок ів 386 48 57 96 27 28 642 21.6 

В ід 5рок ів 255 50 62 128 24 27 546 18.4 

В ід 10 до 

15 рок ів 

591 70 81 177 45 37 10.1 33.7 

Понад 15 

рок ів 

415 65 72 156 40 35 783 26.3 

Усього  1647 233 272 557 136 127 29.72 100 

Питома 

вага, % 

55.4 7.8 9.2 18.7 4.6 4.3 100 Х 

 

Техн ічни й стан основних засоб ів залежить в ід своєчасного і як існого їх 

ремонту (табл. 3.10). 

                                                                 

 

 

 

 

Таблиця 3.10 

Анал із виконання плану ремонту основних засоб ів 

Показник 
План,тис. 

грн 

Фактично, 

тис. грн 

В ідхилення 

в ід плану 
Виконання плану, % 
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(±),тис. грн 

1. Витрати на ремонт 

(усього на п ідприємстві) 
891 875 –16 98,2 

1.1. Витрати на ремонт 

основних промислово-

виробничих засоб ів 

751 745 –6 99,2 

1.1.1 Витрати на ремонт 

машин і обладнання 
620 630 +10 101,6 

 

Як видно з таблиці 3.10, в ц ілому план з ремонту на нашому умовному 

п ідприємстві виконано т ільки на 98,2  %, а з ремонту основних промислово-

виробничих засоб ів — на 99,2  %. Водночас план витрат на ремонт машин і 

обладнання перевиконано на 1,6 %. Залучивши додаткові дані, необх ідно 

з’ясувати конкретні причини в ідхилень (наприклад, деф іцит запчастин тощо). 

Щоб проанал ізувати виконання плану ремонту за конкретними видами 

обладнання, застосовують дані в ідд іл ів головного механ іка та головного 

енергетика. Особливу увагу звертають на строки виконання ремонтних роб іт та 

їхню як ість [61]. 

Групування за техн ічною придатн істю застосовують для характеристики 

стану робочих машин і обладнання, інструмент ів, пристосувань. При цьому 

вид іляють такі групи: придатне обладнання, обладнання, яке потребує 

кап ітального ремонту, непридатне обладнання, котре потр ібно списати. 

Наступни й етап анал ізу — вивчення забезпеченості п ідприємства 

основними виробничими засобами. 

Забезпечен ість п ідприємства основними засобами характеризується 

показниками фондоозброєності праці та техн ічно ї озброєності праці. 

Фондоозброєн ість праці розраховується як в ідношення середньо ї вартості 

основних виробничих засоб ів основного виду д іяльності до к ількості роб ітник ів 

у найб ільшу зм іну або до їх середньосписково ї чисельності. 

Р івень техн ічно ї озброєності праці розраховується як в ідношення середньо ї 

вартості активно ї частини основних засоб ів до к ількості роб ітник ів у найб ільш 

численну зм іну або до їх середньосписково ї чисельності. 

Пор івнюючи фактичні показники з планом або з фактичними тор ішн іми 

показниками, визначають темпи і напрямки зростання цих показник ів. 
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Темпи зростання фондоозброєності та техн ічно ї озброєності пор івнюють із 

темпами зростання продуктивності праці. 

Анал із ефективності використання основних засоб ів. Загальними 

показниками ефективності використання основних засоб ів є фондов іддача - 

виробництво продукц і ї на 1 гривню основних засоб ів [в ідношення обсягу 

продукц і ї у грошовому виразі, вироблено ї п ідприємством, цехом або д ільницею 

(ОП), до середньор ічно ї вартості основних виробничих засоб ів ( )]. 

Розраховується показник фондов іддачі (ФВ) за формулою: 

ФВ = ОП: . 

Фондом істк ість — показник, обернени й до фондов іддачі: в ін показує, 

ск ільки в середньому (за варт істю) використовується на п ідприємстві основних 

виробничих засоби для випуску продукц і ї варт істю в 1 гривню. Щоб 

охарактеризувати використання окремих частин основних засоб ів, 

величину  у формулі в ідпов ідно зм інюють (наприклад, на варт ість активно ї 

частини основних засоб ів). 

Часткові показники застосовують для характеристики використання 

окремих вид ів машин, обладнання, виробничо ї площі (сер і йни й випуск 

продукц і ї в натуральному виразі на одиницю обладнання за зм іну, випуск 

продукц і ї на 1 м2 виробничо ї площі та ін.). 

Результат виробничо ї д іяльності п ідприємства можна визначити за 

допомогою р ізних показник ів. Виб ір чисельника показника фондов іддачі 

залежить в ід конкретно поставлено ї ц ілі. 

Фондов іддачу розраховують або у варт існих , або в натуральних (тонни, 

метри, штуки і т.д.) вим ірниках. 

Натуральні вим ірники фондов іддачі мають обмежене використання, і їх 

розраховують на п ідприємствах, цехах і д ільницях, які виробляють один вид 

продукц і ї; трудові вим ірники застосовуються в цехах і на д ільницях, де 

випускають к ілька вид ів продукц і ї. Якщо в розрахунку фондов іддачі обсяг 

виробництва продукц і ї виразити через добуток чисельності прац івник ів Ті 

продуктивності їхньо ї праці П, а варт ість основних засоб ів — через добуток 
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чисельності Т і фондоозброєності праці за однозм інно ї роботи Фз, то матимемо 

в ідношення: 

ФВ = ТП : ТФг = П : Фз. 

Отже, фондов іддача основних засоб ів прямо пропорц і йно залежить в ід 

продуктивності праці і обернено пропорц і йно — в ід її фондоозброєності. 

Для п ідвищення фондов іддачі необх ідно, щоб темпи зростання 

продуктивності праці випереджали темпи зростання її фондоозброєності. 

У процесі анал ізу вивчається динам іка показник ів виконання плану, 

проводяться м іжгосподарські пор івняння. Показник фондов іддачі визначається 

для вс іх основних засоб ів виробничого призначення та для активно ї їх частини 

(машини і обладнання). 

Вих ідні дані для розрахунку фондов іддачі приводять до пор івнянного 

вигляду. Обсяг продукц і ї коригують на зм іну оптових ц ін і структурних 

зрушень, а варт ість основних засоб ів — на їхню переоц інку. 

Якщо план п ідприємства м істить планово-розрахункові параметри 

к ільк існих і як існих характеристик використання основних виробничих засоб ів 

(у тому числі розрахунки фонду верстато-годин експлуатац і ї і просто їв на 

проф ілактичних оглядах, поточних, сер і йних і кап італьних ремонтах, 

коеф іц ієнта зм інності роботи), то виконується факторни й анал із стосовно 

додержання цих планових параметр ів і їхнього впливу на к інцеви й результат — 

фондов іддачу основних виробничих засоб ів. 

Фондов іддача є одним із основних фактор ів, які визначають обсяг продукц і ї 

п ідприємства, тому необх ідно детально проанал ізувати, які фактори, у свою 

чергу, впливають на неї. Треба мати на увазі, що показник фондов іддачі 

складни й, на нього впливає безл іч фактор ів, значна частина їх м іж собою 

пов’язана (наприклад, трудом істк ість продукц і ї і вироб іток продукц і ї за 

одиницю часу роботи устаткування, додержання нормативних терм ін ів 

перебування устаткування в ремонтах і на техобслуговуванні, коеф іц ієнт 

зм інності роботи устаткування). 
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Вплив фактор ів, можна в ідобразити за допомогою структурно-лог ічно ї 

схеми (рис. 3.5). 

                   

Рис. 3.5 Структурно-лог ічна схема фактор ів, що впливають на 

фондов іддачу 

 

Проведемо практични й розрахунок фондов іддачі за даними табл. 13.22. 

Анал із даних ц ієї таблиці показує, що фактична фондов іддача проти планово ї 

— зменшилась щодо основних виробничих фонд ів на 0,3 грн, а активно ї їх 

частини — на 0,5 грн. 

Таблиця 3.11 

Вих ідна інформац ія для анал ізу фондов іддачі 

Показник План Факт В ідхилення в ід плану (±) 

Обсяг випуску продукц і ї, тис. грн 8400 8500 +100 

Середньор ічна варт ість, тис. грн:    

а) основних виробничих засоб ів 1120 1181 +61 

б) активно ї частини 672 708 +36 

в) одного верстата 11,5 11,8 +0,3 

Питома вага активно ї частини 

засоб ів 

0,6 0,59 –0,1 

Фондов іддача, грн.:    

а) основних виробничих засоб ів 7,5 7,2 –0,3 

б) активно ї частини 12,5 12,0 –0,5 

Середньор ічна к ільк ість верстат ів 58 60 +2 

В ідпрацьовано за зв ітни й пер іод 

ус іма верстатами, тис. год. 185 172 –13 

У тому числі одиницею обладнання:    

а) годин 3189,7 2866,7 –323 

б) зм ін 431,0 398,2 –32,8 

в) дн ів 236,8 288,5 +51,7 

Коеф іц ієнт зм інності роботи 

обладнання 1,82 1,38 –0,44 
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Середня тривал ість зм іни, год. 7,4 7,2 –0,2 

Випуск продукц і ї на 1 верстато-

годину, грн 45,4 49,4 +4 

 

Випереджальне зростання випуску обсягу продукц і ї, роб іт, послуг проти 

зростання вартості основних засоб ів характеризує в ідносне зниження 

фондом істкості і п ідвищення фондов іддачі, що св ідчить про ефективн ість 

виробництва. У нашому прикладі сталося навпаки: зростання вартості основних 

виробничих засоб ів на +61 тис. гривень і активно ї частини на +36 тис. гривень і 

нев ідпов ідно мале зростання обсягу виробництва призвели до зниження 

фондов іддачі основних виробничих засоб ів (–0,3 грн) і активно ї їх частини (–

0,5 грн). 

На фондов іддачу основних виробничих засоб ів впливають такі фактори 

першого порядку: зм іна частки активно ї частини засоб ів у загальн і й їх сумі і 

зм іна фондов іддачі активно ї частини засоб ів. 

На основі даних таблиці 3.11 зробимо розрахунок впливу фактор ів (ФВ — 

фондов іддача; ПВ — питома вага активно ї частини засоб ів): 

ФВпит. =(ПВф – ПВпп)ФВ = (0.59 - 0.6) ∙ 12.5 = - 0.1  тис. грн; 

ФВ акт =(ФВф – ФВпп)ПВф = (12.0 – 12.5) ∙ 0.59 = - 0.2 тис. грн 

Усього – 0,3 тис. грн 

Фондов іддача активно ї частини засоб ів (технолог ічного обладнання) 

залежить в ід його структури, часу роботи та середньогодинного вироб ітку. 

Для анал ізу застосуємо факторну модель: 

     
             

    
 

де ФВа — фондов іддача активно ї частини; к — середньор ічна к ільк ість 

верстат ів; Чод.о. — час, в ідпрацьовани й одиницею обладнання (у годинах); ВГ 

— вироб іток продукц і ї за 1 машино-годину; ОВФа — середньор ічна варт ість 

основних виробничих засоб ів активно ї частини. 

Факторну модель фондов іддачі можна розширити, якщо час роботи одиниці 

обладнання подати у вигляді к ількості в ідпрацьованих дн ів, коеф іц ієнта 

зм інності та середньо ї тривалості зм іни. 
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Середньор ічну варт ість технолог ічного обладнання можна подати як 

добуток к ількості та середньо ї вартості його одиниці в пор івнянних ц інах, п ісля 

чого к інцева факторна модель набере такого вигляду: 

     
                  

     
 
              

 
 

де ФВа — фондов іддача активно ї частини; к — середньор ічна к ільк ість 

верстат ів; Д — час роботи одиниці обладнання в днях; Кзм — коеф іц ієнт 

зм інності роботи обладнання; Т — середня тривал ість зм іни; ВГ — вироб іток 

продукц і ї за 1 машино-годину; О — середня варт ість одиниці обладнання. 

Використавши спос іб ланцюгово ї п ідстановки, можемо розрахувати вплив 

фактор ів на прир іст фондов іддачі обладнання: 

 

   
             

 
 
                      

    
 
               

            
            

Щоб визначити перши й умовни й показник фондов іддачі, необх ідно зам ість 

планово ї величини взяти фактичну середньор ічну варт ість одиниці обладнання, 

яка за однакових ц ін може зм інитись т ільки за рахунок зм іни структури цього 

обладнання: 

 

   
             

 
 
                      

    
 
               

            
            

За рахунок зм іни структури обладнання р івень фондов іддачі зменшився на 

0,32 грн (12,270 – 12,590). 

На наступному етапі потр ібно визначити, якою була фондов іддача за 

фактично ї структури обладнання і фактично ї к ількості в ідпрацьованих дн ів, але 

за планово ї величини інших фактор ів: 

 

   
             

 
 
                      

    
 
               

            
            

 

Отже, вона буде вищою на 2,881 грн (15,151 – 12,270). 

Для визначення третього умовного показника фондов іддачі розрахунок 

проводять виходячи з фактично ї структури, фактично ї к ількості 
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в ідпрацьованих дн ів, фактичного коеф іц ієнта зм інності, але з використанням 

планового р івня інших фактор ів: 

 

   
             

 
 
                      

    
 
               

            
            

 

За рахунок зниження коеф іц ієнта зм інності роботи обладнання його 

фондов іддача знизилась на 3,816 грн (11,335 – 15,151). 

Для розрахунку четвертого умовного показника фондов іддачі плановим 

залишають т ільки р івень середньогодинного вироб ітку: 

 

   
             

 
 
                      

    
 
               

            
            

 

Оск ільки фактична тривал ість зм іни нижча за планову на 0,2 год., 

фондов іддача зменшилась на 0,307 грн (11,028 – 11,335). 

На наступному етапі з урахуванням фактичного вироб ітку обладнання 

фондов іддача становитиме: 

 

   
             

 
 
                     

    
 
               

            
          

 

Отже, вона буде на 0,972 грн (12,0 – 11,028) вищою за планову. 

Для того, щоб визначити, як ці фактори вплинули на р івень фондов іддачі 

основних виробничих засоб ів, необх ідно одержані результати помножити на 

фактичну питому вагу активно ї частини фонд ів у загальн і й сумі основних 

виробничих засоб ів: 

 ФВхі = ФВха ∙ ПФф 

Зм іна фондов іддачі основних виробничих фонд ів за рахунок: 

 структури обладнання –0,32 • 0,59 = –0,1888; 

 ц ілоденних просто їв +2,881 • 0,59 = +1,69979; 

 коеф іц ієнта зм інності –3,816 • 0,59 = –2,25144; 
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 внутр ішньозм інних просто їв –0,307 • 0,59 = –0,18113; 

 середньогодинного вироб ітку +0,972 • 0,59 = +0,57348 

Усього –0,5 –0,3 

Для того, щоб визначити, як зм іниться обсяг виробництва продукц і ї, 

необх ідно зм іну фондов іддачі основних виробничих засоб ів за рахунок 

кожного фактора помножити на фактичні середньор ічні залишки основних 

виробничих засоб ів, а зм іну середньор ічно ї вартості основних виробничих 

засоб ів — на планови й р івень фондов іддачі основних засоб ів. 

Результати впливу фактор ів зм іни фондов іддачі на зм іну виробництва 

продукц і ї наведено в таблиці 3.12 

Таблиця 3.12 

Вплив фактор ів на зм іну виробництва продукц і ї 

Фактори Розрахунок впливуна випуск продукц і ї 

Першого р івня (1 – 3) 

Середньор ічна варт ість 

основних виробничих засоб ів +61 • 7,5 = +455 

Частка активно ї частини 

засоб ів 

–0,1 • 1181 = –118 

В іддача активно ї частини 

засоб ів 

–0,2 • 1181 = –236 

Усього –0,3 +100 

Другого р івня (3.2.1 – 3.2.5) 

3.2.1. Структура обладнання –0,32 • 0,59 = –0,1888 • 1181 = –223 

3.2.2. Ц ілоденні просто ї +2,881 • 0,59 = +1,69979 • 1181 = +2007 

3.2.3. Коеф іц ієнт зм інності –3,816 • 0,59 = –2,25144 • 1181 = –2658 

3.2.4. Внутр ішньозм інні 

просто ї 

–0,307 • 0,59 = –0,18113 • 1181 = –214 

3.2.5. Середньогодинни й 

вироб іток 

+0,972 • 0,59 = +0,57348 • 1181 = +677 

Усього –0,5 –0,3481 • 1181 = –411 

 

Наведені дані св ідчать, що негативно вплинули на р івень фондов іддачі та 

обсяг виробництва продукц і ї зниження частки активно ї частини фонд ів, 

зб ільшення частки дорогого обладнання, надпланові ц ілоденні та 

внутр ішньозм інні просто ї техн іки. Анал ітик повинен вивчити причини цих 

просто їв і знайти резерв їхнього скорочення. На нашому умовному 
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п ідприємстві випуск продукц і ї можна зб ільшити на 3372 тис. грн (2658 + 214) 

за рахунок зменшення внутр ішньозм інних просто їв обладнання. 

Вир ішальни й вплив на фондов іддачу має ефективн ість використання 

машин і обладнання в часі та потужності [55, с.56-98]. 

Анал ізуючи використання виробничого обладнання в часі, необх ідно: 

перев ірити забезпечен ість п ідприємств обладнанням; пор івняти за планом і за 

зв ітом календарни й, режимни й і фактични й фонди часу роботи обладнання; 

вивчити затрати часу на просто ї обладнання з техн ічних, технолог ічних і 

орган ізац і йних причин і виявити способи їх скорочення; визначити причини 

в ідхилень виробничих засоб ів для окремих технолог ічних груп обладнання; 

проанал ізувати коеф іц ієнт екстенсивного навантаження обладнання; визначити 

вплив пол іпшення використання обладнання в часі на обсяг випуску продукц і ї. 

Розр ізняють обладнання: наявне — рахується на балансі і занесене в 

інвентарні в ідомості; установлене — здане в експлуатац ію; яке працює — те, 

що фактично використовується у виробництві; обладнання в 

запланованому ремонті; резервне — те, що перебуває в резерві; прост і йне — 

таке, що за планом мало було працювати, але фактично не працює. 

Розпод іл к ількості обладнання за названими категор іями показує р івень 

його фактичного застосування в робочому процесі. П ісля цього виявляють 

причини розходжень м іж плановими і фактичними показниками цих категор і й, 

шукають резерви зб ільшення обсягу випуску продукц і ї за рахунок л іпшого 

використання наявно ї к ількості обладнання. 

Пор івнюючи к ільк ість наявного й установленого обладнання за планом і 

зв ітом, визначають р івень виконання плану здачі обладнання в експлуатац ію, а 

встановленого обладнання з тим, яке фактично працює, — питому вагу 

останнього в усьому встановленому (табл. 3.13). 

Так, з табл. 3.13 бачимо, що на п ідприємстві є 107 одиниць не 

встановленого обладнання (1310 – 1203), або 8,2 % (107 • 100 : 1310). Водночас 

12,8 % (100 – 87,2) встановленого обладнання не працює, причому в цеху №2 не 

працює 10,9 % (100 – 89,1), а в цеху №1 — 14,3 % (100 – 85,7). 
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Таблиця 3.13 

Анал із складу обладнання на п ідприємстві 

Наявне 

обладнання, 

од. 

У тому числі В ідношення обладнання,що працює, до 

установлене 

таке, що 

фактично 

працює 

наявного,  % установленого,  % 

Усього — 

1310 

1203 1050 80,2 87,2 

у т. ч.:     

цех № 1 — 

701 

642 550 78,5 85,7 

цех № 2 — 

609 

561 500 82,1 89,1 

 

Обчислюючи в ідношення встановленого обладнання до наявного, 

визначають коеф іц ієнт установлення обладнання. У процесі анал ізу необх ідно 

з’ясувати причини, що заважають установленню обладнання, і сприяти 

введенню його в д ію або продажу, якщо воно є непотр ібним. Ту частину 

обладнання, яка перебуває в резерві, необх ідно перев ірити, п ісля чого або 

ввести придатні його види в експлуатац ію або л ікв ідувати. 

Анал із використання обладнання пов’язани й з розглядом балансу часу його 

роботи. Елементами цього балансу є: календарни й, режимни й, планови й, 

фактични й фонди часу. 

Календарни й фонд часу - максимально можливи й час роботи обладнання - 

визначається множенням к ількості календарних дн ів (за р ік, квартал, м ісяць) на 

24 години. 

Режимни й фонд часу кожно ї одиниці обладнання визначається множенням 

к ількості робочих зм ін зг ідно з чинним на п ідприємстві режимом роботи на 

к ільк ість робочих годин у зм іні. 

Планови й фонд часу роботи обладнання визначається в ідн іманням в ід 

режимного фонду часу перебування обладнання в плановому ремонті та 

модерн ізац і ї. 

Фактични й фонд часу роботи обладнання включає час фактично ї роботи, 

час п ідготовчо-корисни й і допом іжни й. 
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В ідхилення фактичного календарного фонду часу в ід планового щодо 

всього основного технолог ічного обладнання або щодо окремих його груп 

показує зм іну к ількості одиниць обладнання, а в ідхилення р ічного фактичного 

фонду часу роботи обладнання в ід планового є насл ідком зм іни витрат часу на 

техн ічні й технолог ічні зупинки і наявності просто їв з орган ізац і йно-техн ічних 

причин. Р івень використання обладнання за часом характеризується системою 

коеф іц ієнт ів екстенсивного завантаження обладнання, що їх розраховують як 

в ідношення фактично в ідпрацьованого фонду часу до загального фонду часу 

(календарного, режимного, планового), тобто: 

Кк = Тф : Тк; Кр = Тф : Тр; Кп = Тф : Тп , 

де Кк, Кр, Кп — коеф іц ієнти використання в ідпов ідно календарного, 

режимного і планового часу, машино-годин; 

Тк, Тр, Тп — календарни й, режимни й і планови й фонди часу, машино-

годин; 

Тф — час фактично ї роботи обладнання, машино-годин. 

Розгляд коеф іц ієнт ів використання обладнання в ц ілому і за групами 

обладнання в динам іці за к ілька зв ітних пер іод ів дасть можлив ість встановити 

тенденц ію п ідвищення (зниження) коеф іц ієнт ів використання обладнання в 

часі. 

Величина режимного фонду часу залежить в ід коеф іц ієнта зм інності 

обладнання, яки й показує, ск ільки зм ін у середньому щодня працює кожна 

одиниця обладнання. Коеф іц ієнт зм інності розраховується за робочу добу, 

м ісяць, квартал або р ік щодо д ільниці, цеху, п ідприємства, як в ідношення 

загально ї к ількості в ідпрацьованих машино-зм ін до к ількості машино-дн ів, 

в ідпрацьованих обладнанням, або як в ідношення к ількості в ідпрацьованих за 

пер іод анал ізу годин одиницею обладнання до тривалості одн ієї зм іни, 

помножено ї на к ільк ість д іб роботи за той сами й пер іод. Приклад анал ізу 

використання обладнання в часі наведено в табл. 13.25. Дані таблиці 13.25 

показують, що середн і й час роботи одного верстата (к ільк ість годин) у зв ітному 

пер іоді є вищим за минули й пер іод на 150 годин (2880 –2730), але через 
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зменшення середньо ї тривалості зм іни коеф іц ієнт зм інності знизився на 0,12. 

Середня тривал ість роботи верстата за зм іну зб ільшилась на 0,2 години. 

Протягом зв ітного пер іоду на зб ільшення часу роботи верстата вплинули такі 

фактори: 

а) зм іна к ількості дн ів роботи верстата за пер іод — 

230,4 • 1,9 • 7 = 3064 год.; 3064 – 2730 = 334 год.; 

б) зм іна к ількості роботи верстата за зм іну – 

230,4 • 1,9 • 7,2 = 3152 год.; 3152 – 3064 = +88 год.; 

в) зм іна коеф іц ієнта зм інності — 2880 – 3152 = –272 год. 

Використання обладнання за потужн істю анал ізується на основі з іставлення 

фактичних показник ів виробництва продукц і ї за одну верстато-годину з 

плановими, а також з показниками минулих пер іод ів і однотипних п ідприємств 

за групами однор ідного обладнання. Показником, що характеризує р івень 

використання обладнання за потужн істю, є коеф іц ієнт інтенсивного 

використання обладнання (Кі), яки й обраховується як в ідношення фактично ї 

часово ї продуктивності одиниці обладнання до планово ї. 

На використання обладнання за потужн істю впливають: техн ічни й стан, 

як ість інструменту і техн ічного оснащення, як ість сировини та матер іал ів, 

квал іф ікац ія кадр ів, складн ість технолог і ї, зм іна номенклатури продукц і ї, 

р івень орган ізац і ї виробничого процесу, робочих м ісць, управл іння та ін. 

Загальну характеристику використання обладнання за часом дає коеф іц ієнт 

інтегрального навантаження (К інт), яки й визначається як добуток коеф іц ієнт ів 

екстенсивного (Ке) та інтенсивного (Кі) навантажень: 

К інт = Ке • Кі. 

 

Таблиця 3.14 

Анал із використання обладнання за часомна п ідприємстві (цех, д ільниця) 

а

№ 

з 

Показник 
За минули й 

пер іод 

За зв ітни й 

пер іод 
В ідхилення (±) 



104 

 

1

1. 

Календарни й фонд часу верстат ів, що 

працюють, верстато-дн ів 20805 21900 +1095 

2

2. 

Середньор ічна к ільк ість верстат ів, що 

працюють, од. (ряд. 1 : 365) 57 60 +3 

3

3. 

Фактично в ідпрацьовано дн ів 

11970 13824 +1854 

4

4. 

Фактично в ідпрацьовано зм ін 

22230 2400 +1770 

5

5. 

Фактично в ідпрацьовано годин 

155610 172800 +17190 

6

6. 

Середня к ільк ість дн ів роботи за зв ітни й 

пер іод (ряд. 3 : ряд. 2) 210 230,4 +20,4 

7

7. 

Середня к ільк ість зм ін роботи за пер іод 

(ряд. 4 : ряд. 2) 390 400 +10 

8

8. 

Середня к ільк ість годин роботи за пер іод 

(ряд. 5 : ряд. 2) 2730 2880 +150 

9

9. 

Середня тривал ість роботи за день, год. 

(ряд. 5 : ряд. 3) 13 12,5 -0,5 

1

10. 

Середня тривал ість зм іни, год. (ряд. 5 : 

ряд. 4) 7 7,2 +0,2 

1

11. 

Коеф іц ієнт зм інності (ряд. 4 : ряд. 3) 1,86 1,74 -0,12 

 

У процесі анал ізу вивчається динам іка цих показник ів, виконання плану і 

причини зм ін. 

Для груп однор ідного обладнання розраховується зм іна обсягу виробництва 

продукц і ї за рахунок його к ількості, екстенсивності та інтенсивності 

використання обладнання: 

ВПі = Кі • Ді • Кзмі • Ті • ВГі , 

де Кі — к ільк ість і-го обладнання; Ді — к ільк ість в ідпрацьованих дн ів 

одиницею обладнання; Кзмі — коеф іц ієнт зм інності роботи обладнання; Ті — 

середня тривал ість зм іни; ВГі — вироб іток продукц і ї за одну машино-годину 

на і-му обладнанні. 
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Методика розрахунку способом ланцюгово ї п ідстановки (за даними табл. 

3.11). 

ВПпл = Кпл • Дпл • Кзмпл • Тпл • ВГпл = 

= 58 • 236,8 • 1,82 • 7,4 • 45,4 = 8400 тис. грн. 

= Кф • Дпл • Кзмпл • Тпл • ВГпл= 

= 60 • 236,8 • 1,82 • 7,4 • 45,4 = 8687 тис. грн. 

= Кф • Дф • Кзмпл • Тпл • ВГпл = 

= 60 • 288,5 • 1,82 • 7,4 • 45,4 = 10584 тис. грн. 

= Кф • Дф • Кзмф • Тпл • ВГпл = 

= 60 • 288,5 • 1,38 • 7,4 • 45,4 = 8025 тис. грн. 

= Кф • Дф • Кзмф • Тф • ВГпл = 

= 60 • 288,5 • 1,38 • 7,2 • 45,4 = 7808 тис. грн. 

= Кф • Дф • Кзмф • Тф • ВГф = 

= 60 • 288,5 • 1,38 • 7,2 • 49,4 = 8500 тис. грн. 

 8687 – 8400 = +287 тис. грн. 

 10584 – 8687 = +1897 тис. грн. 

 8025 – 10584 = –2559 тис. грн. 

 7808 – 8025 = –217 тис. грн. 

 8500 – 7808 = +692 тис. грн. 

Дані факторного анал ізу показують, що за рахунок зб ільшення к ількості 

обладнання, в ідпрацьованих дн ів вироб ітку продукц і ї за одну машино-годину 

план з випуску товарно ї продукц і ї перевиконано, а внутр ішньозм інні просто ї 

обладнання і зниження коеф іц ієнта зм інності призвели до зменшення обсягу 

товарно ї продукц і ї на 2776 тис. грн, або на 33,0 % плану. Це можна певною 

м ірою розглядати як резерв зб ільшення виробництва продукц і ї на даному 

п ідприємстві. 
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Завершальним етапом анал ізу ефективності використання основних засоб ів 

є п ідготовка проект ів р ішень кер івництва щодо зб ільшення випуску продукц і ї і 

фондов іддачі за рахунок запровадження таких заход ів: 

1. Уведення в д ію невстановленого обладнання або реал ізац ія зайвого 

устаткування. 

2. Зменшення ц ілоденних просто їв обладнання. 

3. П ідвищення коеф іц ієнта зм інності через л іпшу орган ізац ію виробництва. 

4. Скорочення внутр ішньозм інних просто їв і зб ільшення середньо ї 

тривалості зм іни. 

5. П ідвищення середньогодинного вироб ітку обладнання за рахунок його 

модерн ізац і ї, інтенсивн ішого використання і т. д. 

   Зб ільшення обсягу виробництва продукц і ї і скорочення середньор ічно ї 

вартості основних виробничих засоб ів — це резерви зростання фондов іддачі 

   На мою думку мета економ ічного анал ізу ефективності використання 

основних засоб ів полягає у визначені забезпеченості основними засобами за 

умови найб ільш інтенсивного їх використання та пошуку резерв ів п ідвищення 

фондов іддачі [67, с.101]. 
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Висновки до розд ілу І ІІ.  

1. У загальному процес зд і йснення анал ізу основних засоб ів п ідприємства 

зд і йснюється у так і й посл ідовності: 

• вивчається обсяг, структура і динам іка основних засоб ів п ідприємства; 

• в складі основних засоб ів анал ізується питома вага активно ї і пасивно ї 

їх частини;  

• оц інюється рух і оновлення основних засоб ів на основі розрахунку 

наступних показник ів: коеф іц ієнту вибуття основних засоб ів, яки й 

характеризує частку основних засоб ів, що вибули за анал ізовани й пер іод; 

коеф іц ієнту введення в д ію нових основних засоб ів, яки й характеризує частку 

введених основних засоб ів в загальн і й їх сумі; коеф іц ієнту оновлення основних 

засоб ів, яки й характеризує прир іст нових основних засоб ів в загальн і й їх сумі; 

швидкості оновлення основних засоб ів, яки й характеризує середн і й пер іод 

повного їх оновлення; коеф іц ієнт зносу основних засоб ів, яки й характеризує 

р івень зношення основних засоб ів. 

2. При оц інці ефективності основних виробничих фонд ів п ідприємства 

розр ізняють дві групи показник ів: 1) узагальнюючі; 2) конкретні. 

До узагальнюючих показник ів ефективності використання основних 

виробничих фонд ів в ідносять:  фондов іддачу; фондом істк ість; 

фондоозброєн ість праці; рентабельн ість основних фонд ів; коеф іц ієнт введення 

основних виробничих фонд ів; коеф іц ієнт вибуття основних виробничих фонд ів. 

Варт існими показниками є фондов іддача, розрахована за варт існими 

показниками, і фондом істк ість. 

3. Завданнями аудиту операц і й з основними засобами є: збереження 

основних засоб ів та ефективне використання; встановлення правильності 

оформлення операц і й із надходження, перем іщення, вибуття, використання та 

списання основних засоб ів; встановлення правильності визначення строку 

корисно ї експлуатац і ї (використання) основних засоб ів; перев ірка правильності 

нарахування амортизац і ї; перев ірка доц ільності та законності витрат на 

поточни й та кап італьни й ремонт; п ідтвердження достов ірності в ідображення в 
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бухгалтерському обл іку перв існо ї та л ікв ідац і йно ї вартості основних засоб ів, а 

також результат ів їх переоц інки; перев ірка правильності списання основних 

засоб ів внасл ідок непридатності їх до використання та л ікв ідац і ї; в ідображення 

в обл іку переоц інки основних засоб ів; законн ість і правильн ість в ідображення 

операц і й на рахунках бухгалтерського обл іку. 
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ВИСНОВКИ 

         

          Опрацювання наукових праць та нормативно-правових акт ів, які 

характеризують досл іджувану категор ію основні засоби, дозволило нам 

зд і йснити наступні висновки:  

           1. Зд і йснено досл ідження економ ічно ї категор і ї «основні засоби», 

зокрема проанал ізовано праці науковці, які наводять наступні критер і ї 

визнання: матер іальн ість (наявн ість матер іально-речово ї форми); призначення 

(утримуються з метою використання їх в процесі виробництва, постачання 

товар ів, надання послуг або для зд і йснення адм ін істративних чи 

соц іальнокультурних функц і й); строк корисного використання (б ільше року або 

операц і йного циклу, якщо в ін б ільше року); амортизац і йн ість (здатн ість об’єкту 

в процесі експлуатац і ї поступово переносити свою варт ість на результат 

д іяльності п ідприємства) тощо. Вид ілені критер і ї покладено в основу свого 

бачення визначення поняття «основні засоби», п ід якими сл ід розум іти 

матер іальні активи, які збер ігають свою натуральну форму протягом всього 

корисного терм іну експлуатац і ї, що становить понад один р ік (або операц і йни й 

цикл, якщо в ін довши й за р ік), використовуються як п ід час зд і йснення 

господарсько ї д іяльності, так і п ід час виконання п ідприємством 

адм ін істративних чи соц іально-культурних функц і й та по частинах переносять 

свою варт ість на результат власно ї д іяльності – виготовлени й продукт, на дану 

послугу або товар.  

            2. Запропоновано внести зм іни до первинних документ ів ф. ОЗ-1, ф. ОЗ-

3, Ф. ОЗ-6, що дозволить п ідвищити їх інформац і йн ість і анал ітичн ість. 

Оск ільки д іючі типові форми первинно ї документац і ї за їх рухом не 

виправдовують себе, багато граф нині не заповнюються, оск ільки в ідсутнє 

економ ічне обґрунтування їхнього зм істу. Зокрема, запропоновано ввести зм іни 

у типову форму ОЗ-1, вив івши з неї зайві графи 12 і 13, і доповнивши її новими, 

такими як оч ікувани й терм ін корисно ї експлуатац і ї та спос іб амортизац і ї, 

інформац ія в яких в ідпов ідатиме сучасним вимогам обл іку основних засоб ів. А 
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107 також інвентарну картку варто доповнити такими показниками: спос іб 

надходження, справедлива варт ість, терм ін корисного використання, 

л ікв ідац і йна варт ість, метод нарахування амортизац і ї, витрати на пол іпшення 

об’єкт ів, розм ір залишково ї вартості на момент вибуття, адже такі показники як 

терм ін корисного використання, л ікв ідац і йна варт ість та методи амортизац і ї є 

індив ідуальними для кожного об’єкта, тому таку інформац ію доц ільно 

в ідображати насамперед у інвентарн і й картці.  

             3. Доведено недоц ільн ість обл іку необоротних актив ів та груп вибуття, 

утримуваних для продажу на рахунку 286. Запропоновано обл ік таких актив ів 

вести у першому класі Плану рахунк ів «Необоротні активи», а саме на рахунку 

10, субрахунку 109 «Інші основні засоби».  

           4. Вважаємо, що реал ізац ія необоротних актив ів за своєю економ ічною 

суттю в ідносяться до інвестиц і йно ї д іяльності, що в ідпов ідає визначенню 

НП(С)БО 1. Для усунення зазначених недол ік ів запропоновано щодо доход ів і 

витрат в ід реал ізац і ї необоротних актив ів, утримуваних для продажу, 

використовувати рахунки інших доход ів і витрат, додавши в ідпов ідні 

субрахунки до Плану рахунк ів, а також додати в ідпов ідні рядки у Прим ітках до 

р ічно ї ф інансово ї зв ітності, у яких би в ідображалась інформац ія про необоротні 

активи, утримувані для продажу.  

            5. Розглянуто порядок нормативно-правового регулювання, орган ізац і ї 

та в ідображення обл іку ремонт ів основних засоб ів. Досл іджено, що їх 

класиф ікац ія на кап італьни й і поточни й залежить в ід економ ічних вигод, які в 

подальшому отримає п ідприємство в ід їх використання. Вважаємо, що 

необх ідно вдосконалити систему обл іку витрат, пов’язаних з ремонтом об’єкт ів 

основних засоб ів на законодавчому р івні.  

          6. Досл іджено економ ічні категор і ї «амортизац ія», «перв існа варт ість», 

«справедлива варт ість», «варт ість, що амортизується», «л ікв ідац і йна варт ість». 

Зокрема, амортизац ія – це поступове зношування основних засоб ів і 

перенесення їхньо ї вартості на продукц ію, яку за допомогою цих актив ів 

виробляють. У Податковому кодексі України розр ізняють поняття 
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«бухгалтерська 108 амортизац ія» та «податкова амортизац ія», суть останньо ї 

полягає у коригуванні амортизац і ї, розраховано ї у бухгалтерському обл іку на 

податкові р ізниці. Також розглянуто сутн ість терм іну л ікв ідац і йна варт ість та 

розглянуто методи її визначення.  

          7. Розкрито зм іст аудиту основних засоб ів, яки й є складовою загального 

аудиту ф інансово-господарсько ї д іяльності господарюючих суб’єкт ів. 

Доведено, що дотримання наведених у роботі складових аудиторсько ї 

перев ірки дозволить аудитору вивчити порядок орган ізац і ї і ведення обл іку 

основних засоб ів на п ідприємстві. Таким чином, належна орган ізац ія 

аудиторсько ї перев ірки на п ідприємстві забезпечить п ідвищення ефективності 

використання основних засоб ів на п ідприємстві, що позитивно впливає на 

ф інансові результати господарсько ї д іяльності.  

            8. Розглянуто, що анал ітичні процедури аудиту забезпечують зд і йснення 

оц інки та анал ізу обл іково ї інформац і ї і зв ітності шляхом досл ідження 

взаємозв’язк ів м іж ф інансовими та неф інансовими даними. Пропонуємо терм ін 

«анал ітичні процедури» доповнити і зазначити, що в їх склад входять 

пор івняння, спостереження, обчислення та перев ірки, які проводяться для того, 

щоб сформувати думку аудитора про достов ірн ість м іж ф інансовими та 

операц і йними даними. Використання анал ітичних процедур при проведенні 

аудиту дозволяє виявити суттєві помилки та в ідхилення, які м істяться у 

зв ітності, та сприяє оптим ізац і ї трудом істкості. Методичні при йоми 

економ ічного анал ізу досить часто використовуються при проведені 

анал ітичних процедур.  

           9. Зд і йснено анал із стану та ефективності використання основних 

засоб ів, що включає анал із обсягу, складу та структури основних засоб ів; 

проведено розрахунок коеф іц ієнт ів оновлення, зносу, вибуття та придатності 

основних засоб ів. Узагальнюючим показником, що характеризує ефективн ість 

використання основних засоб ів, є фондов іддача. Проведени й анал із засв ідчив, 

що на ТОВ «Бучачагрохл ібпром» фондов іддача у 2015 р. пор івняно з 2014 р. 

зб ільшилась на 1,27 пункти. Завдяки ефективному використанню основних 109 
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засоб ів (росту фондов іддачі на 21,19 %) зб ільшився обсяг продукц і ї на 31,38 %. 

Зростання фондов іддачі вказує на п ідвищення ефективності використання 

основних кошт ів і є позитивною тенденц ією в д іяльності п ідприємства. Для 

подальшого п ідвищення показника фондов іддачі необх ідно нарощувати обсяги 

виробництва продукц і ї за рахунок зб ільшення інтенсивності використання 

основного кап італу та зменшенням середньор ічно ї вартості основних засоб ів 

шляхом л ікв ідац і ї зношеного та малопродуктивного обладнання. 
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